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Management Summary 

Online Befragung auf Elternebene 

Im Rahmen der Evaluation der Corona-Selbsttests an Schulen durch die 

ÖGKJ wurde im April und Mai 2021 ein Online-Survey zur Befragung der 

Eltern von Schüler*innen, die an den Corona-Selbsttests an Schulen 

teilnahmen, durchgeführt.  

Von den eingeladenen 363 Schulen nahmen im Befragungszeitraum vom 

17.05.2021 bis zum 09.06.2021 insgesamt 287 an der Umfrage teil. 

Insgesamt wurden Antworten aus 15.077 Haushalten und zu 17.844 

Schüler*innen erfasst. 

 

Teilnahme an den Corona-Selbsttests sehr hoch 

Im Rahmen der Befragung gaben die 

Eltern an, dass 97,1% (n= 17.844) der 

Kinder und Jugendlichen der befragten 

Haushalte seit der Einführung regelmäßig 

an den Corona-Selbsttests in Schulen 

teilgenommen haben. Nur ein geringer 

Teil der Eltern konstatierte, dass ihre Kinder gelegentlich (1,6%) bzw. nie 

(1,3%) an den Corona-Selbsttests teilnahmen. 

Von dieser – kleinen – Gruppe, deren Kinder lt. Angaben der Eltern nur 

gelegentlich oder nie an den Corona-Selbsttests teilgenommen haben 

(n=517) wurde am häufigsten das Motiv genannt, dass der den Fragebogen 

ausfüllende Elternteil nicht an die Wirksamkeit der Tests glaubt (37,8%), 

gefolgt von dem Umstand, dass die Eltern allgemein Testungen auf das 

Coronavirus ablehnen (34,4%), bzw. angaben, dass ihr Kind bereits eine 

COVID-19-Erkrankung durchgemacht hatte (34,2%)1. 

 

Testdurchführung und Organisation werden größtenteils als gut 

bewertet 

Allgemein bewerteten die Eltern die Corona-Selbsttests in 82,6% (n= 

14.987) der Fälle als sehr oder eher gut (44,0% „sehr gut“; 38,6% „eher gut“). 

  

 
1 Mehrfachantworten 

Teilnahme an Selbsttests 
(n=17.844) 

97% regelmäßig 
1,6% gelegentlich 

1,3% nie 
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Auch die Organisation (50% „sehr gut“; 39,7% „eher gut“; n= 14.927) und 

die Vorab-Information zu den Tests (53,3% „sehr gut“; 35,1% „eher gut“; n= 

15.000) wurden von der großen Mehrheit als sehr oder eher gut bewertet. 

73,3% (n= 15.003) der befragten Eltern erachteten die Frequenz der 

Testungen als passend. 

 

 

80% beschreiben Handhabbarkeit der Tests als sehr gut 

79,6% (n= 17.573) der 

Schüler*innen konnten den Test laut 

Aussage der Eltern „sehr gut“ 

selbständig durchführen, 17% „eher 

gut“ und nur der Rest von 3,5% 

„eher“ oder „sehr schlecht“. 

 

 

Angst vor positivem Ergebnis als größte Sorge 

Aus Sicht der befragten Eltern war die größte Angst der Kinder und 

Jugendlichen im Zusammenhang mit den Corona-Selbsttests an Schulen, 

dass der Test positiv ausfallen könnte.  

Wie gut können Schüler*innen die 

Tests selbständig durchführen? 
(n=17.573) 

79,6% Sehr gut 
17% Eher gut 
1,5% Eher schlecht 

2% Sehr schlecht 
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Als tatsächlich schmerzvoll beschrieben die Schüler*innen die Testung laut 

den Eltern aber nur in 9,1% der Fälle (n=17.506). 

Die Mehrheit der Eltern hält die Tests für ungefährlich: 50,5% (n= 14.975) 

der Eltern stimmten der Aussage „Ich halte den Corona-Selbsttest für 

ungefährlich“ „sehr“ zu und 29,3% stimmten dieser Aussage „eher“ zu.  

 

Selbsttests an Schule sind weniger beeinträchtigend als andere 

Präventivmaßnahmen 

Laut Angaben der Eltern fühlten sich rund drei Viertel der Kinder durch die 

regelmäßigen Corona-Selbsttests nicht beeinträchtigt und rund ein Viertel 

beeinträchtigt (10,6% „sehr beeinträchtigt“; 14,6% „eher beeinträchtigt“; 

n=17.567). 

Im Vergleich dazu wurde die Beeinträchtigung durch andere 

Coronamaßnahmen teilweise deutlich höher bewertet (Anteil „sehr“ und 

„eher beeinträchtigt“): 

► 67,3% fühlten sich durch den reduzierten Turnunterricht beeinträchtigt  

► 67,3% empfanden das Tragen von Masken als Beeinträchtigung 

► 54,9% der befragten Eltern konstatierten, dass die Kinder und Jugendlichen 

sich – dort wo Schichtbetrieb zum Einsatz kam – dadurch eingeschränkt 

fühlten  

► 21% fühlten sich durch das regelmäßige Lüften beeinträchtigt  

 

Nachgewiesene Infektionen im Rahmen des Schulscreenings und 

Folgen von falsch-positiven Selbsttests 

Die Eltern gaben an, dass seit Einführung der Corona-Selbsttests im Februar 

bis zur Befragung bei rund 1,7% (n= 17.346) der Kinder und Jugendlichen 

der Test zumindest einmal positiv war – dies, obwohl die Schüler*innen teils 
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mehrfach in der Woche getestet wurden. Über alle Testungen hinweg war 

das Ergebnis laut den Eltern in 98,3% immer negativ. 

Laut Angaben der Eltern wurden nach einem positiven Ergebnis in 13,1% 

(n= 301) der Fälle kein PCR-Test im Anschluss durchgeführt bzw. wissen es 

die Eltern nicht mehr (1,8%). In 25,6% der Fälle konnte eine PCR-Testung 

das positive Ergebnis des Selbsttests bestätigen, in 59,5% war der 

angeschlossene PCR-Test negativ. 

 

Breite Überzeugung, dass Schultests und Präventivmaßnahmen einen 

Beitrag leisten 

83,8% der befragten Eltern stimmten sehr oder eher zu, dass die Corona-

Selbsttest an Schulen dazu beitragen, dass die Schulen offengehalten 

werden können. Ähnlich überzeugt zeigten sich die Eltern, dass die 

Schultests ihrer Familie Sicherheit vor einer Infektion geben können, bzw. 

dass durch die Corona-Selbsttests die Ausbreitung von COVID-19 an 

Schulen verhindert werden kann. 
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Im Vergleich dazu stimmten die befragten Eltern in „nur“ 53,9% der Fälle 

der Aussage zu, dass das Tragen von Masken in der Schule die Sicherheit 

vor einer Ansteckung erhöht. 

86,9% der befragten Eltern gaben an, dass „alles“ getan werden soll, um 

Homeschooling zu verhindern. 
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1. Hintergrund 

Im Zuge der Maßnahmen zur Eindämmung der Ausbreitung der COVID-19-

Pandemie an Schulen wurde mit Sommersemester 2021 ein regelmäßiges 

Selbsttestschema für Schüler*innen eingeführt. Um die Sicherheit im 

Schulablauf für Schüler*innen, Familien mit Schulkindern und 

Bildungspersonal zu erhöhen, durften nur Schüler*innen mit regelmäßigen 

negativen SARS-CoV-2-Selbsttests am Präsenzunterricht teilnehmen. 

Mit der wissenschaftlichen Begleitung der Maßnahme wurde die 

Österreichische Gesellschaft für Kinder- und Jugendheilkunde (ÖGKJ) durch 

das Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung (BMBWF) 

beauftragt. 

Zur Erhebung der Akzeptanz der Maßnahme und der Nachverfolgung 

positiver Schnelltests wurde eine österreichweite Befragung auf Elternebene 

durchgeführt, die mit Unterstützung durch prospect 

Unternehmensberatung abgewickelt wurde.  

Der vorliegende Bericht fasst die Ergebnisse dieser Befragung zusammen.  

Online-Befragung auf Elternebene 

Im Rahmen der Evaluation der Corona-Selbsttests an Schulen durch die 

ÖGKJ wurde im April und Mai 2021 ein Online-Survey zur Befragung der 

Eltern von Schüler*innen, die an den Corona-Selbsttests an Schulen 

teilnahmen, durchgeführt. Der eingesetzte Fragebogen enthielt einerseits 

Fragen zur Durchführbarkeit und Akzeptanz der Schnelltests auf 

Schüler*innenebene, sowie zu Einstellungen der Eltern gegenüber dem 

Einsatz der Corona-Selbsttests an Schulen und anderen 

Präventionsmaßnahmen im Zusammenhang mit der Ausbreitung von 

COVID-19. 

Feldzugang 

Die Befragung wurde online durchgeführt, wobei die Einladung der Eltern 

zur Befragung direkt über die Schulen erfolgte. Die Bildungsdirektionen der 

Bundesländer wurden vorab über die Befragung informiert. Die 

Direktor*innen der ausgewählten Schulen erhielten schulspezifische Links 

mit der Bitte, diese an die Eltern weiterzuleiten. Dazu standen diesen 
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standardisierte Einladungstexte zur Verfügung.  

Schulen, deren Rücklauf unterdurchschnittlich ausfiel, wurden telefonisch 

und schriftlich nochmals zur Befragung eingeladen. Für Schulen, die 

aufgrund verschiedener Umstände nicht an der Befragung teilnehmen 

konnten, wurden Nachrücker nominiert. 

Der Fragebogen und die Einladungstexte lagen mehrsprachig in Deutsch, 

Englisch, Türkisch und BKS vor. 

Erhebung auf Schüler*innen- und Elternebene 

Im Rahmen der Befragung wurden Daten zur Nutzung der Corona-

Selbsttests durch die Schüler*innen (nach Ansicht der Eltern) sowie die 

Einstellung der Eltern gegenüber den Corona-Selbsttests erhoben. 

Jeder betroffene Haushalt wurde nur einmal befragt, es gab jedoch die 

Möglichkeit, Daten von mehreren Kindern (max. 5) zu erfassen. 

Beteiligung 

Von den eingeladenen 363 Schulen nahmen im Befragungszeitraum vom 

17.05.2021 bis zum 09.06.2021 insgesamt 287 an der Umfrage teil. 

Insgesamt wurden Antworten aus 15.077 Haushalten und zu 17.844 

Schüler*innen erfasst. 
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2. Stichprobenbeschreibung und 

statistische Hinweise 

 Sampling und Stichprobenbeschreibung 

Ziel der Befragung zu den Corona-Selbsttests an Schulen war es, möglichst 

viele Eltern mit Kindern aus unterschiedlichen Schultypen und aus allen 

Bundesländern zu erreichen. Zu diesem Zweck wurde eine geschichtete 

Zufallsstichprobe nach Bundesland und Schultyp vom Institut des Bundes 

für Qualitätssicherung im österreichischen Schulwesen gezogen. Von den 

insgesamt in Betracht kommenden ca. 4.000 Schulen wurden 363 Schulen 

zur Befragung eingeladen, von 285 kamen im Befragungszeitraum gültige 

Antworten. In 81 dieser Schulen gibt es Indizien, dass es zu gehäuften Fällen 

positiver Testergebnisse bei Antigen-Selbsttests kam (im Weiteren werden 

diese Schulen als „Häufungsschulen“ bezeichnet). 

Zur Verbesserung der Repräsentativität im Hinblick auf die 

Grundgesamtheit der österreichischen Schullandschaft wurden die 

erhobenen Daten auf Schulebene entlang der Wahrscheinlichkeit, dass 

diese im Zufallssample enthalten sind, gewichtet. Die Gewichtungsfaktoren 

entsprachen den Inversen der Ziehungswahrscheinlichkeiten und wurden in 

weiterer Folge normalisiert, um die Fallzahlen konstant zu halten. 

Von den 285 teilnehmenden Schulen waren die meisten (21,9%) aus 

Niederösterreich, gefolgt von Oberösterreich (21%). Die Verteilung der 

Schulen auf die einzelnen Bundesländer im Analysesample und der 

Grundgesamtheit (Sampling-Basis) ist in der untenstehenden Tabelle 

ersichtlich. Die Verteilung im Sample entspricht dabei weitestgehend der 

Verteilung in der Grundgesamtheit, die größte Abweichung vom Zielwert 

beträgt 1,4 Prozentpunkte (Kärnten).  
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Stichprobenbeschreibung: Verteilung nach Bundesland 

 in % 

 

Sample (n = 285) Grundgesamtheit  

(N= 4.002) 
 Burgenland 4,5% 4,8% 

Kärnten 5,8% 7,2% 

Niederösterreich 21,8% 21,9% 

Oberösterreich 21,0% 19,3% 

Salzburg 5,6% 6,2% 

Steiermark 16,3% 15,3% 

Tirol 9,9% 10,5% 

Vorarlberg 5,0% 5,0% 

Wien 10,0% 9,7% 

Gesamt 100% 100% 

Die meisten im Sample inkludierten Schulen sind Volksschulen (53,6%), 

gefolgt von NMS (27,7%), BHS (9,3%) und AHS (6,6%). Sonderschulen und 

Polytechnische Lehranstalten wurden nur zu einem geringen Ausmaß 

inkludiert und machen lediglich 2,3% bzw. 0,6% des Samples aus. Insgesamt 

entspricht die Verteilung auch hier der Verteilung in der Grundgesamtheit, 

mit Ausnahme der Polytechnische Schule und der Sonderschule, die in der 

Sample-Basis nicht berücksichtigt wurden. 

Stichprobenbeschreibung: Verteilung nach Schulart 

 in % 

 

Sample (n = 285) Grundgesamtheit  

(N= 4.002) 

 Volksschule 53,6% 57,40% 

Mittelschule 27,7% 24,94% 

Berufsbildende höhere Schule 9,3% 10,62% 

Allgemeinbildende höhere Schule 6,6% 7,05% 

Sonderschule* 2,3%  

Polytechnische Schule* 0,6%  

Gesamt 100% 100% 

 * nicht ursprünglich im Sampling vorgesehen 
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In allen Bundesländern sind Volksschulen die am häufigsten repräsentierten 

Schulen, der Anteil schwankt aber zwischen den Bundesländern (69,2% im 

Burgenland und 37,5% in Salzburg). 

 

Die kleinste inkludierte Schule hat eine Schüler*innenzahl von 23, die größte 

eine von 2.645. Die Hälfte der Schulen weisen maximal 136 Schüler*innen 

auf, drei Viertel der Schulen maximal 229 Schüler*innen. Lediglich bei 5,8% 

der Schulen gibt es 500 oder mehr Schüler*innen. 
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Die Schüler*innen im Analysesample sind zu 50% männlich, 48,8% weiblich, 

und 1,8% ohne Angabe/sonstiges. Entsprechend der Verteilung der 

Schultypen kommen die meisten Schüler*innen im Sample aus Volksschulen 

(42,3%), gefolgt von Mittelschulen (27,6%), AHS-Unterstufe (11,7%), BHS 

(8,7%) und AHS-Oberstufe (8,1%).  

Dementsprechend gestaltet sich auch die Altersverteilung der 

Schüler*innen, über ein Drittel (33,9%) sind 10 Jahre oder jünger. Das 

durchschnittliche Alter der Schüler*innen im Sample liegt bei 11 Jahren. Die 

genaue Altersverteilung der Schüler*innen ist in der Grafik ersichtlich. 
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Die meisten befragten Eltern gaben an, eine Berufsbildung ohne Matura 

(Lehre, BMS) zu haben (40,5%). Eltern mit Abschluss einer Hochschule oder 

hochschulverwandten Lehranstalt waren im Sample leicht überrepräsentiert 

(30,3% verglichen mit 23,9% in der Sampling-Grundlage), Eltern mit 

höchstens Pflichtschulabschluss etwas unterrepräsentiert (5,1% verglichen 

mit 10,3% in der Sampling-Grundlage). 

Stichprobenbeschreibung: Verteilung nach Elternbildung 

 in % 

 

Sample (n= 15.073) Grundgesamtheit  

(N= 753.950) 

 höchstens Pflichtschule 5,1% 10,3% 

Berufsbildung ohne Matura 40,5% 43,5% 

Matura 21,7% 20,1% 

Hochschule oder 

hochschulverwandte Lehranstalt 

30,3% 23,9% 

keine Angabe 2,3% 2,2% 

Gesamt 100% 100% 

 Statistische Hinweise 

Dort wo im Bericht auf Unterschiede zwischen Subgruppen verwiesen wird, 

wurden Signifikanztests durchgeführt. Das angewandte Signifikanzniveau 

liegt bei 5%. Als Mindestanforderung für die Signifikanzprüfung wurden 

Standardkriterien herangezogen (erwartete Zellhäufigkeiten von 

mindestens 1 und maximal 20% der Zellen mit erwarteter Häufigkeit unter 

5). Zudem wurden für einzelne Gruppenvergleiche post-hoc Tests und 

Korrekturen für wiederholtes Testen durchgeführt. 

Des Weiteren werden signifikante Unterschiede nur dargestellt, wenn sich 

die Werte einzelner Subgruppen um mindestens 10%-Punkte 

unterscheiden. 

Einteilung nach Schulstufen 

Schüler*innen wurden entsprechend der angegebenen Schulform in 

Primarstufe, Sekundarstufe I und Sekundarstufe II eingeteilt. Bei nicht 

eindeutig zuordenbaren Schultyp-Kategorien (wie etwa Sonderschulen) 

wurde zudem das angegebene Alter der Schüler*innen als 

Einteilungskriterium herangezogen. Dabei wurden Schüler*innen ab 10 

Jahren der Sekundarstufe I, und Schüler*innen ab 14 Jahren der 



17 

 

 

Sekundarstufe II zugewiesen. 

Die Sekundarstufe I wurde weiteres in Mittelschule und Gymnasium 

aufgesplittet, um eventuelle Unterschiede zwischen diesen Schultypen 

sichtbar zu machen. 

Einteilung nach Bildungsgrad 

Im Rahmen der Befragung wurde der höchste Bildungsgrad des den 

Fragebogen ausfüllenden Elternteils erfasst. Die Einteilung erfolgte in 

folgende Kategorien: 

► Höchstens Pflichtschule 

► Berufsbildende Lehranstalt ohne Matura 

► Lehranstalt mit Matura 

► Hochschule oder hochschulverwandte Lehranstalt2  

Einteilung nach Urbanitätsgrad 

Die Zuordnung der Schulen in städtische und ländliche Gebiete erfolgte 

anhand der Gemeindekennzahlen. Zur Klassifikation wurden 

österreichspezifische Daten der Statistik Austria verwendet, die dem Grad 

der Urbanisierung der Europäischen Kommission in drei Gruppen folgen3: 

► Dicht besiedelte Gebiete 

► Gebiete mittlerer Besiedelungsdichte 

► Gering besiedelte Gebiete 

  

 
2 Zur leichteren Interpretierbarkeit und zur Vermeidung zu geringer Zellbesetzungen für die 

statistische Auswertung wurden die Gruppen „hochschulverwandte Lehranstalt“ und 

„Hochschule“ für die Analysen zusammengefasst. 
3 https://www.statistik.at/web_de/klassifikationen/regionale_gliederungen/stadt_land/index.html, 

Zugriff am 13.07.2021. 

https://www.statistik.at/web_de/klassifikationen/regionale_gliederungen/stadt_land/index.html
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3. Ergebnisse der Befragung 

 Teilnahme an den Corona-Selbsttests 

Im Rahmen der Befragung gaben die 

Eltern an, dass 97,1% (n=17.844) der 

Kinder und Jugendlichen der befragten 

Haushalte seit der Einführung regelmäßig 

an den Corona-Selbsttests in Schulen 

teilgenommen haben. Nur ein geringer 

Teil der Eltern konstatierte, dass ihre Kinder gelegentlich (1,6%) bzw. nie 

(1,3%) an den Corona-Selbsttests teilnahmen. 

Die drei häufigsten genannten Motive von der – kleinen – Gruppe, deren 

Kinder lt. Angaben der Eltern nur gelegentlich oder nie an den Corona-

Selbsttests teilgenommen haben, waren,  

► dass die befragten Eltern nicht an die Wirksamkeit der Tests glaubten 

(37,8%),  

► allgemein Testungen auf das Coronavirus ablehnten (34,4%)  

► bzw. angaben, dass ihr Kind bereits eine COVID-19-Erkrankung 

durchgemacht hatte (34,2%)4. 

 
4 Mehrfachantworten 

Teilnahme an Corona-

Selbsttests in Schulen (n= 17.844): 

97% regelmäßig 
1,6% gelegentlich 

1,3% nie 
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Für die befragten Eltern bestand weiters die Möglichkeit, auch eine offene 

Rückmeldung zu geben, warum ihre Kinder nicht an den Corona-Selbsttests 

teilnehmen. Insgesamt gab es 105 gültige offene Antworten. Die drei 

häufigsten Antworten der befragten Eltern waren 

► dass ihr Kind nicht an Tests teilgenommen hat, weil es zu dieser Zeit nicht in 

der Schule war, bzw. keine Tests in der Schule durchgeführt wurden (28 

Antworten), 

► dass sie Maßnahmen gegen die Ausbreitung von COVID-19 generell oder 

speziell Maßnahmen für Kinder/Schüler*innen ablehnten (26 Antworten) 

und, 

► dass sie unsicher waren, was die Aussagekraft der Selbsttests betrifft (13 

Antworten). 

Zwar gab es nur marginale Unterschiede im Hinblick auf die Testteilnahme 

bei den unterschiedlichen Schulstufen (96,8% bis 97,5% Anteil an 
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regelmäßigen Testteilnahmen), jedoch wichen die angegebenen Motive, 

warum ein Kind nicht an den Selbsttests teilnimmt, zwischen den 

Schulstufen voneinander ab. 

Eltern in der Primarstufe meldeten häufiger zurück, dass ihre Kinder nicht an 

den Tests teilnehmen wollten (54%) bzw. dass sie ihr Kind nicht durch den 

Test belasten wollten (53%). Die Sorge, dass die Kinder durch einen 

positiven Test bloßgestellt würden (45%) war ebenfalls größer als bei den 

Eltern aus anderen Schulstufen. 

Ebenso wurde von Eltern mit Kindern in der Primarstufe eine mögliche 

Verletzungsgefahr (26%), sowie die Schmerzen bei der Testung (26%) 

häufiger als Grund für eine Nicht-Teilnahme angegeben. 

 

Im Vergleich zu den anderen Schultypen gaben Eltern von Kindern in der 

Primarstufe, die nicht oder selten an den Tests teilnahmen, jedoch weniger 

häufig an, dass ihre Kinder bereits eine SARS-CoV-2-Infektion 

durchgemacht hatten (21%).  
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Es gab vereinzelt auch Unterschiede nach Bildungshintergrund der Eltern. 

Die größten signifikanten Unterschiede zeigten sich hinsichtlich der 

folgenden Gründe zwischen Eltern mit Hochschul- bzw. 

hochschulverwandter Bildung (n= 167) und Eltern mit höchstens 

Pflichtschulabschluss (n= 40). Die jeweiligen Differenzwerte wurden dabei in 

Klammer gesetzt:5 

► Ich lehne allgemein Testungen auf das Coronavirus ab (32%-Punkte 

Unterschied). 

► Ich habe Sorge, dass mein Kind durch ein positives Testergebnis 

bloßgestellt wird (28,4%-Punkte Unterschied). 

► Mein Kind möchte nicht an den Tests teilnehmen (26,3%-Punkte 

Unterschied).  

► Ich habe Sorge, dass der Test für mein Kind schmerzhaft ist (13,3%-Punkte 

Unterschied). 

Eine Ausnahme stellte dabei die Aussage „Ich habe Sorge, dass meine 

Familie in Quarantäne muss“ dar. Bei dieser lag der größte Unterschied mit 

12,6%-Punkten zwischen Eltern mit Berufsbildung ohne Matura (n= 170) 

und Eltern mit höchstens Pflichtschulabschluss (n= 40). 

 Handhabbarkeit der Tests 

Laut Aussage der Eltern waren die 

Corona-Selbsttests von den 

allermeisten Schüler*innen sehr gut 

selbstständig durchführbar (79,6%, 

n= 17. 573). Nur 3,5% meinten, 

dass die Tests eher bzw. sehr 

schlecht selbstständig angewandt 

werden konnten. 

Unterschiede im Hinblick auf die Einschätzung der Handhabbarkeit der 

Selbsttests durch die Kinder und Jugendlichen zeigten sich in Bezug auf die 

Schulstufen und den Bildungshintergrund der Eltern: 

► Während 74,1% (n= 7.399) der Eltern von Kindern in der Primarstufe die 

Handhabbarkeit der Tests als sehr gut bewerteten, lag der Wert bei Eltern 

 
5 Tabelle 74: Gründe für Nicht-Teilnahme an Selbsttest - nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie gut können Schüler*innen die 

Tests selbständig durchführen?  
(n= 17.573) 

79,6% Sehr gut 
17% Eher gut 
1,5% Eher schlecht 

2% Sehr schlecht 
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von Kindern in der Sekundarstufe I bei 81,1% (n= 6.887), bei der 

Sekundarstufe II bei 89,1% (n= 3.206).6 

► Ebenfalls etwas schlechter bewertet wurde die Handhabbarkeit der Tests 

von Eltern, die höchstens über einen Pflichtschulabschluss verfügen (71,8% 

„sehr gut“, n= 914). Eltern mit Hochschul- oder hochschulverwandtem 

Abschluss bewerteten die selbstständige Handhabbarkeit der Tests durch 

die Kinder hingegen in 79,7% (n= 5.550), Eltern mit Matura in 82% (n= 

3.811) der Fälle mit „sehr gut“.7  

 Mit der Testung verbundene Ängste 

Aus Sicht der befragten Eltern war die größte Angst der Kinder und 

Jugendlichen im Zusammenhang mit den Corona-Selbsttests an Schulen, 

dass der Test positiv ausfallen könnte. So stimmten rund 34,1% der 

befragten Eltern der Aussage, dass ihre Kinder Angst vor einem positiven 

Ergebnis hatten sehr oder eher zu. Vor dem Abstrich an sich hatten nur 

17,6% Angst (Anteil Zustimmungen sehr oder eher). 

 

Auch im Hinblick auf die mit der Testung verbundenen Ängste zeigten sich 

Unterschiede über die Schulstufen hinweg und nach höchstem 

Bildungsabschluss der befragten Eltern: 

► Deutlich wird, dass Eltern von Kindern in der Primarstufe häufiger davon 

berichteten, dass die Schüler*innen Angst hatten. Das betrifft sowohl die 

Angst vor einem positiven Ergebnis (43,2% „ja“ oder „eher ja“, n= 7.380), als 

 
6 Tabelle 51: Handhabbarkeit des Tests – nach Schulstufen 
7 Tabelle 75: Handhabbarkeit des Tests – nach Bildungsgrad der Eltern 
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auch vor dem Abstich an sich (25,2% „ja“ oder „eher ja“, n=7.400).8  

► Ein ähnliches Bild zeigte sich bei Eltern mit maximal Pflichtschulabschluss. 

Besonders im Vergleich zu Eltern mit Hochschulabschluss oder Abschluss 

einer hochschulverwandten Lehranstalt berichteten diese, ihre Kinder hätten 

vor den mit dem Abstrich verbundenen Schmerzen (35,4%, n= 902, vs. 

23,4%, n= 5.552, Anteil „ja“ oder „eher ja“) größere Angst gehabt.9 

Als tatsächlich schmerzvoll empfanden die Schüler*innen die Testung laut 

den Eltern aber nur in 9,1% (n= 17.506) der Fälle. Hier zeigten sich keine 

wesentlichen Unterschiede. Als unangenehm für die Kinder und 

Jugendlichen hingegen bezeichneten den Test rund ein Viertel der Eltern 

(11,4% „stimme sehr zu“ und 14,1% „stimme eher zu“). Hier gab es 

Unterschiede nach Schulstufe des Kindes sowie nach Bildungsgrad der 

Eltern.10 

 Angst vor einer Corona-Infektion in der Schule 

Auf die Frage, ob sie generell Sorge 

haben, dass sich ihre Kinder in der 

Schule mit dem Coronavirus 

infizieren könnten, zeigten sich 

rund ein Fünftel der Befragten 

Eltern besorgt (Anteil „ja, sehr“ und 

„ja, eher schon“). Rund ein Drittel 

gab an, gar keine Sorge vor einer Infektion der Kinder in der Schule zu 

haben. 

Es zeigten sich Unterschiede bei Häufungsschulen, Urbanisierungsgrad und 

dem Bildungsgrad der Eltern: 

► Eltern von Schüler*innen in Häufungsschulen gaben häufiger an, dass sie 

sich Sorgen gemacht haben, ihr Kind könne sich in der Schule mit SARS-

CoV-2 infizieren (32,3%, n= 321, vs. 19,0%, n= 14.681, - Anteil „ja, sehr“ und 

„ja, eher schon“). 

► Der Anteil der Besorgten war bei Eltern mit maximal Pflichtschulabschluss 

 
8 Tabelle 55: Ängste in Verbindung mit Selbsttest – nach Schulstufen 
9 Tabelle 79: Ängste in Verbindung mit Selbsttest – nach Bildungsgrad der Eltern 
10 Tabelle 71: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Schulstufen und 

Tabelle 95: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Bildungsgrad der 

Eltern 

Sorge, dass sich die Schüler*innen in 

der Schule infizieren könnten?  
(n= 14.954) 

33,2 Nein, gar nicht 

47,5% Nein, eher nicht 
15,2% Ja, eher schon 
4,1% Ja, sehr 



24 

 

 

im Vergleich höher (32,7% Anteil „ja, sehr“ und „ja, eher schon“, n= 772).  

► In weniger dicht besiedelten Gebieten waren Eltern weniger häufig besorgt, 

dass sich ihr Kind in der Schule mit Corona infizieren könnte. So lag der 

Anteil an Eltern, die sich gar keine Sorgen machten in dicht besiedelten 

Gebieten bei 24,8% (Anteil „nein, gar nicht“, n= 3.347), in Gebieten mittlerer 

Besiedelungsdichte bei 32,7% (n= 5.668) und in gering besiedelten 

Gebieten bei 38,5% (n= 5.939). 

 Gefahren durch den Test 

Die Mehrheit der befragten Eltern 

hielt die Tests für ungefährlich, so 

stimmten mehr als 50% (n= 14.975) 

der Aussage, „ich halte den 

Corona-Selbsttest für ungefährlich“ 

sehr zu. 

Unterschiede zeigten sich in 

Hinblick auf die Schulstufe und den Bildungsstatus der Eltern11: 

► Während Eltern von Kindern in der Sekundarstufe II in 60,2% sehr 

zustimmten, dass die Selbsttests ungefährlich sind, lag dieser Anteil bei 

Eltern von Schüler*innen der Primarstufe bei 45,3%. Auch innerhalb der 

Sekundarstufe I zeigten sich deutliche Unterschiede: während Eltern von 

Schüler*innen der AHS die Selbsttests in 63,5% (n= 1.820) als ungefährlich 

ansahen, waren es bei Eltern von Schüler*innen in der MS nur 46,0% (n= 

4.144). 

► Eltern mit maximal Pflichtschulabschluss stimmten der Aussage, dass der 

Corona-Selbsttest ungefährlich ist, weniger häufig sehr zu (36,4%). Bei 

Eltern mit Abschluss einer Hochschule oder hochschulverwandten 

Lehranstalt lag dieser Wert bei 60,5%. 

 
11 Siehe Grafik auf Folgeseite 

Ich halte den Corona-Selbsttest für 

ungefährlich. (n= 14.975) 

50,5% Stimme sehr zu 

29,3% Stimme eher zu 
10,6% stimme eher nicht zu 

9,6% stimme gar nicht zu 
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 Beeinträchtigung der Schüler*innen durch den Selbsttest  

Nur ein Viertel der Eltern beschrieben 

die regelmäßigen Corona-Selbsttests als 

beeinträchtigend für ihre Kinder (10,6% 

„sehr beeinträchtigt“; 14,6% „eher 

beeinträchtigt“; n=17.567). Drei Viertel 

der Befragten gaben hingegen an, dass die Schultests keine 

Beeinträchtigung darstellten (26,7% „eher nicht beeinträchtigt“ und 48,2% 

„gar nicht beeinträchtigt“). 

Eltern von Schüler*innen der Primarstufe meinten zu 28,9% („sehr“ oder 

„eher beeinträchtigt“, n= 7.381), dass diese sich durch die regelmäßigen 

Corona-Selbsttests beeinträchtigt fühlten, während dieser Anteil bei Eltern 

von Schüler*innen der Sekundarstufe I bei 24,6% lag (n= 6.897), und in der 

Sekundarstufe II bei 17,1% (n= 3.207).  

Nur rund 25% der Eltern 

geben an, dass die Corona-

Selbsttests ihre Kinder 

beeinträchtigt haben. 
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Ebenso gaben Eltern mit maximal Pflichtschulabschluss häufiger an, dass 

sich ihre Kinder durch die regelmäßigen Selbsttests stärker beeinträchtigt 

fühlten. Während Eltern mit Hochschulabschluss  zu 51,1% (n= 5.563) der 

Ansicht waren, dass sich ihre Kinder gar nicht durch die regelmäßigen Tests 

beeinträchtigt fühlten, lag dieser Anteil bei Eltern mit maximal 

Pflichtschulabschluss nur bei 41,5% (n= 912). 

 Beeinträchtigung der Schüler*innen durch andere 

Präventivmaßnahmen 

Im Vergleich zu den Corona-Selbsttests wurde die Beeinträchtigung durch 

andere Coronamaßnahmen von den Eltern teilweise deutlich höher 

bewertet (Anteil „sehr beeinträchtigt“ und „eher beeinträchtigt“): 

► 67,3% fühlten sich durch den reduzierten Turnunterricht beeinträchtigt  

► 67,3% empfanden das Tragen von Masken als Beeinträchtigung 

► 54,9% der befragten Eltern konstatierten, dass sich die Kinder und 

Jugendlichen– dort wo Schichtbetrieb zum Einsatz kam – dadurch 

eingeschränkt fühlten 

► 21% fühlten sich durch das regelmäßige Lüften des Klassenzimmers 

beeinträchtigt 

 

Deutliche Unterschiede nach Schulstufe und Bildungshintergrund der Eltern 

zeigten sich hinlänglich der empfundenen Einschränkung durch den 

reduzierten Turnunterricht: 

► So beschrieben Eltern aus der Primarstufe, dass ihre Kinder besonders 
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darunter gelitten haben (50,1% „sehr beeinträchtigt“, n= 7.344). Dieser Wert 

lag hingegen in der Sekundarstufe II nur bei 21,2% (n= 3.199).12  

► Auch Eltern mit Hochschul- oder hochschulverwandter Bildung bewerteten 

den fehlenden Turnunterricht häufiger als beeinträchtigend (43,4% „sehr 

beeinträchtigt“, n= 5.542) – besonders im Vergleich zu Eltern mit maximal 

Pflichtschulabschluss (29,1%, n= 893).13 

Auch in Hinblick auf konstatierte Einschränkungen durch den Schichtbetrieb 

zeigten sich Unterschiede. So kam gestaffelter Unterricht in der Primarstufe 

zwar weniger häufig zum Einsatz, dort wo es jedoch einen solchen gab, 

meinten die Eltern, dass die Kinder stärker darunter gelitten hätten (27,5% 

„sehr beeinträchtigt“, n= 3.345) als in der Sekundarstufe I 25,6% (n= 6.540) 

oder der Sekundarstufe II: 19,2% (n= 2.958).14 

 Positive Test-Ergebnisse im Rahmen der Corona-Selbsttests 

Die Eltern vermerkten, dass seit 

Einführung der Corona-Selbsttests im 

Februar bis zur Befragung bei rund 1,7% 

(n= 17.346) der Kinder und Jugendlichen 

der Test zumindest einmal positiv war – 

dies, obwohl die Schüler*innen teils mehrfach in der Woche getestet 

wurden. Über alle Testungen hinweg war das Ergebnis laut den befragten 

Eltern in 98,3% immer negativ. 

In 81 der 287 teilnehmenden Schulen gab es Indizien über gehäufte 

positive Corona-Selbsttests (sog. „Häufungsschulen“). So berichteten 5,1% 

(n= 380) der befragten Eltern mit Kindern aus Häufungsschulen davon, dass 

der Selbsttest ihres Kindes über den gesamten Befragungszeitraum 

zumindest einmal ein positives Ergebnis zeigte, während der Wert bei den 

restlichen Schulen bei 1,7% (n= 16.966) lag. Unter den Häufungsschulen 

sind vermehrt Schulen zu finden, die der Primarstufe zugeordnet werden 

können.  

 Falsch-positive Tests und Folgen 

Laut Angabe der Eltern wurde nach einem positiven Ergebnis in 13,1% der 

 
12 Tabelle 52: Beeinträchtigung durch Maßnahmen – nach Schulstufen 
13 Tabelle 76: Beeinträchtigung durch Maßnahmen – nach Bildungsgrad der Eltern 
14 Tabelle 54: Beeinträchtigung durch Schichtbetrieb – nach Schulstufen 

1,7% der Schüler*innen 

hatten lt. Angaben der 

Eltern zumindest einmal 

ein positives Ergebnis. 
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Fälle kein PCR-Test im Anschluss durchgeführt bzw. wussten es die Eltern 

nicht mehr (1,8%). In 25,6% der Fälle konnte die PCR-Testung das positive 

Ergebnis des Selbsttests bestätigen, in 59,5% war der im Anschluss 

durchgeführte PCR-Test negativ. 

 

Befragt danach, warum keine PCR-Testung im Anschluss an das positive 

Ergebnis im Rahmen des Schulscreenings erfolgte, teilten fast alle 

betroffenen Eltern mit, dass in der Schule ein oder mehrere weitere 

Selbsttests durchgeführt wurden, die ein negatives Ergebnis zur Folge 

hatten (37 der 44 offenen Antworten). Häufig wurde darauf verwiesen, dass 

der positive Schultest kein Einzelfall innerhalb des Klassenverbundes 

gewesen sei und vermutlich auf eine fehlerhafte Testcharge zurückzuführen 

war. 

Auf die Frage, wieviel Tage ihre Kinder aufgrund eines falsch-positiven 

Selbsttests in der Schule verpassten, gaben die befragten Eltern in 78,8% 

der Fälle 3 Tage oder weniger an. In 10,8% der Fälle waren es 7 Tage oder 

mehr. 

Wie viele Schultage verpasste Ihr Kind aufgrund des falsch-positiven Corona-

Selbsttests in der Schule? (n= 166) 

 in % 

 1 Tag 
38,2% 

2 Tage 
25,4% 

3 Tage 
15,2% 

4 Tage 
6,5% 

5 Tage 
2,2% 

7 Tage 
1,7% 

mehr als 7 Tage 
10,8% 

Gesamt 100,0% 
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 Infektionsgeschehen und Hintergründe  

3,1% der befragten Eltern gaben an, dass ihr Kind seit Februar 2021 eine 

nachgewiesene Corona-Infektion hatte. Höher lag der Wert bei Kindern aus 

Häufungsschulen (5,3%) und bei Kindern von Eltern mit maximal 

Pflichtschulabschluss (6%). 

 

18,6% (n= 504) dieser Infektionen wurden laut Angaben der Eltern mittels 

Schnelltests an den Schulen festgestellt. Der Großteil jedoch außerhalb der 

Schule durch die telefonische Gesundheitsberatungshotline 1450, Hausarzt, 

Krankenhaus und dergleichen (81,4%).  

Unterschiede in Bezug auf den Ort der ersten positiven Testung zeigten sich 

bei den Schulstufen: so lag der Anteil der Schüler*innen, die erstmals positiv 

in der Schule getestet wurden in der Primarstufe deutlich höher (26,5%, n= 

217), als in der Sekundarstufe I (11,0%, n= 189) oder der Sekundarstufe II 

(15,6%, n= 97).15 

Gefragt danach, wie es dazu kam, dass ihr Kind außerhalb der Schule positiv 

getestet wurde, gaben rund 76,1% der Eltern an, dass zuvor schon ein 

anderes Familienmitglied positiv getestet wurde bzw. ging in 8,5% der Fälle 

Kontakt zu einer infizierten Person außerhalb des Haushaltes voraus. 20,8% 

 
15 Tabelle 58: Ort der positiven Ersttestung – nach Schulstufen 
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konstatierten, dass ihr Kind Symptome aufwies, die typisch für eine COVID-

19 Erkrankung sind. 

 

Primarstufen-Eltern merkten seltener als Eltern von Kindern in anderen 

Schulstufen an, dass ihre Kinder Symptome hatten (11,0%, n= 160). 

Demgegenüber war es bei Schüler*innen der Sekundarstufe I häufiger der 

Fall, dass bereits ein Familienmitglied positiv auf das Virus getestet worden 

war (81,4%, n= 168). 

 Bewertung der Corona-Selbsttests 

Allgemein bewerteten die Eltern die 

Corona-Selbsttests mit großer 

Mehrheit als „sehr“ oder „eher gut“. 

Nur ein geringer Anteil (8,8%) 

bewertete diese als „sehr schlecht“.16 

Auch die Organisation (50% „sehr 

gut“; 39,7% „eher gut“) und die 

Vorab-Information zu den Tests (53,3% „sehr gut“; 35,1% „eher gut“) 

wurden von der großen Mehrheit (sehr) gut bewertet. 

 
16 Siehe Grafik auf Folgeseite 

Wie bewerten Sie allgemein den 

Corona-Selbsttest an den Schulen?  
(n= 14.987) 

44,0% Sehr gut 

38,6% Eher gut 
8,7% Eher schlecht 

8,8% Sehr schlecht 
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Es gab jedoch gewisse Unterschiede nach Schulstufe und 

Bildungshintergrund der Eltern, was die Bewertung der Corona-Tests 

betrifft: 

► Der Anteil der Eltern, die die Selbsttests allgemein als „sehr gut“ bewerteten 

lag mit 50,3% (n= 1.812) in den AHS (Sekundarstufe I) am höchsten. Immer 

noch sehr hoch, aber am geringsten im Vergleich, war der Wert in der 

Mittelschule (Sekundarstufe I) mit 39,1% (n= 4.137).17 

► Eltern mit Berufsbildung ohne Matura (39%, n= 6.081) und Eltern mit 

maximal Pflichtschulabschluss (40,6%, n= 774) beurteilten die Corona-

Selbsttests allgemein etwas seltener mit „sehr gut“. 18 

► Während 53,6% (n= 4.535) der Eltern mit Abschluss einer Hochschule oder 

hochschulverwandten Lehranstalt die Organisation als „sehr gut“ 

bewerteten, lag der Anteil bei Eltern mit maximal Pflichtschulabschluss bei 

42,5% (n= 763). 

► Die Vorab-Information beurteilten 57,7% (n= 4.555) der Eltern mit 

Hochschulabschluss mit „sehr gut“, während dies nur 44,2% (n= 762) der 

Eltern mit maximal Pflichtschulabschluss taten. 

  

 
17 Tabelle 64: Allgemeine Bewertung der Selbsttests – nach Schulstufen 
18 Tabelle 88: Allgemeine Bewertung der Selbsttests – nach Bildungsgrad der Eltern 
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 Testfrequenz 

73,3% (n= 15.003) der befragten Eltern 

erachteten die Frequenz der Testungen als 

passend. Rund ein Viertel gab an, dass die 

Selbsttests an den Schulen ihrer Meinung 

nach zu oft durchgeführt würden. 

Was die Frequenz der Testung betrifft, gaben 

Eltern von Kindern in der Primarstufe deutlich häufiger an, dass die 

Testungen zu oft erfolgten (28,5%, n= 6.198). Dies steht vermutlich in 

Zusammenhang mit der erhöhten Testfrequenz in dieser Schulstufe. Eltern 

von Schüler*innen der Sekundarstufe II schätzten die Frequenz nur in 16,2% 

(n= 2.772) der Fälle als zu häufig ein.19 

 Nutzen der Selbsttests und anderer Präventivmaßnahmen 

Die große Mehrheit der Eltern (64% „stimme sehr zu“) war der Meinung, 

dass „alles“ getan werden soll, um Homeschooling zu verhindern. Weitere 

22,9% stimmten dieser Aussage „eher“ zu.20  

83,8% der befragten Eltern stimmten „sehr“ oder „eher“ zu, dass die 

Corona-Selbsttest an Schulen dazu beitragen, dass die Schulen 

offengehalten werden können. Ähnlich überzeugt zeigten sich die Eltern, 

was die Sicherheit ihrer Familie vor einer Infektion betrifft bzw. dass durch 

die Corona-Selbsttests die Ausbreitung von COVID-19 an Schulen 

verhindert werden kann. 

In der Detailauswertung zeigten sich Unterschiede im Nutzen der 

Präventionsmaßnahmen nach Schulstufen und Elternbildung: 

► Generell wurde von Eltern von Schüler*innen der Primarstufe verstärkt 

eingefordert, alles zu tun, um Homeschooling zu verhindern: so lag der 

Anteil der Eltern, die dieser Aussage „sehr“ zustimmten in der Primarstufe 

bei 69,8% (n= 6.177), in der Sekundarstufe I bei 62% (n= 5.952), in der 

Sekundarstufe II hingegen bei 55,5% (n= 2.773).21 

► Eltern mit maximal Pflichtschulabschluss waren etwas skeptischer, was den 

 
19 Tabelle 67: Bewertung der Testhäufigkeit – nach Schulstufen 
20 Siehe Grafik auf Folgeseite 
21 Tabelle 71: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Schulstufen 

Häufigkeit der Testung  

(n= 15.003) 

73,3% Passend 

25,0% zu oft 
1,7% zu selten 
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Nutzen der Selbsttests betrifft: so stimmten sie der Aussage „Die Corona-

Selbsttest tragen dazu bei, die Schulen offen zu halten“ in 49,9% (n= 757) 

der Fälle „sehr“ zu, während es 58,9% (n= 4.546) der Eltern mit Abschluss 

einer Hochschule oder hochschulverwandten Lehranstalt waren. In Bezug 

auf die Aussage, dass die Corona-Selbsttests dazu beitragen die 

Ausbreitung von COVID-19 zu verhindern, verhielt es sich ähnlich (34,5% 

„stimme sehr zu“, n= 757, vs. 47,8%, n= 4.549).22
 

 

  

 
22 Tabelle 95: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Bildungsgrad der 

Eltern 
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Eine Ausnahme stellt das Tragen von Masken in der Schule dar. Diese 

Maßnahme wurde im Vergleich weniger akzeptiert und kontroverser 

diskutiert. 

Die befragten Eltern stimmten in „nur“ 53,9% (n= 15.002) der Fälle der 

Aussage zu, dass das Tragen von Masken in der Schule die Sicherheit vor 

einer Ansteckung erhöhe. Es zeigen sich dabei auch deutliche Unterschiede: 

► Eltern von Schüler*innen der Sekundarstufe II waren zu 31,5% (n= 2.776) 

der Ansicht („stimme sehr zu“), dass das Tragen von Masken die Sicherheit 

vor einer Ansteckung mit dem Coronavirus erhöht. Bei Eltern in der 

Primarstufe war dies nur bei 18,7% (n= 6.191) der Fall. Innerhalb der 

Sekundarstufe I zeigte sich ein ähnlicher Unterschied: AHS 34,1% (n= 1.820) 

„trifft sehr zu“ im Gegensatz zur MS: 16,7% (n= 4.144).23 

► Eltern mit Berufsausbildung ohne Matura waren gegenüber den Masken 

auch etwas kritischer eingestellt. So stimmten diese in nur in 16,4% (n= 

6.095) der Fälle der Aussage, dass „das Tragen von Masken in der Schule 

die Sicherheit vor einer Ansteckung mit dem Coronavirus erhöht“, sehr zu, 

während es 31,3% (n= 4.561) der Eltern mit Abschluss einer Hochschule 

oder hochschulverwandten Lehranstalt waren.24 

► In urbaneren Gegenden empfanden die befragten Eltern das Tragen von 

Masken als sinnvoller. So stimmten in dicht besiedelten Gebieten 30,8% (n= 

3.363) der Eltern der Aussage, dass das Tragen von Masken in der Schule 

die Sicherheit vor einer Ansteckung mit dem Coronavirus erhöht, sehr zu. In 

Gebiete mittlerer Besiedlungsdichte lag der Wert bei 22,6% (n= 5.683), in 

gering besiedelten Gebieten bei 17,4% (n= 5.955).25 

  

 
23 Tabelle 71: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Schulstufen  
24 Tabelle 95: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Bildungsgrad der 

Eltern und Tabelle 96: Nachgewiesene Corona-Infektionen im Haushalt nach positiven Schultest 

– nach Bildungsgrad der Eltern 
25 Tabelle 119: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach 

Urbanisierungsgrad 



35 

 

 

 Corona als Gesprächsthema zwischen Eltern, Kindern und 

Jugendlichen 

Mehr als 80% der Eltern sprachen ihrer Aussage nach mit ihren Kindern 

„gelegentlich“ oder „sehr oft“ über das Thema „Corona“. Auch die 

Selbsttests in der Schule wurden in den Familien diskutiert. So gaben 56,4% 

an, „gelegentlich“ über die Selbsttests zu sprechen, 14,7% „sehr oft“. 

 

Eltern mit Schüler*innen in der Sekundarstufe II sprachen lt. eigenen 

Angaben häufiger mit ihren Kindern über Corona. 39,9% (n= 2.729) 

sprachen sehr oft mit ihren Kindern über Corona allgemein. Am geringsten 

war der Anteil von Eltern mit Kindern in der Primarstufe (26,6%, n= 6.098). 

Es zeigten sich ebenfalls Unterschiede innerhalb der Sekundarstufe I. 

Während Eltern von Schüler*innen der AHS in 37,7% (n= 1.798) angaben, 

„sehr oft“ mit ihren Kindern über Corona zu sprechen, lag der Anteil bei 

Eltern von Schüler*innen in der MS bei 28,6% (n= 4.069).26
 

  

 
26 Tabelle 70: Corona als Gesprächsthema – nach Schulstufen 
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4. Exkurs: Bundesländervergleich  

 Hinweis 

Ziel der Befragung zur Einschätzung der Corona-Selbsttests an Schulen war 

eine möglichst repräsentative Stichprobe im Hinblick auf die 

gesamtösterreichische Schullandschaft zu erzielen. Die Repräsentativität auf 

Bundeslandebene wurde zwar durch das geschichtete Stichprobenverfahren 

unterstützt, jedoch bestehen zwischen den Bundesländern zum Teil 

beträchtliche Unterschiede in Hinblick auf die Verteilung der Schulstufen, 

die einen direkten Vergleich zwischen den Bundesländern erschweren. Es 

zeigten sich auch Unterschiede was den Anteil der Antworten aus 

Häufungsschulen betrifft. So waren 7,4% der vollständigen Antworten in 

Wien aus Häufungsschulen, während in Vorarlberg keine Antworten aus 

Häufungsschulen verzeichnet wurden. 

Die nachfolgenden Vergleiche sind aufgrund dieser Umstände 

dementsprechend vorsichtig zu interpretieren. 

 Unterschiede zwischen den Bundesländern 

Teilnahme und Handhabbarkeit der Selbsttests 

Hinsichtlich der Teilnahme an den Tests gab es über die Bundesländer 

hinweg nur unwesentliche Unterschiede. Die regelmäßige Teilnahme war 

am höchsten in Kärnten (98,3%, n= 978) bzw. im Burgenland (98,1%, n= 

809). In Salzburg nahmen mit 92,9% (n= 994) die wenigsten Schüler*innen 

regelmäßig an den Schultests teil. Auch die selbstständige Handhabbarkeit 

der Tests wurde im Bundesländervergleich nur geringfügig unterschiedlich 

bewertet.27 

Mit der Testung verbundene Ängste 

Keine großen Unterschiede zeigten sich bei den mit der Testung 

verbundenen Ängsten, wie etwa die Angst vor einem positiven Ergebnis, 

dem Abstrich an sich oder Schmerzen beim Abstrich. Gleiches galt für die 

tatsächlichen Schmerzen der Kinder beim Abstrich. 

 
27 Tabelle 121: Testteilnahme - nach Bundesländern und Tabelle 123: Handhabbarkeit des Tests 

– nach Bundesländern 
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Angst vor einer Corona-Infektion in der Schule 

Die Sorge, dass sich ihr Kind in der Schule mit Corona infizieren könnte, war 

am größten bei Eltern in Wien. So gaben Eltern aus Wien in nur 19,7% (n= 

1.952) der Fälle an, dass sie gar keine Angst hatten, dass sich ihr Kind in der 

Schule anstecken könnte, während es in Salzburg 42,4% (n= 840) waren.28 

Gefahren durch den Test 

Eltern aus Wien hielten den Test häufiger für ungefährlich: 56,3% (n= 1.961) 

stimmten der Aussage, dass sie den Corona-Selbsttest für ungefährlich 

halten, zu. In Kärnten lag der Wert bei 43,3% (n= 822).29 

Beeinträchtigung der Schüler*innen durch den Selbsttest 

In Hinblick auf die Beeinträchtigung der Schüler*innen durch den Corona-

Selbsttest stachen zwei Bundesländer hervor: während 28,8% (n= 3.451) der 

Eltern in Oberösterreich angaben, dass ihre Kinder durch die regelmäßigen 

Corona-Selbsttest „eher“ oder „sehr beeinträchtigt“ wurden, lag der Wert im 

Burgenland bei 16,4% (n= 804). In den restlichen Bundesländern lag dieser 

Anteil bei rund einem Viertel.30 

Beeinträchtigung der Schüler*innen durch andere 

Präventionsmaßnahmen 

Unterschiede zwischen den Bundesländern wurden auch bei anderen 

Präventionsmaßnahmen deutlich. So meinten in Tirol 40,2% (n= 1.980) der 

befragten Eltern, dass ihr Kind durch das Tragen der Masken „sehr 

beeinträchtigt“ wurde, während dieser Anteil im Burgenland bei nur 27,6% 

(n= 793) lag. 

Eltern aus Salzburg gaben am häufigsten an, dass der reduzierte 

Turnunterricht „sehr beeinträchtigend“ war (45,5%, n= 948) – auch hier war 

der Wert im Burgenland mit 34,0% (n= 803) am geringsten.31 

  

 
28 Tabelle 140: Sorge vor Infektion in der Schule – nach Bundesländern 
29 Tabelle 143: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Bundesländern 
30 Tabelle 124: Beeinträchtigung durch Maßnahmen – nach Bundesländern 
31 Tabelle 124: Beeinträchtigung durch Maßnahmen – nach Bundesländern 
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Positive Tests 

Die Test-Positivrate zeigte im Beobachtungszeitraum keine wesentlichen 

Unterschiede über die Bundesländer hinweg. 

Bewertung der Tests 

Die Tests allgemein, sowie die Organisation und die Information darüber 

wurden allgemein sehr gut bewertet, am besten im Burgenland.32 

► Allgemein wurde der Test am häufigsten im Burgenland als „sehr gut“ 

beurteilt (53,5%, n= 679), in Kärnten mit einem Anteil von 39,9% (n=819) 

am geringsten. 

► Die Informationen betreffend Tests hielten im Burgenland 58,9% (n= 679) 

der Eltern als „sehr gut“, in Salzburg demgegenüber 47,4% (n= 839). 

► Die Organisation wurde im Burgenland von 56,0% (n= 677) mit „sehr gut“ 

bewertet, in Kärnten waren es nur 45,6% (n= 819). 

Testfrequenz 

Eltern in Oberösterreich sahen die Testintervalle vermehrt als „zu häufig“ an 

(29,9%, n= 2.898). In Wien hingegen befanden nur 18,1% (n= 1.964) der 

Eltern, dass die Testhäufigkeit zu hoch war.33 

Nutzen durch Selbsttests und andere Präventionsmaßnahmen 

Es wurde insgesamt von einer großen Mehrheit angegeben, dass alles getan 

werden sollte, um Homeschooling zu verhindern. Eltern aus Wien stimmten 

dieser Aussage etwas weniger häufig sehr zu (56,7%, n= 1.960) – besonders 

deutlich wurde das im Verhältnis zu Eltern aus Vorarlberg (67,9%, n= 1.106). 

Das Tragen von Masken wurde in Wien verstärkt als sinnvolle Maßnahme 

zur Erhöhung der Sicherheit wahrgenommen (35,3% „stimme sehr zu“, n= 

1.964), in Kärnten war die Zustimmung geringer (14,8%, n= 823).34 

Corona als Gesprächsthema 

Corona wurde allgemein etwas häufiger zwischen Eltern und Kindern in 

Wien thematisiert (37,4% Anteil „sehr oft“, n= 1.934). Hingegen gaben nur 

 
32 Tabelle 136: Allgemeine Bewertung der Selbsttests – nach Bundesländern, Tabelle 137: 

Bewertung der Information zu den Selbsttests – nach Bundesländern und Tabelle 138: 

Bewertung der Organisation der Selbsttests – nach Bundesländern 
33 Tabelle 139: Bewertung der Testhäufigkeit – nach Bundesländern 
34 Tabelle 143: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Bundesländern 
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25,7% (n= 793) der Eltern in Kärnten an, „sehr oft“ mit ihren Kindern über 

Corona zu sprechen.35 

  

 
35 Tabelle 141: Selbsttests als Gesprächsthema – nach Bundesländern 
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 Fact-Sheet: Burgenland 

Fact-Sheet: Burgenland 
Allgemeine Anmerkungen: 

Im Vergleich wurden die Tests im Burgenland etwas besser bewertet als im Rest von 

Österreich. Ebenso wurden die Präventionsmaßnahmen und das regelmäßige Testen als etwas 

weniger beeinträchtigend beschrieben. Im Burgenland nahmen besonders viele Eltern mit 

Schüler*innen aus der Volksschule und keine aus der BHS an der Befragung teil. 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

 Burgenland (n= 809) Österreich (n= 17.844) 

Regelmäßig 98,1% 97,1% 

Selten bzw. Nie 1,9% 2,9% 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 Burgenland (n= 803) Österreich (n= 17.573) 

Sehr bzw. eher gut 95,3% 96,5% 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv? 

 Burgenland (n= 783) Österreich (n= 17.346) 

Ja 2,0% 1,7% 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 Burgenland (n= 679) Österreich (n= 14.987) 

Sehr gut 53,5% 44,0% 

Eher gut 32,8% 38,6% 

Sehr schlecht bzw. eher schlecht 13,7% 17,4% 

Wie beurteilen Sie die Testhäufigkeit? 

 Burgenland (n= 680) Österreich (n= 15.003) 

Zu selten 1,4% 1,7% 

Passend 80,5% 73,3% 

Zu oft 18,2% 25,0% 

Beeinträchtigungen durch Selbsttest und andere Maßnahmen 
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 Fact-Sheet: Kärnten 

Fact-Sheet: Kärnten 
Allgemeine Anmerkungen: 

Im Vergleich lag die Test-Positivrate im Rahmen der Schultests in Kärnten etwas unter dem 

österreichweiten Durchschnitt. In Kärnten war der Anteil der Eltern mit Kindern aus der 

Volksschule etwas höher als im Durchschnitt. 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

 Kärnten (n= 978) Österreich (n= 17.844) 

Regelmäßig 98,3% 97,1% 

Selten bzw. Nie 1,7% 2,9% 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 Kärnten (n= 970) Österreich (n= 17.573) 

Sehr bzw. eher gut 98,7% 96,5% 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv? 

 Kärnten (n= 959) Österreich (n= 17.346) 

Ja 0,6% 1,7% 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 Kärnten (n= 819) Österreich (n= 14.987) 

Sehr gut 39,9% 44,0% 

Eher gut 41,9% 38,6% 

Sehr schlecht bzw. eher schlecht 18,2% 17,4% 

Wie beurteilen Sie die Testhäufigkeit? 

 Kärnten (n= 823) Österreich (n= 15.003) 

Zu selten 0,9% 1,7% 

Passend 69,8% 73,3% 

Zu oft 29,2% 25,0% 

Beeinträchtigungen durch Selbsttest und andere Maßnahmen 
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 Fact-Sheet: Niederösterreich 

Fact-Sheet: Niederösterreich 
Allgemeine Anmerkungen: 

In Niederösterreich nahmen überdurchschnittlich viele Eltern von Schüler*innen aus der 

Mittelschule an der Befragung teil. Ansonsten zeigten sich kaum Auffälligkeiten im Vergleich 

zu den österreichweiten Werten. 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

 NÖ (n= 2.988) Österreich (n= 17.844) 

Regelmäßig 96,9% 97,1% 

Selten bzw. Nie 3,1% 2,9% 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 NÖ (n= 2.937) Österreich (n= 17.573) 

Sehr bzw. eher gut 96,0% 96,5% 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv? 

 NÖ (n= 2.884) Österreich (n= 17.346) 

Ja 1,7% 1,7% 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 NÖ (n= 2.522) Österreich (n= 14.987) 

Sehr gut 46,3% 44,0% 

Eher gut 36,2% 38,6% 

Sehr schlecht bzw. eher schlecht 17,5% 17,4% 

Wie beurteilen Sie die Testhäufigkeit? 

 NÖ (n= 2.536) Österreich (n= 15.003) 

Zu selten 2,4% 1,7% 

Passend 76,2% 73,3% 

Zu oft 21,4% 25,0% 

Beeinträchtigungen durch Selbsttest und andere Maßnahmen 
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 Fact-Sheet: Oberösterreich 

Fact-Sheet: Oberösterreich 
Allgemeine Anmerkungen: 

In Oberösterreich lag der Anteil der Antworten aus der AHS etwas unter dem österreichweiten 

Durchschnitt. Die Testfrequenz wurde etwas überdurchschnittlich als zu häufig angesehen. 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

 OÖ (n= 3.507) Österreich (n= 17.844) 

Regelmäßig 97,8% 97,1% 

Selten bzw. Nie 2,2% 2,9% 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 OÖ (n= 3.451) Österreich (n= 17.573) 

Sehr bzw. eher gut 96,6% 96,5% 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv? 

 OÖ (n= 3.416) Österreich (n= 17.346) 

Ja 1,5% 1,7% 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 OÖ (n= 2.909) Österreich (n= 14.987) 

Sehr gut 40,0% 44,0% 

Eher gut 40,3% 38,6% 

Sehr schlecht bzw. eher schlecht 19,7% 17,4% 

Wie beurteilen Sie die Testhäufigkeit? 

 OÖ (n= 2.898) Österreich (n= 15.003) 

Zu selten 0,8% 1,7% 

Passend 69,3% 73,3% 

Zu oft 29,9% 25,0% 

Beeinträchtigungen durch Selbsttest und andere Maßnahmen 
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 Fact-Sheet: Salzburg 

Fact-Sheet: Salzburg 
Allgemeine Anmerkungen: 

In Salzburg waren die Antworten auffällig gleichverteilt über alle Schultypen hinweg. Es zeigte 

sich, dass die Testteilnahme etwas unter dem österreichweiten Durchschnitt lag. Auch die 

Präventivmaßnahmen wurden teilweise ein wenig kritischer gesehen. 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

 Salzburg (n= 994) Österreich (n= 17.844) 

Regelmäßig 92,9% 97,1% 

Selten bzw. Nie 7,1% 2,9% 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 Salzburg (n= 948) Österreich (n= 17.573) 

Sehr bzw. eher gut 96,4% 96,5% 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv? 

 Salzburg (n= 946) Österreich (n= 17.346) 

Ja 2,4% 1,7% 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 Salzburg (n= 836) Österreich (n= 14.987) 

Sehr gut 41,9% 44,0% 

Eher gut 39,6% 38,6% 

Sehr schlecht bzw. eher schlecht 18,5% 17,4% 

Wie beurteilen Sie die Testhäufigkeit? 

 Salzburg (n= 836) Österreich (n= 15.003) 

Zu selten 2,1% 1,7% 

Passend 71,3% 73,3% 

Zu oft 26,6% 25,0% 

Beeinträchtigungen durch Selbsttest und andere Maßnahmen 
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 Fact-Sheet: Steiermark 

Fact-Sheet: Steiermark 
Allgemeine Anmerkungen: 

Sowohl die Testbeteiligung als auch die Bewertung lagen in der Steiermark sehr nahe an den 

österreichweiten Werten. 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

 Steiermark (n= 2.860) Österreich (n= 17.844) 

Regelmäßig 97,6% 97,1% 

Selten bzw. Nie 2,4% 2,9% 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 Steiermark (n= 2.826) Österreich (n= 17.573) 

Sehr bzw. eher gut 96,6% 96,5% 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv? 

 Steiermark (n= 2.789) Österreich (n= 17.346) 

Ja 2,5% 1,7% 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 Steiermark (n= 2.473) Österreich (n= 14.987) 

Sehr gut 44,1% 44,0% 

Eher gut 39,8% 38,6% 

Sehr schlecht bzw. eher schlecht 16,1% 17,4% 

Wie beurteilen Sie die Testhäufigkeit? 

 Steiermark (n= 2.476) Österreich (n= 15.003) 

Zu selten 1,4% 1,7% 

Passend 74,5% 73,3% 

Zu oft 24,2% 25,0% 

Beeinträchtigungen durch Selbsttest und andere Maßnahmen 
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 Fact-Sheet: Tirol 

Fact-Sheet: Tirol 
Allgemeine Anmerkungen: 

In Tirol gab es vermehrt Antworten aus Mittelschulen. Es zeigte sich, dass die Testpositivrate 

bei den Selbsttests etwas geringer war. 

 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

 Tirol (n= 2.015) Österreich (n= 17.844) 

Regelmäßig 97,0% 97,1% 

Selten bzw. Nie 3,0% 2,9% 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 Tirol (n= 1.995) Österreich (n= 17.573) 

Sehr bzw. eher gut 97,1% 96,5% 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv? 

 Tirol (n= 1.965) Österreich (n= 17.346) 

Ja 0,7% 1,7% 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 Tirol (n= 1.673) Österreich (n= 14.987) 

Sehr gut 40,0% 44,0% 

Eher gut 41,6% 38,6% 

Sehr schlecht bzw. eher schlecht 18,3% 17,4% 

Wie beurteilen Sie die Testhäufigkeit? 

 Tirol (n= 1.678) Österreich (n= 15.003) 

Zu selten 1,0% 1,7% 

Passend 70,8% 73,3% 

Zu oft 28,2% 25,0% 

Beeinträchtigungen durch Selbsttest und andere Maßnahmen 
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 Fact-Sheet: Vorarlberg 

Fact-Sheet: Vorarlberg 
Allgemeine Anmerkungen: 

In Vorarlberg zeigten sich kaum Unterschiede im Vergleich zur österreichweiten Bewertung der 

Selbsttests und anderer Präventivmaßnahmen. Marginal geringer lag die Testbeteiligung. 

 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

 Vorarlberg (n= 1.343) Österreich (n= 17.844) 

Regelmäßig 95,8% 97,1% 

Selten bzw. Nie 4,2% 2,9% 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 Vorarlberg (n= 1.308) Österreich (n= 17.573) 

Sehr bzw. eher gut 96,2% 96,5% 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv? 

 Vorarlberg (n= 1.302) Österreich (n= 17.346) 

Ja 1,3% 1,7% 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 Vorarlberg (n= 1.110) Österreich (n= 14.987) 

Sehr gut 44,8% 44,0% 

Eher gut 33,3% 38,6% 

Sehr schlecht bzw. eher schlecht 21,9% 17,4% 

Wie beurteilen Sie die Testhäufigkeit? 

 Vorarlberg (n= 1.113) Österreich (n= 15.003) 

Zu selten 1,5% 1,7% 

Passend 69,5% 73,3% 

Zu oft 29,0% 25,0% 

Beeinträchtigungen durch Selbsttest und andere Maßnahmen 
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 Fact-Sheet: Wien 

Fact-Sheet: Wien 
Allgemeine Anmerkungen: 

Die Testpositivrate in Wien lag minimal höher als im restlichen Österreich. Die Testbewertung 

fiel ähnlich aus. Es zeigte sich, dass die Testfrequenz etwas häufiger als zu selten angesehen 

wurde. 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

 Wien (n= 2.349) Österreich (n= 17.844) 

Regelmäßig 97,5% 97,1% 

Selten bzw. Nie 2,5% 2,9% 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 Wien (n= 2.334) Österreich (n= 17.573) 

Sehr bzw. eher gut 96,5% 96,5% 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv? 

 Wien (n= 2.302) Österreich (n= 17.346) 

Ja 2,4% 1,7% 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 Wien (n= 1.965) Österreich (n= 14.987) 

Sehr gut 49,0% 44,0% 

Eher gut 38,1% 38,6% 

Sehr schlecht bzw. eher schlecht 13,0% 17,4% 

Wie beurteilen Sie die Testhäufigkeit? 

 Wien (n= 1.964) Österreich (n= 15.003) 

Zu selten 4,0% 1,7% 

Passend 77,9% 73,3% 

Zu oft 18,1% 25,0% 

Beeinträchtigungen durch Selbsttest und andere Maßnahmen 
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 Allgemeine Auswertungen 

Tabelle 1: Testteilnahme 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? (n= 17.844) 

 in % 

 regelmäßig 97,1% 

gelegentlich 1,6% 

nie 1,3% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 2: Gründe für Nicht-Teilnahme an Selbsttest 

Warum nahm Ihr Kind an den Corona-Selbsttests nie oder nur gelegentlich teil? (n= 517) 

(Mehrfachantwort möglich) 

 in % 

 
Ich glaube nicht an die Wirksamkeit der Tests. 37,8% 

Ich lehne allgemein Testungen auf das Coronavirus ab. 34,4% 

Mein Kind hatte bereits COVID-19. 34,2% 

Ich möchte mein Kind mit dem Test nicht belasten. 33,9% 

Mein Kind möchte nicht an den Tests teilnehmen. 33,2% 

Ich habe Sorge, dass mein Kind durch ein positives Testergebnis bloßgestellt 

wird. 25,3% 

Ich habe Sorge, dass mein Kind sich bei der Testung verletzt. 17,2% 

Ich habe Sorge, dass der Test für mein Kind schmerzhaft ist. 13,4% 

Ich habe Sorge, dass meine Familie wegen eines positiven Testergebnisses in 

Quarantäne muss. 9,5% 

Mein Kind geht aktuell nicht in die Schule, weil ich befürchte, dass es sich in der 

Schule ansteckt. 1,7% 

 

 
Tabelle 3: Handhabbarkeit des Tests 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? (n= 17.573) 

 in % 

 Sehr schlecht 2,0% 

Eher schlecht 1,5% 

Eher gut 17,0% 

Sehr gut 79,6% 

Gesamt 100,0% 
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Tabelle 4: Beeinträchtigung durch Maßnahmen 

Wie sehr fühlte sich Ihr Kind durch […] beeinträchtigt? 

 Gar nicht Eher nicht Eher Sehr 

 
die regelmäßigen Corona-Selbsttests (n= 17.567) 48,2% 26,7% 14,6% 10,6% 

das Tragen von Masken in der Schule (n= 17.444) 10,7% 22,0% 32,5% 34,8% 

das regelmäßige Lüften in der Schule (n= 17.474) 46,6% 32,3% 15,6% 5,4% 

den reduzierten Turnunterricht (n= 17.488) 15,8% 16,8% 28,0% 39,3% 

 

Tabelle 5: Häufigkeit von Schichtbetrieb 

Gab es für Ihr Kind geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb")? (n= 17.764) 

 in % 

 Ja 72,9% 

Nein 27,1% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 6: Beeinträchtigung durch Schichtbetrieb 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch den geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb") 

beeinträchtigt? (n= 12.914) 

 in % 

 Gar nicht beeinträchtigt 
20,2% 

Eher nicht beeinträchtigt 
24,8% 

Eher beeinträchtigt 
30,3% 

Sehr beeinträchtigt 
24,6% 

Gesamt 100,0% 
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Tabelle 7: Ängste in Verbindung mit Selbsttest 

Hatte Ihr Kind Angst… 

 Gar nicht Eher nicht Eher Sehr 

 
vor dem Abstrich? (n=17.591) 

65,6% 16,7% 10,0% 7,6% 

vor einem positiven Ergebnis? (n= 17.566) 
41,7% 24,2% 17,4% 16,7% 

davor, dass der Abstrich weh tut? (n= 17.560) 
52,3% 20,8% 13,7% 13,2% 

 

Tabelle 8: Schmerzen in Verbindung mit Selbsttest 

Hatte Ihr Kind Schmerzen beim Abstrich? (n= 17.506) 

 in % 

 Ja 9,1% 

Nein 90,9% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 9: Nachgewiesene Corona-Infektionen seit Februar 2021 

Hatte Ihr Kind seit Februar 2021 eine nachgewiesene Corona-Infektion?  

(n= 17.519) 

 in % 

 Ja 3,1% 

Nein 96,9% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 10: Ort der positiven Testung 

Wo erfolgte die erste positive Testung von Ihrem Kind? (n= 504) 

 in % 

 In der Schule mittels Corona-Selbsttest 
18,6% 

Außerhalb der Schule (z.B. 1450, Hausarzt, Krankenhaus,...) 
81,4% 

Gesamt 100,0% 
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Tabelle 11: Gründe für außerschulische Testung 

Warum wurde Ihr Kind außerhalb der Schule getestet? (n= 410) 

 in % 

 
Mein Kind hatte Symptome (z.B. Fieber, Husten,...) 20,8% 

Ein Familienmitglied war bereits positiv auf das Coronavirus getestet worden 76,1% 

Mein Kind hatte Kontakt zu einer Coronavirus-infizierten Person außerhalb der 

Familie 8,5% 

Mein Kind ist aus dem Ausland zurückgekehrt 0,7% 

Mein Kind wurde im Rahmen einer Routineuntersuchung (Screening) getestet. Es 

hatte keine Symptome oder Kontakt zu einer Coronavirus-infizierten Person. 3,0% 

 

Tabelle 12: Letzter Schultest vor Positivtestung 

Unabhängig davon, ob der positive Test beim Schultest oder außerhalb der 

Schule festgestellt wurde:  Wie viele Tage vor der positiven Testung erfolge der 

letzte vorangegangene Corona-Selbsttest in der Schule für Ihr Kind? (n= 495) 

 in % 

 Am gleichen Tag 
10,7% 

Am Vortag 
13,9% 

2 Tage zuvor 
16,6% 

3-5 Tage zuvor 
28,9% 

Mehr als 5 Tage zuvor 
29,9% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 13: Anteil positiver Selbsttests 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv?  

(n= 17.346) 

 in % 

 Ja 
1,7% 

Nein 
98,3% 

Gesamt 100,0% 
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Tabelle 14: PCR-Testung im Anschluss an positiven Test 

Wie war das Ergebnis der anschließenden PCR-Testung von Ihrem Kind?  

(n= 301) 

 in % 

 Wieder positiv 25,6% 

Negativ 59,5% 

PCR-Test wurde nicht durchgeführt 13,1% 

Weiß nicht 1,8% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 15: Verpasste Schultage durch positiven Test 

Wie viele Schultage verpasste Ihr Kind aufgrund des falsch-positiven Corona-

Selbsttests in der Schule? (n= 166) 

 in % 

 1 Tag 
38,2% 

2 Tage 
25,4% 

3 Tage 
15,2% 

4 Tage 
6,5% 

5 Tage 
2,2% 

7 Tage 
1,7% 

mehr als 7 Tage 
10,8% 

Gesamt 100,0% 

 

 

Tabelle 16: Allgemeine Bewertung der Selbsttests 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? (n= 14.987) 

 in % 

 Sehr schlecht 
8,8% 

Eher schlecht 
8,7% 

Eher gut 
38,6% 

Sehr gut 
44,0% 

Gesamt 100,0% 
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Tabelle 17: Bewertung der Information zu den Selbsttests 

Wie gut wurden Sie vorab über die Tests informiert? (n= 15.000) 

 in % 

 Sehr schlecht 
3,5% 

Eher schlecht 
8,1% 

Eher gut 
35,1% 

Sehr gut 
53,3% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 18: Bewertung der Organisation der Selbsttests 

Wie finden Sie die Organisation und Durchführung der Tests? (n= 14.927) 

 in % 

 Sehr schlecht 4,0% 

Eher schlecht 6,3% 

Eher gut 39,7% 

Sehr gut 50,0% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 19: Bewertung der Testhäufigkeit 

Wie beurteilen Sie die Häufigkeit, mit der die Tests durchgeführt werden?  

(n= 15.003) 

 in % 

 Zu selten 
1,7% 

Passend 
73,3% 

Zu oft 
25,0% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 20: Sorge vor Infektion in der Schule 

Haben Sie Sorge, dass sich Ihr Kind/Ihre Kinder in der Schule mit dem 

Coronavirus infizieren? (n= 14.954) 

 in % 

 Nein, gar nicht 33,2% 

Nein, eher nicht 47,5% 

Ja, eher schon 15,2% 

Ja, sehr 4,1% 

Gesamt 100,0% 
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Tabelle 21: Selbsttests als Gesprächsthema 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über die Tests in der Schule? 

(n= 14.899) 

 in % 

 nie 
4,3% 

selten 
24,6% 

gelegentlich 
56,4% 

sehr oft 
14,7% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 22: Corona als Gesprächsthema 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über das Thema "Corona" 

allgemein? (n= 14.759) 

 in % 

 nie 1,6% 

selten 14,1% 

gelegentlich 53,3% 

sehr oft 31,0% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 23: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests 

Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Meinung als Elternteil bzw. 

Erziehungsberechtigten. Bitte geben Sie an… 

 Gar nicht Eher nicht Eher Sehr 

 Es sollte alles getan werden, um Homeschooling zu 

verhindern. 5,5% 7,6% 22,9% 64,0% 

Die Corona-Selbsttests tragen dazu bei, die Schulen 

offen zu halten. 9,0% 7,2% 28,9% 54,9% 

Ich halte den Corona-Selbsttest für ungefährlich. 9,6% 10,6% 29,3% 50,5% 

Die Corona-Selbsttests an Schulen tragen dazu bei, 

die Ausbreitung von COVID-19 zu verhindern. 10,6% 11,9% 35,4% 42,1% 

Der Test gibt der Schule und damit auch meiner 

Familie mehr Sicherheit vor einer Infektion mit dem 

Coronavirus. 11,8% 10,8% 38,0% 39,4% 

 Das Tragen von Masken in der Schule erhöht die 

Sicherheit vor einer Ansteckung mit dem 

Coronavirus. 23,7% 22,4% 31,5% 22,4% 

 Ich halte den Corona-Selbsttest für unangenehm für 

Schülerinnen und Schüler.  45,4% 29,1% 14,1% 11,4% 

 Ich finde, Kinder können den Corona-Selbsttest 

schwer selbst anwenden. 61,2% 28,1% 7,5% 3,2% 
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Tabelle 24: Nachgewiesene Corona-Infektionen im Haushalt nach positiven Schultest 

Wie viele Personen im Haushalt hatten innerhalb von 10 Tagen nach dem 

positiven Corona-Selbsttest eines Ihrer Kinder eine nachgewiesene Corona-

Infektion? (n= 116) 

 in % 

 keine 
56,8% 

1 
26,8% 

2 
4,4% 

3 
4,8% 

4 
1,9% 

5 
4,8% 

6 
0,1% 

mehr als 6 
0,3% 

Gesamt 100,0% 
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 Häufungsschulen / Keine-Häufungsschulen 

Tabelle 25: Testteilnahme - nach Häufungsschulen 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? (n= 17.844) 

 in % 

 

Häufungsschulen  
(n =388) 

Nicht-Häufungsschulen  
(n= 17.361) 

 regelmäßig 
98,0% 97,1% 

gelegentlich 
1,1% 1,7% 

nie 
0,9% 1,3% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 26: Gründe für Nicht-Teilnahme an Selbsttest - nach Häufungsschulen 

Warum nahm Ihr Kind an den Corona-Selbsttests nie oder nur gelegentlich teil? (n= 517) 

(Mehrfachantwort möglich) 

 in % 

 

Häufungsschulen  
(n =8) 

Nicht-Häufungsschulen  
(n= 509) 

 Ich glaube nicht an die Wirksamkeit der Tests. 28,6% 33,3% 

Ich lehne allgemein Testungen auf das 

Coronavirus ab. 
20,6% 34,1% 

Mein Kind hatte bereits COVID-19. 17,5% 17,2% 

Ich möchte mein Kind mit dem Test nicht 

belasten. 
19,0% 13,3% 

Mein Kind möchte nicht an den Tests 

teilnehmen. 
11,1% 9,5% 

Ich habe Sorge, dass mein Kind durch ein 

positives Testergebnis bloßgestellt wird 
12,7% 25,5% 

Ich habe Sorge, dass mein Kind sich bei der 

Testung verletzt. 
3,2% 1,7% 

Ich habe Sorge, dass der Test für mein Kind 

schmerzhaft ist. 
39,7% 34,1% 

Ich habe Sorge, dass meine Familie wegen 

eines positiven Testergebnisses in 

Quarantäne muss. 

25,4% 34,5% 

Mein Kind geht aktuell nicht in die Schule, 

weil ich befürchte, dass es sich in der Schule 

ansteckt. 

36,5% 37,8% 
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Tabelle 27: Handhabbarkeit des Tests – nach Häufunggschulen 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? (n= 17.573) 

 in % 

 

Häufungsschule  
(n= 384) 

Keine Häufungsschule  
(n= 17.189) 

 Sehr schlecht 1,9% 2,0% 

Eher schlecht 1,9% 1,5% 

Eher gut 18,4% 16,9% 

Sehr gut 77,7% 79,6% 

Gesamt 100,0% 

 
Tabelle 28: Beeinträchtigung durch Maßnahmen – nach Häufungsschulen 

Wie sehr fühlt sich Ihr Kind durch diverse COVID-Schutzmaßnahmen in der Schule 

beeinträchtigt? 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch die regelmäßigen Corona-Selbsttests beeinträchtigt? 

 

Häufungsschule 
(n= 384) 

Keine Häufungsschule 
(n= 17.183) 

 Nein 29,9% 26,6% 

Eher nein 15,4% 14,6% 

Eher ja 8,6% 10,6% 

Ja 29,9% 26,6% 

 Fühlt/e sich Ihr Kind durch das Tragen von Masken in der Schule beeinträchtigt? 

 
 

Häufungsschule 
(n= 380) 

Keine Häufungsschule 
(n= 17.064) 

 Nein 39,2% 41,7% 

 Eher nein 23,3% 24,2% 

 Eher ja 17,9% 17,4% 

 Ja 19,6% 16,7% 

 Fühlt/e sich Ihr Kind durch das regelmäßige Lüften in der Schule beeinträchtigt? 
 
 

Häufungsschule 
(n= 380) 

Keine Häufungsschule 
(n= 17.095) 

 Nein 47,7% 46,6% 

 Eher nein 31,9% 32,3% 

 Eher ja 14,4% 15,7% 

 Ja 6,0% 5,4% 

 Fühlt/e sich Ihr Kind durch den reduzierten Turnunterricht beeinträchtigt? 

 
 

Häufungsschule 
(n= 381) 

Keine Häufungsschule 
(n= 17.107) 

 Nein 14,4% 15,8% 

 Eher nein 17,2% 16,8% 

 Eher ja 29,5% 28,0% 

 Ja 39,0% 39,3% 
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Tabelle 29: Häufigkeit von Schichtbetrieb – nach Häufungsschulen 

Gab es für Ihr Kind geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb")? 

 in % 

 

Häufungsschule  
(n= 387) 

Keine Häufungsschule  
(n= 17.376) 

 Ja 
62,4% 73,1% 

Nein 
37,6% 26,9% 

Gesamt 100,0% 

 

Tabelle 30: Beeinträchtigung durch Schichtbetrieb – nach Häufungsschulen 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch den geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb") beeinträchtigt? 

 in % 

 

Häufungsschule  
(n= 387) 

Keine Häufungsschule  
(n= 17.376) 

 
Gar nicht beeinträchtigt 

20,6% 20,2% 

Eher nicht beeinträchtigt 
28,8% 24,8% 

Eher beeinträchtigt 
30,2% 30,3% 

Sehr beeinträchtigt 
20,5% 24,7% 

Gesamt 100,0% 
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Tabelle 31: Ängste in Verbindung mit Selbsttest – nach Häufungsschulen 

Bitte beantworten Sie folgende Fragen zu möglichen Ängsten Ihres Kindes. 

 

Hat/Hatte Ihr Kind Angst vor dem Abstrich? 

 

Häufungsschule 
(n= 384) 

Keine Häufungsschule 
(n= 17.207) 

 Nein 63,7% 65,7% 

Eher nein 18,7% 16,7% 

Eher ja 9,4% 10,0% 

Ja 8,3% 7,6% 

 Hat/Hatte Ihr Kind Angst vor einem positiven Ergebnis? 

 
 

Häufungsschule 
(n= 384) 

Keine Häufungsschule 
(n= 17.182) 

 Nein 39,2% 41,7% 

 Eher nein 23,3% 24,2% 

 Eher ja 17,9% 17,4% 

 Ja 19,6% 16,7% 

 Hat/Hatte Ihr Kind Angst davor, dass der Abstrich weh tut? 

 
 

Häufungsschule 
(n= 384) 

Keine Häufungsschule 
(n= 17.176) 

 Nein 49,3% 52,4% 

 Eher nein 21,2% 20,8% 

 Eher ja 15,3% 13,7% 

 Ja 14,2% 13,2% 

 

Tabelle 32: Schmerzen in Verbindung mit Selbsttest – nach Häufungsschulen 

Hatte Ihr Kind Schmerzen beim Abstrich? 

 in % 

 

Häufungsschule  
(n= 383) 

Keine Häufungsschule  
(n= 17.123) 

 Ja 9,5% 9,1% 

Nein 90,5% 90,9% 

Gesamt 100,0% 100,0% 
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Tabelle 33: Nachgewiesene Corona-Infektionen seit Februar 2021 – nach Häufungsschulen 

Hatte Ihr Kind seit Februar 2021 eine nachgewiesene Corona-Infektion? 

 in % 

 

Häufungsschule  
(n= 383) 

Keine Häufungsschule  
(n= 17.136) 

 Ja 5,3% 3,1% 

Nein 94,7% 96,9% 

Gesamt 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 34: Ort der ersten positiven Testung – nach Häufungsschulen 

Wo erfolgte die erste positive Testung von Ihrem Kind? (n= 504) 

 in % 

 

Häufungsschule  
(n= 20) 

Keine Häufungsschule  
(n= 484) 

 In der Schule mittels Corona-Selbsttest 31,4% 18,1% 

Außerhalb der Schule (z.B. 1450, Hausarzt, 

Krankenhaus,...) 68,6% 81,9% 

Gesamt 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 35: Gründe für außerschulische Testung – nach Häufungsschulen 

Warum wurde Ihr Kind außerhalb der Schule getestet? 
(Mehrfachantwort möglich) 

 in % 

 
 

Häufungsschule 
(n= 14) 

Keine Häufungsschule  
(n= 397) 

 
Mein Kind hatte Symptome (z.B. Fieber, Husten,...) 13,8% 21,0% 

Ein Familienmitglied war bereits positiv auf das 

Coronavirus getestet worden 51,4% 76,9% 

Mein Kind hatte Kontakt zu einer Coronavirus-

infizierten Person außerhalb der Familie 33,9% 7,6% 

Mein Kind ist aus dem Ausland zurückgekehrt 0,0% 0,7% 

Mein Kind wurde im Rahmen einer 

Routineuntersuchung (Screening) getestet. Es hatte 

keine Symptome oder Kontakt zu einer Coronavirus-

infizierten Person. 1,8% 3,0% 
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Tabelle 36: Letzter Schultest vor Positivtestung – nach Häufungsschulen 

Unabhängig davon, ob der positive Test beim Schultest oder außerhalb der 

Schule festgestellt wurde:  Wie viele Tage vor der positiven Testung erfolge der 

letzte vorangegangene Corona-Selbsttest in der Schule für Ihr Kind? (n= 495) 

 in % 

  Häufungsschule  
(n= 19) 

Keine Häufungsschule  
(n= 475) 

 Am gleichen Tag 14,9% 10,5% 

Am Vortag 17,5% 13,7% 

2 Tage zuvor 22,1% 16,4% 

3-5 Tage zuvor 24,7% 29,1% 

Mehr als 5 Tage zuvor 20,8% 30,3% 

Gesamt 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 37: Anteil positiver Selbsttests – nach Häufungsschulen 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv?  

 in % 

  Häufungsschule  
(n= 380) 

Keine Häufungsschule  
(n= 16.966) 

J

a 
Ja 5,1% 1,7% 

Nein 94,9% 98,3% 

Gesamt 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 38: PCR-Testung im Anschluss an positiven Test – nach Häufungsschulen 

Wie war das Ergebnis der anschließenden PCR-Testung von Ihrem Kind? 

 in % 

  Häufungsschule  
(n= 19) 

Keine Häufungsschule  
(n= 282) 

 
Wieder positiv 24,5% 25,7% 

Negativ 63,9% 59,2% 

PCR-Test wurde nicht durchgeführt 8,4% 13,4% 

Weiß nicht 3,2% 1,7% 

Wieder positiv 24,5% 25,7% 

Gesamt 100,0% 100,0% 
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Tabelle 39: Verpasste Schultage durch positiven Test – nach Häufungsschulen 

Wie viele Schultage verpasste Ihr Kind aufgrund des falsch-positiven Corona-
Selbsttests in der Schule? 

 in % 

  Häufungsschule (n= 

11) 

Keine Häufungsschule 

(n= 155) 

 1 Tag 26,4% 39,1% 

2 Tage 33,0% 24,8% 

3 Tage 19,8% 14,9% 

4 Tage 6,6% 6,5% 

5 Tage 4,4% 2,0% 

7 Tage 1,1% 1,8% 

mehr als 7 Tage 8,8% 11,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 40: Allgemeine Bewertung der Selbsttests – nach Häufungsschulen 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 in % 

  
Häufungsschule (n= 322) 

Keine Häufungsschule  
(n= 14.665) 

 Sehr schlecht 8,0% 8,8% 

Eher schlecht 8,8% 8,6% 

Eher gut 39,5% 38,5% 

Sehr gut 43,7% 44,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 41: Bewertung der Information zu den Selbsttests – nach Häufungsschulen 

Wie gut wurden Sie vorab über die Tests informiert? 

 in % 

  
Häufungsschule (n= 321) 

Keine Häufungsschule 
 (n= 14.679) 

 Sehr schlecht 3,2% 3,5% 

Eher schlecht 8,5% 8,1% 

Eher gut 35,4% 35,1% 

Sehr gut 52,9% 53,3% 

Gesamt 100,0% 100,0% 
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Tabelle 42: Bewertung der Organisation der Selbsttests – nach Häufungsschulen 

Wie finden Sie die Organisation und Durchführung der Tests? 

 in % 

  Häufungsschule (n= 320) 
Keine Häufungsschule  

(n= 14.608) 

 Sehr schlecht 3,6% 4,0% 

Eher schlecht 6,0% 6,3% 

Eher gut 40,5% 39,6% 

Sehr gut 50,0% 50,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 43: Bewertung der Testhäufigkeit – nach Häufungsschulen 

Wie beurteilen Sie die Häufigkeit, mit der die Tests durchgeführt werden?  

 in % 

 
Häufungsschule (n= 322) 

Keine Häufungsschule  
(n= 14.681) 

 Zu selten 2,3% 1,7% 

Passend 76,0% 73,2% 

Zu oft 21,6% 25,1% 

Gesamt 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 44: Sorge vor Infektion in der Schule – nach Häufungsschulen 

Haben Sie Sorge, dass sich Ihr Kind/Ihre Kinder in der Schule mit dem 

Coronavirus infizieren? 

 in % 

  Häufungsschule (n= 321) 
Keine Häufungsschule  

(n= 14.633) 

 Nein, gar nicht 22,4% 33,5% 

Nein, eher nicht 45,4% 47,5% 

Ja, eher schon 24,9% 15,0% 

Ja, sehr 7,4% 4,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 
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Tabelle 45: Selbsttests als Gesprächsthema – nach Häufungsschulen 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über die Tests in der Schule?  

 in % 

  Häufungsschule (n= 319) 
Keine Häufungsschule  

(n= 14.580) 

 nie 3,5% 4,4% 

selten 23,2% 24,6% 

gelegentlich 54,7% 56,4% 

sehr oft 18,6% 14,6% 

Gesamt 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 46: Corona als Gesprächsthema – nach Häufungsschulen 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über das Thema "Corona" 

allgemein? 

 in % 

  Häufungsschule (n= 318) 
Keine Häufungsschule  

(n= 14.441) 

 nie 2,0% 1,6% 

selten 15,4% 14,0% 

gelegentlich 51,2% 53,3% 

sehr oft 31,4% 31,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 
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Tabelle 47: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Häufungsschulen 

Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Meinung als Elternteil bzw. 

Erziehungsberechtigten. Bitte geben Sie an… 

Es sollte alles getan werden, um Homeschooling zu verhindern. 

 

Häufungsschule 
(n= 323) 

Keine Häufungsschule 
(n= 14.698) 

 Stimme gar nicht zu 5,0% 5,5% 

Stimme eher nicht zu 7,3% 7,6% 

Stimme eher zu 25,2% 22,8% 

Stimme sehr zu 62,5% 64,0% 

 Die Corona-Selbsttests tragen dazu bei, die Schulen offen zu halten. 

 
 

Häufungsschule 
(n= 322) 

Keine Häufungsschule 
(n= 14.650) 

 Stimme gar nicht zu 7,4% 9,1% 

 Stimme eher nicht zu 7,9% 7,1% 

 Stimme eher zu 29,3% 28,8% 

 Stimme sehr zu 55,3% 54,9% 

 Ich halte den Corona-Selbsttest für ungefährlich. 

 
 

Häufungsschule 
(n= 322) 

Keine Häufungsschule 
(n= 14.678) 

 Stimme gar nicht zu 8,5% 9,6% 

 Stimme eher nicht zu 10,0% 10,6% 

 Stimme eher zu 29,9% 29,3% 

 Stimme sehr zu 51,6% 50,5% 

 Die Corona-Selbsttests an Schulen tragen dazu bei, die Ausbreitung von COVID-

19 zu verhindern. 

 
 

Häufungsschule 
(n= 321) 

Keine Häufungsschule 
(n= 14.654) 

 Stimme gar nicht zu 7,8% 10,7% 

 Stimme eher nicht zu 11,3% 11,9% 

 Stimme eher zu 38,0% 35,3% 

 Stimme sehr zu 42,9% 42,1% 

 Der Test gibt der Schule und damit auch meiner Familie mehr Sicherheit vor 

einer Infektion mit dem Coronavirus. 

 
 

Häufungsschule 
(n= 322) 

Keine Häufungsschule 
(n= 14.657) 

 Stimme gar nicht zu 9,0% 11,9% 

 Stimme eher nicht zu 10,8% 10,8% 

 Stimme eher zu 37,5% 38,0% 

 Stimme sehr zu 42,6% 39,3% 

 

- Fortsetzung nächste Seite -  
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 Das Tragen von Masken in der Schule erhöht die Sicherheit vor einer Ansteckung 

mit dem Coronavirus. 

 
 

Häufungsschule 
(n= 321) 

Keine Häufungsschule 
(n= 14.634) 

 Stimme gar nicht zu 18,1% 23,8% 

 Stimme eher nicht zu 19,9% 22,4% 

 Stimme eher zu 33,0% 31,5% 

 Stimme sehr zu 29,0% 22,2% 

 Ich halte den Corona-Selbsttest für unangenehm für Schülerinnen und Schüler.  

 
 

Häufungsschule 
(n= 322) 

Keine Häufungsschule 
(n= 14.680) 

 Stimme gar nicht zu 45,6% 45,4% 

 Stimme eher nicht zu 29,5% 29,1% 

 Stimme eher zu 14,5% 14,1% 

 Stimme sehr zu 10,4% 11,4% 

 Ich finde, Kinder können den Corona-Selbsttest schwer selbst anwenden. 

 
 

Häufungsschule 
(n= 321) 

Keine Häufungsschule 
(n= 14.651) 

 Stimme gar nicht zu 55,4% 61,3% 

 Stimme eher nicht zu 30,4% 28,0% 

 Stimme eher zu 10,5% 7,5% 

 Stimme sehr zu 3,8% 3,2% 

 

 
Tabelle 48: Nachgewiesene Corona-Infektionen im Haushalt nach positiven Schultest – nach 

Häufungsschulen 

Wie viele Personen im Haushalt hatten innerhalb von 10 Tagen nach dem 
positiven Corona-Selbsttest eines Ihrer Kinder eine nachgewiesene Corona-
Infektion? 

 in % 

  

Häufungsschule (n= 7) 
Keine Häufungsschule (n= 

109) 

 keine 59,3% 56,6% 

1 9,3% 27,9% 

2 9,3% 4,1% 

3 7,4% 4,7% 

4 5,6% 1,6% 

5 7,4% 4,7% 

6 1,9% 0,0% 

mehr als 6 0,0% 0,3% 

Gesamt 100,0% 100,0% 
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 Schulstufen 

Tabelle 49: Testteilnahme - nach Schulstufen 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

 in % 

 

Primarstufe 
 (n= 7.500) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.999) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.250) 

 regelmäßig 97,5% 96,7% 97,2% 

gelegentlich 1,7% 1,9% 1,4% 

nie 0,8% 1,4% 1,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS in % 
 

 
 Sekundarstufe I: 

MS  
(n= 4.914) 

Sekundarstufe I: 
AHS  

(n= 2.084) 

 regelmäßig  96,3% 98,1% 

 gelegentlich  2,3% 1,0% 

 nie  1,4% 0,9% 

 Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 50: Gründe für Nicht-Teilnahme an Selbsttest - nach Schulstufen 

Warum nahm Ihr Kind an den Corona-Selbsttests nie oder nur gelegentlich teil? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 187) 

Sekundarstufe I 
(n= 223) 

Sekundarstufe II 
(n= 94) 

 Ich glaube nicht an die Wirksamkeit der Tests. 44,6% 34,4% 32,8% 

Ich lehne allgemein Testungen auf das 

Coronavirus ab. 41,1% 31,9% 26,9% 

Mein Kind hatte bereits COVID-19. 20,9% 42,8% 42,6% 

Ich möchte mein Kind mit dem Test nicht 

belasten. 53,0% 27,2% 11,8% 

Mein Kind möchte nicht an den Tests 

teilnehmen. 54,1% 20,0% 22,3% 

Ich habe Sorge, dass mein Kind durch ein 

positives Testergebnis bloßgestellt wird. 44,7% 16,4% 11,5% 

Ich habe Sorge, dass mein Kind sich bei der 

Testung verletzt. 25,6% 14,2% 6,0% 

Ich habe Sorge, dass der Test für mein Kind 

schmerzhaft ist. 25,8% 7,1% 5,4% 

Ich habe Sorge, dass meine Familie wegen 

eines positiven Testergebnisses in 

Quarantäne muss. 12,7% 10,0% 3,7% 

Mein Kind geht aktuell nicht in die Schule, 

weil ich befürchte, dass es sich in der Schule 

ansteckt. 3,2% 0,2% 2,6% 

 Mein Kind hat eine chronische Erkrankung 

bzw. gehört zu einer Risikogruppe und 

besucht deshalb nicht die Schule. 0,1% 0,7% 0,4% 

     

 

- Fortsetzung nächste Seite - 
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 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS in % 
 

 
 Sekundarstufe I: 

MS (n= 183) 
Sekundarstufe I: 

AHS (n= 40) 

 Ich glaube nicht an die Wirksamkeit der Tests.  34,8% 32,7% 

 Ich lehne allgemein Testungen auf das 

Coronavirus ab. 

 

31,7% 32,8% 

 Mein Kind hatte bereits COVID-19.  40,4% 53,9% 

 Ich möchte mein Kind mit dem Test nicht 

belasten. 

 

26,9% 28,9% 

 Mein Kind möchte nicht an den Tests 

teilnehmen. 

 

17,3% 32,3% 

 Ich habe Sorge, dass mein Kind durch ein 

positives Testergebnis bloßgestellt wird. 

 

15,3% 21,1% 

 Ich habe Sorge, dass mein Kind sich bei der 

Testung verletzt. 

 

13,8% 16,1% 

 Ich habe Sorge, dass der Test für mein Kind 

schmerzhaft ist. 

 

5,4% 14,7% 

 Ich habe Sorge, dass meine Familie wegen 

eines positiven Testergebnisses in Quarantäne 

muss. 

 

8,8% 15,4% 

 Mein Kind geht aktuell nicht in die Schule, weil 

ich befürchte, dass es sich in der Schule 

ansteckt. 

 

0,0% 1,3% 

 Mein Kind hat eine chronische Erkrankung 

bzw. gehört zu einer Risikogruppe und besucht 

deshalb nicht die Schule. 

 

0,8% 0,0% 
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Tabelle 51: Handhabbarkeit des Tests – nach Schulstufen 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 7.399) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.887) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.206) 

 Sehr schlecht 2,4% 1,8% 1,6% 

Eher schlecht 2,3% 1,0% 0,6% 

Eher gut 21,2% 16,2% 8,8% 

Sehr gut 74,1% 81,1% 89,1% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS in % 
 

 

 Sekundarstufe I: 
MS  

(n= 4.914) 

Sekundarstufe I: 
AHS  

(n= 2.084) 

 Sehr schlecht  1,8% 1,7% 

 Eher schlecht  1,1% 0,7% 

 Eher gut  17,2% 13,8% 

 Sehr gut  80,0% 83,8% 

 Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 52: Beeinträchtigung durch Maßnahmen – nach Schulstufen 

Wie sehr fühlt sich Ihr Kind durch diverse COVID-Schutzmaßnahmen in der Schule 

beeinträchtigt? 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch die regelmäßigen Corona-Selbsttests beeinträchtigt? 

 

Primarstufe  
(n= 7.381) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.897) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.207) 

 Nein 44,5% 48,5% 56,6% 

Eher nein 26,6% 27,0% 26,3% 

Eher ja 16,8% 14,3% 9,9% 

Ja 12,2% 10,3% 7,2% 

     

 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

 
 

 Sekundarstufe I: 
MS  

(n= 4.914) 

Sekundarstufe I: 
AHS  

(n= 2.084) 

 Nein  46,0% 54,2% 

 Eher nein  26,7% 27,7% 

 Eher ja  15,8% 10,8% 

 Ja  11,6% 7,2% 

     

 Fühlt/e sich Ihr Kind durch das Tragen von Masken in der Schule beeinträchtigt? 

 
 

Primarstufe  
(n= 7.318) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.847) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.197) 

 Nein 14,1% 7,6% 9,6% 

 Eher nein 26,5% 17,5% 21,4% 

 Eher ja 29,8% 34,1% 35,5% 

 Ja 29,6% 40,7% 33,5% 

     

 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

 
 

 Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.798) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 2.049) 

 Nein  6,6% 10,2% 

 Eher nein  14,7% 24,1% 

 Eher ja  34,0% 34,3% 

 Ja  44,7% 31,4% 

     

 Fühlt/e sich Ihr Kind durch das regelmäßige Lüften in der Schule beeinträchtigt? 
 
 

Primarstufe  
(n= 7.334) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.858) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.201) 

 Nein 48,5% 44,5% 47,1% 

 Eher nein 31,3% 33,5% 32,0% 

 Eher ja 15,0% 16,6% 15,2% 

 Ja 5,1% 5,5% 5,8% 

     

- Fortsetzung nächste Seite -  



78 

 

 

 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

 
  Sekundarstufe I: 

MS (n= 4.805) 
Sekundarstufe I: 

AHS (n= 2.052) 

 Nein  43,5% 46,8% 

 Eher nein  32,9% 34,7% 

 Eher ja  17,5% 14,5% 

 Ja  6,1% 4,0% 

     

 Fühlt/e sich Ihr Kind durch den reduzierten Turnunterricht beeinträchtigt? 

 
 

Primarstufe  
(n= 7.344) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.864) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.199) 

 Nein 8,8% 15,8% 31,7% 

 Eher nein 11,9% 19,1% 23,4% 

 Eher ja 29,2% 28,8% 23,7% 

 Ja 50,1% 36,3% 21,2% 

     

 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

 
  Sekundarstufe I: 

MS (n= 4.806) 
Sekundarstufe I: 

AHS (n= 2.058) 

 Nein  15,4% 16,9% 

 Eher nein  18,7% 20,2% 

 Eher ja  28,7% 29,1% 

 Ja  37,3% 33,9% 

     

 

Tabelle 53: Häufigkeit von Schichtbetrieb – nach Schulstufen 

Gab es für Ihr Kind geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb")? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 7.467) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.968) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.243) 

 Ja 44,9% 94,1% 91,4% 

Nein 55,1% 5,9% 8,6% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

 
  Sekundarstufe I: 

MS (n= 4.889) 
Sekundarstufe I: 

AHS (n= 2.079) 

 Ja  93,0% 96,8% 

 Nein  7,0% 3,2% 

 Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 54: Beeinträchtigung durch Schichtbetrieb – nach Schulstufen 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch den geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb") beeinträchtigt? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 3.345) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.540) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.958) 

 
Gar nicht beeinträchtigt 14,5% 20,9% 24,9% 

Eher nicht beeinträchtigt 24,0% 24,3% 27,2% 

Eher beeinträchtigt 34,1% 29,2% 28,7% 

Sehr beeinträchtigt 27,5% 25,6% 19,2% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

 
  Sekundarstufe I: 

MS (n= 4.529) 
Sekundarstufe I: 

AHS (n= 2.012) 

 
Gar nicht beeinträchtigt  21,2% 20,2% 

 
Eher nicht beeinträchtigt  23,2% 26,8% 

 
Eher beeinträchtigt  28,7% 30,4% 

 
Sehr beeinträchtigt  27,0% 22,5% 

 Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 55: Ängste in Verbindung mit Selbsttest – nach Schulstufen 

Bitte beantworten Sie folgende Fragen zu möglichen Ängsten Ihres Kindes. 

 

Hat/Hatte Ihr Kind Angst vor dem Abstrich? 

 

Primarstufe  
(n= 7.400) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.898) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.212) 

 
Nein 54,6% 69,6% 83,0% 

Eher nein 20,2% 16,0% 10,3% 

Eher ja 14,4% 8,0% 4,2% 

Ja 10,9% 6,5% 2,5% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

 
  Sekundarstufe I: 

MS (n= 4.833) 
Sekundarstufe I: 

AHS (n= 2.065) 

 
Nein  67,1% 75,3% 

 
Eher nein  16,8% 13,9% 

 
Eher ja  8,7% 6,3% 

 
Ja  7,4% 4,5% 

 Gesamt  100,0% 100,0% 

     

Hat/Hatte Ihr Kind Angst vor einem positiven Ergebnis? 

 

Primarstufe  
(n= 7.380) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.902) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.202) 

 
Nein 33,9% 44,8% 52,7% 

Eher nein 22,8% 25,7% 24,0% 

Eher ja 21,2% 14,6% 14,8% 

Ja 22,0% 14,9% 8,5% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 

- Fortsetzung nächste Seite - 
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 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

 
  Sekundarstufe I: 

MS (n= 4.839) 
Sekundarstufe I: 

AHS (n= 2.063) 

 
Nein  42,9% 49,2% 

 
Eher nein  25,3% 26,7% 

 
Eher ja  15,4% 12,8% 

 
Ja  16,4% 11,3% 

 Gesamt  100,0% 100,0% 

     

Hat/Hatte Ihr Kind Angst davor, dass der Abstrich weh tut? 

 

Primarstufe  
(n= 7.381) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.887) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.210) 

 
Nein 41,2% 55,7% 70,5% 

Eher nein 22,2% 21,5% 16,4% 

Eher ja 17,8% 11,8% 8,6% 

Ja 18,8% 11,1% 4,5% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

 
  Sekundarstufe I: 

MS (n= 4.824) 
Sekundarstufe I: 

AHS (n= 2.064) 

 
Nein  53,6% 60,6% 

 
Eher nein  21,3% 22,0% 

 
Eher ja  12,8% 9,4% 

 
Ja  12,4% 8,1% 

 Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 56: Schmerzen in Verbindung mit Selbsttest – nach Schulstufen 

Hatte Ihr Kind Schmerzen beim Abstrich? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 7.363) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.863) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.199) 

Ja 10,6% 8,6% 6,6% 

Nein 89,4% 91,4% 93,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.811) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 2.052) 

Ja  9,1% 7,4% 

Nein  90,9% 92,6% 

Gesamt  100,0% 100,0% 

 

Tabelle 57: Nachgewiesene Corona-Infektionen seit Februar 2021 – nach Schulstufen 

Hatte Ihr Kind seit Februar 2021 eine nachgewiesene Corona-Infektion? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 7.363) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.875) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.195) 

Ja 3,1% 3,1% 3,3% 

Nein 96,9% 96,9% 96,7% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.816) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 2.060) 

Ja  3,7% 1,7% 

Nein  96,3% 98,3% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 58: Ort der positiven Ersttestung – nach Schulstufen 

Wo erfolgte die erste positive Testung von Ihrem Kind?  

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 217) 

Sekundarstufe I 
(n= 189) 

Sekundarstufe II 
(n= 97) 

In der Schule mittels Corona-Selbsttest 26,5% 11,0% 15,6% 

Außerhalb der Schule (z.B. 1450, Hausarzt, 

Krankenhaus,...) 73,5% 89,0% 84,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 158) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 31) 

In der Schule mittels Corona-Selbsttest  11,7% 7,7% 

Außerhalb der Schule (z.B. 1450, Hausarzt, 

Krankenhaus,...) 
 

88,3% 92,3% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 59: Gründe für außerschulische Testung – nach Schulstufen 

Warum wurde Ihr Kind außerhalb der Schule getestet?  (Mehrfachantwort möglich) 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 160) 

Sekundarstufe I 
(n= 168) 

Sekundarstufe II 
(n= 82) 

Mein Kind hatte Symptome (z.B. Fieber, Husten,...) 11,0% 23,1% 35,2% 

Ein Familienmitglied war bereits positiv auf das 

Coronavirus getestet worden 75,7% 81,4% 65,5% 

Mein Kind hatte Kontakt zu einer Coronavirus-

infizierten Person außerhalb der Familie 8,4% 6,4% 12,9% 

Mein Kind ist aus dem Ausland zurückgekehrt 1,5% 0,0% 0,5% 

Mein Kind wurde im Rahmen einer 

Routineuntersuchung (Screening) getestet. Es hatte 

keine Symptome oder Kontakt zu einer Coronavirus-

infizierten Person. 2,7% 3,6% 2,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 139) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 29) 

Mein Kind hatte Symptome (z.B. Fieber, Husten,...)  25,1% 13,4% 

Ein Familienmitglied war bereits positiv auf das 

Coronavirus getestet worden 
 

80,6% 85,5% 

Mein Kind hatte Kontakt zu einer Coronavirus-

infizierten Person außerhalb der Familie 
 

6,3% 6,7% 

Mein Kind ist aus dem Ausland zurückgekehrt  0,0% 0,0% 

Mein Kind wurde im Rahmen einer 

Routineuntersuchung (Screening) getestet. Es hatte 

keine Symptome oder Kontakt zu einer Coronavirus-

infizierten Person. 

 

3,3% 5,3% 
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Tabelle 60: Letzter Schultest vor Positivtestung – nach Schulstufen 

Unabhängig davon, ob der positive Test beim Schultest oder außerhalb der Schule 

festgestellt wurde:  Wie viele Tage vor der positiven Testung erfolge der letzte 

vorangegangene Corona-Selbsttest in der Schule für Ihr Kind?  

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 212) 

Sekundarstufe I 
(n= 187) 

Sekundarstufe II 
(n= 94) 

Am gleichen Tag 15,2% 8,0% 5,9% 

Am Vortag 15,0% 14,1% 11,0% 

2 Tage zuvor 25,6% 7,8% 14,3% 

3-5 Tage zuvor 30,7% 24,0% 34,5% 

Mehr als 5 Tage zuvor 13,6% 46,1% 34,3% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 156) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 31) 

Am gleichen Tag  7,8% 9,2% 

Am Vortag  15,6% 6,3% 

2 Tage zuvor  7,2% 10,7% 

3-5 Tage zuvor  24,4% 22,4% 

Mehr als 5 Tage zuvor  45,1% 51,4% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 61: Anteil positiver Selbsttests – nach Schulstufen 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 7.287) 

Sekundarstufe I 
(n= 6.807) 

Sekundarstufe II 
(n= 3.172) 

Ja 2,2% 1,4% 1,4% 

Nein 97,8% 98,6% 98,6% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.773) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 2.034) 

Ja  1,6% 1,1% 

Nein  98,4% 98,9% 

Gesamt  100,0% 100,0% 

 

Tabelle 62: PCR-Testung im Anschluss an positiven Test – nach Schulstufen 

Wie war das Ergebnis der anschließenden PCR-Testung von Ihrem Kind? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 158) 

Sekundarstufe I 
(n= 98) 

Sekundarstufe II 
(n= 44) 

Wieder positiv 31,4% 14,6% 29,6% 

Negativ 50,3% 73,6% 62,9% 

PCR-Test wurde nicht durchgeführt 17,6% 8,7% 7,2% 

Weiß nicht 0,7% 3,0% 0,3% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 76) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 22) 

Wieder positiv  15,0% 13,5% 

Negativ  77,5% 60,6% 

PCR-Test wurde nicht durchgeführt  4,5% 22,8% 

Weiß nicht  3,0% 3,2% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 63: Verpasste Schultage durch positiven Test – nach Schulstufen 

Wie viele Schultage verpasste Ihr Kind aufgrund des falsch-positiven Corona-Selbsttests 

in der Schule? 

 in % 

 

Primarstufe 

(n= 74) 
Sekundarstufe 

I (n= 68) 
Sekundarstufe 

II (n= 25) 

1 Tag 37,3% 43,1% 27,6% 

2 Tage 16,6% 32,2% 32,6% 

3 Tage 19,8% 6,9% 24,2% 

4 Tage 7,4% 3,2% 12,6% 

5 Tage 0,5% 4,8%  

6 Tage    

7 Tage 0,2% 3,3% 2,0% 

mehr als 7 Tage 18,2% 6,5% 1,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

 
 Sekundarstufe 

I: MS (n= 57) 
Sekundarstufe 
I: AHS (n= 10) 

1 Tag  43,5% 40,8% 

2 Tage  32,0% 33,7% 

3 Tage  4,8% 18,2% 

4 Tage 
 3,1% 3,6% 

5 Tage 
 5,6%  

6 Tage 
   

7 Tage 
 3,9%  

mehr als 7 Tage 
 7,0% 3,7% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 64: Allgemeine Bewertung der Selbsttests – nach Schulstufen 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 6.206) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.949) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.765) 

Sehr schlecht 10,3% 8,4% 6,0% 

Eher schlecht 9,0% 8,6% 7,9% 

Eher gut 36,5% 40,4% 39,4% 

Sehr gut 44,2% 42,5% 46,7% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.137) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.812) 

Sehr schlecht  9,0% 7,1% 

Eher schlecht  9,4% 6,9% 

Eher gut  42,5% 35,7% 

Sehr gut  39,1% 50,3% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 65: Bewertung der Information zu den Selbsttests – nach Schulstufen 

Wie gut wurden Sie vorab über die Tests informiert? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 6.204) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.955) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.775) 

Sehr schlecht 3,5% 2,8% 4,9% 

Eher schlecht 7,7% 7,2% 11,0% 

Eher gut 34,7% 34,9% 36,4% 

Sehr gut 54,1% 55,1% 47,7% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.140) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.815) 

Sehr schlecht  3,0% 2,4% 

Eher schlecht  8,0% 5,4% 

Eher gut  36,1% 32,1% 

Sehr gut  52,9% 60,1% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 66: Bewertung der Organisation der Selbsttests – nach Schulstufen 

Wie finden Sie die Organisation und Durchführung der Tests? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 6.184) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.926) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.751) 

Sehr schlecht 4,8% 3,4% 3,2% 

Eher schlecht 6,0% 6,2% 7,2% 

Eher gut 36,8% 42,9% 39,3% 

Sehr gut 52,4% 47,5% 50,3% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.122) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.804) 

Sehr schlecht  3,7% 2,9% 

Eher schlecht  6,9% 4,5% 

Eher gut  44,0% 40,2% 

Sehr gut  45,4% 52,4% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 67: Bewertung der Testhäufigkeit – nach Schulstufen 

Wie beurteilen Sie die Häufigkeit, mit der die Tests durchgeführt werden? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 6.198) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.965) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.772) 

Zu selten 1,2% 1,7% 3,1% 

Passend 70,4% 72,9% 80,6% 

Zu oft 28,5% 25,3% 16,2% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.148) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.817) 

Zu selten  1,4% 2,5% 

Passend  70,5% 78,5% 

Zu oft  28,1% 19,0% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 68: Sorge vor Infektion in der Schule – nach Schulstufen 

Haben Sie Sorge, dass sich Ihr Kind/Ihre Kinder in der Schule mit dem 

Coronavirus infizieren? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 6.180) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.954) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.748) 

Nein, gar nicht 33,6% 34,0% 30,3% 

Nein, eher nicht 46,9% 48,0% 47,9% 

Ja, eher schon 15,6% 13,9% 17,5% 

Ja, sehr 3,9% 4,0% 4,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.143) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.812) 

Nein, gar nicht  37,9% 25,3% 

Nein, eher nicht  47,0% 50,5% 

Ja, eher schon  11,4% 19,6% 

Ja, sehr  3,8% 4,6% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 69: Selbsttests als Gesprächsthema – nach Schulstufen 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über die Tests in der Schule? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 6.155) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.922) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.757) 

nie 2,9% 4,0% 8,1% 

selten 23,5% 24,1% 27,9% 

gelegentlich 57,7% 57,2% 52,3% 

sehr oft 15,9% 14,6% 11,7% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.117) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.805) 

nie  4,2% 3,6% 

selten  23,4% 25,9% 

gelegentlich  57,1% 57,5% 

sehr oft  15,3% 13,0% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 70: Corona als Gesprächsthema – nach Schulstufen 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über das Thema "Corona" 

allgemein? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 6.098) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.866) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.729) 

nie 2,1% 1,4% 1,2% 

selten 16,2% 13,8% 9,7% 

gelegentlich 55,1% 53,4% 49,1% 

sehr oft 26,6% 31,4% 39,9% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.069) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.798) 

nie  1,6% 0,8% 

selten  15,8% 9,2% 

gelegentlich  53,9% 52,3% 

sehr oft  28,6% 37,7% 

Gesamt  100,0% 100,0% 
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Tabelle 71: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Schulstufen 

Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Meinung als Elternteil bzw. 

Erziehungsberechtigten. Bitte geben Sie an… 

Der Test gibt der Schule und damit auch meiner Familie mehr Sicherheit vor einer 

Infektion mit dem Coronavirus. 

 

Primarstufe  
(n= 6.205) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.968) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.776) 

Stimme gar nicht zu 12,8% 12,2% 8,5% 

Stimme eher nicht zu 11,0% 10,8% 10,1% 

Stimme eher zu 37,7% 38,3% 38,6% 

Stimme sehr zu 38,5% 38,8% 42,8% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.152) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.816) 

Stimme gar nicht zu  13,3% 9,7% 

Stimme eher nicht zu  11,8% 8,3% 

Stimme eher zu  39,5% 35,5% 

Stimme sehr zu  35,4% 46,5% 

    

Ich finde, Kinder können den Corona-Selbsttest schwer selbst anwenden. 

 

Primarstufe  
(n= 6.187) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.954) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.760) 

Stimme gar nicht zu 54,0% 64,8% 69,5% 

Stimme eher nicht zu 31,5% 26,4% 24,1% 

Stimme eher zu 9,6% 6,6% 4,9% 

Stimme sehr zu 4,9% 2,2% 1,5% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.145) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.809) 

Stimme gar nicht zu  63,3% 68,2% 

Stimme eher nicht zu  27,2% 24,5% 

Stimme eher zu  7,1% 5,4% 

Stimme sehr zu  2,4% 1,8% 

    

 

- Fortsetzung nächste Seite -  



96 

 

 

Ich halte den Corona-Selbsttest für unangenehm für Schülerinnen und Schüler. 

 

Primarstufe  
(n= 6.192) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.962) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.776) 

Stimme gar nicht zu 41,3% 46,5% 52,2% 

Stimme eher nicht zu 30,0% 29,2% 27,1% 

Stimme eher zu 15,4% 13,4% 13,0% 

Stimme sehr zu 13,4% 10,9% 7,7% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.143) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.819) 

Stimme gar nicht zu  43,3% 53,9% 

Stimme eher nicht zu  30,5% 26,0% 

Stimme eher zu  14,2% 11,7% 

Stimme sehr zu  12,0% 8,4% 

    

Ich halte den Corona-Selbsttest für ungefährlich. 

 

Primarstufe  
(n= 6.176) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.964) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.766) 

Stimme gar nicht zu 10,9% 9,2% 7,5% 

Stimme eher nicht zu 12,3% 10,7% 6,6% 

Stimme eher zu 31,5% 28,8% 25,7% 

Stimme sehr zu 45,3% 51,3% 60,2% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.144) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.820) 

Stimme gar nicht zu  10,0% 7,4% 

Stimme eher nicht zu  12,2% 7,2% 

Stimme eher zu  31,8% 21,9% 

Stimme sehr zu  46,0% 63,5% 

    

 

- Fortsetzung nächste Seite - 
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Die Corona-Selbsttests an Schulen tragen dazu bei, die Ausbreitung von COVID-

19 zu verhindern. 

 

Primarstufe  
(n= 6.176) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.964) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.770) 

Stimme gar nicht zu 11,2% 11,1% 7,7% 

Stimme eher nicht zu 12,6% 11,9% 10,3% 

Stimme eher zu 36,0% 35,5% 33,8% 

Stimme sehr zu 40,2% 41,5% 48,3% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.146) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.817) 

Stimme gar nicht zu  12,2% 8,6% 

Stimme eher nicht zu  13,1% 9,3% 

Stimme eher zu  37,3% 31,2% 

Stimme sehr zu  37,3% 50,9% 

    

Die Corona-Selbsttests tragen dazu bei, die Schulen offen zu halten. 

 

Primarstufe  
(n= 6.175) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.941) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.770) 

Stimme gar nicht zu 10,2% 8,8% 6,8% 

Stimme eher nicht zu 7,3% 7,0% 7,2% 

Stimme eher zu 28,3% 29,4% 29,0% 

Stimme sehr zu 54,3% 54,9% 57,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.126) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.815) 

Stimme gar nicht zu  9,1% 8,0% 

Stimme eher nicht zu  7,6% 5,6% 

Stimme eher zu  31,2% 25,4% 

Stimme sehr zu  52,1% 61,1% 

    

 

- Fortsetzung nächste Seite - 
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Das Tragen von Masken in der Schule erhöht die Sicherheit vor einer Ansteckung 

mit dem Coronavirus. 

 

Primarstufe  
(n= 6.191) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.964) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.776) 

Stimme gar nicht zu 25,2% 25,0% 17,4% 

Stimme eher nicht zu 25,0% 21,5% 18,4% 

Stimme eher zu 31,1% 31,4% 32,7% 

Stimme sehr zu 18,7% 22,0% 31,5% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.144) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.820) 

Stimme gar nicht zu  28,6% 16,8% 

Stimme eher nicht zu  23,5% 17,0% 

Stimme eher zu  31,2% 32,0% 

Stimme sehr zu  16,7% 34,1% 

    

Es sollte alles getan werden, um Homeschooling zu verhindern. 

 

Primarstufe  
(n= 6.177) 

Sekundarstufe I 
(n= 5.952) 

Sekundarstufe II 
(n= 2.773) 

Stimme gar nicht zu 4,7% 5,6% 6,7% 

Stimme eher nicht zu 5,5% 8,3% 11,2% 

Stimme eher zu 20,1% 24,1% 26,6% 

Stimme sehr zu 69,8% 62,0% 55,5% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 4.137) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 1.815) 

Stimme gar nicht zu  5,7% 5,4% 

Stimme eher nicht zu  7,9% 9,0% 

Stimme eher zu  23,7% 24,9% 

Stimme sehr zu  62,6% 60,6% 
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Tabelle 72: Nachgewiesene Corona-Infektionen im Haushalt nach positiven Schultest – nach Schulstufen 

Wie viele Personen im Haushalt hatten innerhalb von 10 Tagen nach dem 

positiven Corona-Selbsttest eines Ihrer Kinder eine nachgewiesene Corona-

Infektion? 

 in % 

 

Primarstufe  
(n= 73) 

Sekundarstufe I 
(n= 26) 

Sekundarstufe II 
(n= 15) 

keine 53,2% 68,5% 50,9% 

1 31,0% 25,1% 11,5% 

2 5,2% 1,5% 5,9% 

3 2,8% 3,9% 17,2% 

4 0,2% 0,9% 12,1% 

5 7,5% 0,0%  

6 0,2% 0,0%  

mehr als 6  0,0% 2,5% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

    

Aufteilung Sekundarstufe I nach MS & AHS    

  Sekundarstufe I: 
MS (n= 17) 

Sekundarstufe I: 
AHS (n= 9) 

keine  61,7% 80,8% 

1  38,3% 1,3% 

2   4,3% 

3   11,0% 

4   2,6% 

5    

6    

mehr als 6    

Gesamt  100,0% 100,0% 
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 Bildungsabschluss der Eltern 

Tabelle 73: Testteilnahme - nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 933) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.982) 

Matura  
(n= 3.871) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.647) 

 regelmäßig 95,7% 97,6% 97,0% 97,0% 

gelegentlich 2,8% 1,5% 1,6% 1,5% 

nie 1,6% 0,9% 1,4% 1,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

      

 

  



101 

 

 

Tabelle 74: Gründe für Nicht-Teilnahme an Selbsttest - nach Bildungsgrad der Eltern 

Warum nahm Ihr Kind an den Corona-Selbsttests nie oder nur gelegentlich teil? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 40) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 170) 

Matura  
(n= 117) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 

(n= 167) 

 Mein Kind möchte nicht an den Tests 

teilnehmen. 
13,4% 31,4% 27,0% 39,7% 

Ich möchte mein Kind mit dem Test nicht 

belasten. 
19,1% 30,3% 31,1% 39,7% 

Ich habe Sorge, dass mein Kind sich bei der 

Testung verletzt. 
13,1% 19,1% 8,4% 19,1% 

 Ich habe Sorge, dass der Test für mein Kind 

schmerzhaft ist. 
6,2% 11,0% 8,3% 19,5% 

 Ich habe Sorge, dass meine Familie wegen 

eines positiven Testergebnisses in 

Quarantäne muss. 

0,3% 12,9% 7,9% 10,0% 

 Ich habe Sorge, dass mein Kind durch ein 

positives Testergebnis bloßgestellt wird. 
0,3% 26,2% 25,9% 28,7% 

 Mein Kind geht aktuell nicht in die Schule, 

weil ich befürchte, dass es sich in der Schule 

ansteckt. 

0,6% 1,3% 1,2% 3,1% 

 
Mein Kind hatte bereits COVID-19. 21,7% 38,7% 34,7% 34,3% 

 Ich lehne allgemein Testungen auf das 

Coronavirus ab. 
8,0% 34,4% 30,5% 40,1% 

 
Ich glaube nicht an die Wirksamkeit der Tests. 21,9% 33,8% 38,4% 42,9% 

 Mein Kind hat eine chronische Erkrankung 

bzw. gehört zu einer Risikogruppe und 

besucht deshalb nicht die Schule. 

0,0% 0,0% 0,0% 1,2% 

 
     

 
Tabelle 75: Handhabbarkeit des Tests – nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 914) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.901) 

Matura  
(n= 3.811) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.550) 

Sehr schlecht 1,4% 1,7% 1,8% 2,5% 

Eher schlecht 1,9% 1,1% 1,2% 2,1% 

Eher gut 25,0% 17,7% 15,1% 15,7% 

Sehr gut 71,8% 79,5% 82,0% 79,7% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 76: Beeinträchtigung durch Maßnahmen – nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie sehr fühlt sich Ihr Kind durch diverse COVID-Schutzmaßnahmen in der Schule 

beeinträchtigt? 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch die regelmäßigen Corona-Selbsttests beeinträchtigt? 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 912) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.896) 

Matura  
(n= 3.815) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.563) 

Gar nicht beeinträchtigt 41,5% 47,2% 48,5% 51,1% 

Eher nicht beeinträchtigt 24,1% 27,6% 27,3% 25,7% 

Eher beeinträchtigt 20,5% 15,5% 14,8% 12,2% 

Sehr beeinträchtigt 13,9% 9,8% 9,5% 11,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

Fühlt/e sich Ihr Kind durch das Tragen von Masken in der Schule beeinträchtigt? 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 898) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.848) 

Matura  
(n= 3.798) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.521) 

Gar nicht beeinträchtigt 13,4% 8,7% 10,5% 12,9% 

Eher nicht beeinträchtigt 21,8% 19,2% 22,9% 25,0% 

Eher beeinträchtigt 31,3% 34,9% 31,1% 31,3% 

Sehr beeinträchtigt 33,6% 37,2% 35,5% 30,8% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

Fühlt/e sich Ihr Kind durch das regelmäßige Lüften in der Schule beeinträchtigt? 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 888) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.872) 

Matura  
(n= 3.804) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.533) 

Gar nicht beeinträchtigt 47,4% 43,0% 47,1% 51,4% 

Eher nicht beeinträchtigt 28,2% 35,1% 32,3% 29,8% 

Eher beeinträchtigt 16,1% 17,0% 15,4% 13,4% 

Sehr beeinträchtigt 8,3% 4,9% 5,2% 5,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 

- Fortsetzung nächste Seite - 
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Fühlt/e sich Ihr Kind durch den reduzierten Turnunterricht beeinträchtigt? 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 893) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.872) 

Matura  
(n= 3.806) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.542) 

Gar nicht beeinträchtigt 20,8% 17,1% 15,7% 14,0% 

Eher nicht beeinträchtigt 20,4% 18,2% 16,7% 14,8% 

Eher beeinträchtigt 29,7% 27,5% 28,3% 27,9% 

Sehr beeinträchtigt 29,1% 37,2% 39,3% 43,3% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 

Tabelle 77: Häufigkeit von Schichtbetrieb – nach Bildungsgrad der Eltern 

Gab es für Ihr Kind geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb")? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 922) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.964) 

Matura  
(n= 3.860) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.622) 

Ja 67,1% 75,1% 73,6% 71,2% 

Nein 32,9% 24,9% 26,4% 28,8% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 

Tabelle 78: Beeinträchtigung durch Schichtbetrieb – nach Bildungsgrad der Eltern 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch den geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb") beeinträchtigt? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 616) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura 
(n= 5.208) 

Matura (n= 
2.839) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 3.999) 

Gar nicht beeinträchtigt 24,3% 20,9% 19,3% 19,5% 

Eher nicht beeinträchtigt 24,1% 24,1% 25,8% 25,3% 

Eher beeinträchtigt 26,9% 29,8% 32,2% 30,1% 

Sehr beeinträchtigt 24,8% 25,2% 22,6% 25,1% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 79: Ängste in Verbindung mit Selbsttest – nach Bildungsgrad der Eltern 

Bitte beantworten Sie folgende Fragen zu möglichen Ängsten Ihres Kindes. 

 

Hat/Hatte Ihr Kind Angst vor dem Abstrich? 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 918) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.918) 

Matura  
(n= 3.812) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.561) 

Nein 63,1% 64,8% 64,4% 68,3% 

Eher nein 16,4% 18,0% 17,7% 14,6% 

Eher ja 11,4% 10,1% 10,5% 9,2% 

Ja 9,1% 7,1% 7,4% 7,9% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

Hat/Hatte Ihr Kind Angst vor einem positiven Ergebnis? 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 899) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.906) 

Matura  
(n= 3.812) 

Hochschule 
oder 

hochschulver
wandte 

Lehranstalt 
(n= 5.559) 

Nein 40,2% 40,1% 41,5% 44,5% 

Eher nein 21,3% 23,6% 24,6% 25,2% 

Eher ja 18,5% 18,1% 18,1% 16,0% 

Ja 20,0% 18,2% 15,9% 14,3% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

Hat/Hatte Ihr Kind Angst davor, dass der Abstrich weh tut? 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 902) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura 
 (n= 6.915) 

Matura  
(n= 3.812) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.552) 

Nein 45,8% 50,8% 51,6% 55,9% 

Eher nein 18,8% 20,7% 21,4% 20,7% 

Eher ja 15,9% 14,7% 14,3% 12,0% 

Ja 19,5% 13,7% 12,7% 11,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 80: Schmerzen in Verbindung mit Selbsttest – nach Bildungsgrad der Eltern 

Hatte Ihr Kind Schmerzen beim Abstrich? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 906) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.890) 

Matura  
(n= 3.805) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.526) 

Ja 14,1% 7,7% 9,4% 9,9% 

Nein 85,9% 92,3% 90,6% 90,1% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 

Tabelle 81: Nachgewiesene Corona-Infektionen seit Februar 2021 – nach Bildungsgrad der Eltern 

Hatte Ihr Kind seit Februar 2021 eine nachgewiesene Corona-Infektion? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 894) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.871) 

Matura  
(n= 3.813) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.554) 

Ja 6,0% 3,0% 3,2% 2,6% 

Nein 94,0% 97,0% 96,8% 97,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 

Tabelle 82: Gründe für außerschulische Testung – nach Bildungsgrad der Eltern 

Wo erfolgte die erste positive Testung von Ihrem Kind?  

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 52) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 192) 

Matura  
(n= 112) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 

(n= 132) 

In der Schule mittels Corona-Selbsttest 34,6% 23,9% 13,6% 9,3% 

Außerhalb der Schule (z.B. 1450, Hausarzt, 

Krankenhaus,...) 
65,4% 76,1% 86,4% 90,7% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 83: Gründe für außerschulische Testung – nach Bildungsgrad der Eltern 

Warum wurde Ihr Kind außerhalb der Schule getestet?  (Mehrfachantwort möglich) 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 34) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 146) 

Matura  
(n= 97) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 

(n= 119) 

Mein Kind hatte Symptome (z.B. Fieber, 

Husten,...) 
3,0% 15,8% 26,2% 22,7% 

Ein Familienmitglied war bereits positiv auf 

das Coronavirus getestet worden 
93,0% 73,0% 61,7% 75,1% 

Mein Kind hatte Kontakt zu einer Coronavirus-

infizierten Person außerhalb der Familie 
3,3% 11,4% 5,0% 8,5% 

Mein Kind ist aus dem Ausland zurückgekehrt 0,0% 0,0% 0,0% 2,3% 

Mein Kind wurde im Rahmen einer 

Routineuntersuchung (Screening) getestet. Es 

hatte keine Symptome oder Kontakt zu einer 

Coronavirus-infizierten Person. 

0,0% 7,2% 0,0% 1,4% 

     

 

Tabelle 84: Letzter Schultest vor Positivtestung – nach Bildungsgrad der Eltern 

Unabhängig davon, ob der positive Test beim Schultest oder außerhalb der Schule 

festgestellt wurde:  Wie viele Tage vor der positiven Testung erfolge der letzte 

vorangegangene Corona-Selbsttest in der Schule für Ihr Kind?  

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 50) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 191) 

Matura  
(n= 110) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 

(n= 128) 

Am gleichen Tag 20,7% 14,1% 7,8% 4,8% 

Am Vortag 23,9% 14,5% 9,3% 10,2% 

2 Tage zuvor 4,7% 14,0% 22,8% 21,8% 

3-5 Tage zuvor 27,8% 31,5% 34,6% 20,8% 

Mehr als 5 Tage zuvor 22,9% 25,9% 25,6% 42,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 85: Anteil positiver Selbsttests – nach Bildungsgrad der Eltern 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 900) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura 
(n= 6.800) 

Matura  
(n= 3.766) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 5.500) 

Ja 2,4% 2,0% 1,7% 1,4% 

Nein 97,6% 98,0% 98,3% 98,6% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 

 

 

Tabelle 86: PCR-Testung im Anschluss an positiven Test – nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie war das Ergebnis der anschließenden PCR-Testung von Ihrem Kind? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 21) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 134) 

Matura  
(n= 64) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 

(n= 74) 

Wieder positiv 58,7% 29,1% 21,1% 13,4% 

Negativ 38,0% 59,5% 55,2% 72,1% 

PCR-Test wurde nicht durchgeführt  9,5% 21,9% 14,3% 

Weiß nicht 3,4% 1,9% 1,8% 0,2% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 

  



108 

 

 

Tabelle 87: Verpasste Schultage durch positiven Test – nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie viele Schultage verpasste Ihr Kind aufgrund des falsch-positiven Corona-Selbsttests 

in der Schule? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 8) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura 
 (n= 75) 

Matura  
(n= 31) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 

(n= 52) 

1 Tag 1,5% 50,9% 24,1% 33,3% 

2 Tage 31,5% 22,2% 29,5% 26,9% 

3 Tage  12,6% 13,1% 22,9% 

4 Tage 33,7% 5,4% 0,4% 7,0% 

5 Tage 1,5% 0,3%  6,2% 

6 Tage     

7 Tage  0,2% 7,3% 1,0% 

mehr als 7 Tage 31,7% 8,4% 25,6% 2,6% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 

Tabelle 88: Allgemeine Bewertung der Selbsttests – nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 774) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.081) 

Matura  
(n= 3.261) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.548) 

Sehr schlecht 8,3% 7,1% 8,4% 11,0% 

Eher schlecht 8,5% 9,5% 8,4% 7,6% 

Eher gut 42,7% 44,3% 36,3% 31,6% 

Sehr gut 40,6% 39,0% 46,8% 49,8% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 89: Bewertung der Information zu den Selbsttests – nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie gut wurden Sie vorab über die Tests informiert? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 762) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.102) 

Matura  
(n= 3.263) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.555) 

Sehr schlecht 3,8% 3,2% 3,1% 3,9% 

Eher schlecht 7,7% 8,7% 9,2% 6,7% 

Eher gut 44,3% 36,4% 34,7% 31,6% 

Sehr gut 44,2% 51,7% 53,0% 57,7% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 

Tabelle 90: Bewertung der Organisation der Selbsttests – nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie finden Sie die Organisation und Durchführung der Tests? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 763) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura 
(n= 6.069) 

Matura  
(n= 3.242) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.535) 

Sehr schlecht 5,1% 3,4% 3,6% 4,7% 

Eher schlecht 4,8% 6,2% 6,2% 6,4% 

Eher gut 47,6% 41,7% 39,6% 35,2% 

Sehr gut 42,5% 48,7% 50,6% 53,6% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 91: Bewertung der Testhäufigkeit – nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie beurteilen Sie die Häufigkeit, mit der die Tests durchgeführt werden? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 774) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.098) 

Matura  
(n= 3.259) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.549) 

Zu selten 2,2% 1,3% 1,5% 2,4% 

Passend 75,7% 72,6% 74,2% 73,8% 

Zu oft 22,1% 26,2% 24,3% 23,8% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 

Tabelle 92: Sorge vor Infektion in der Schule – nach Bildungsgrad der Eltern 

Haben Sie Sorge, dass sich Ihr Kind/Ihre Kinder in der Schule mit dem 

Coronavirus infizieren? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 772) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.052) 

Matura  
(n= 3.258) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.542) 

Nein, gar nicht 28,2% 35,2% 34,2% 30,0% 

Nein, eher nicht 39,0% 48,8% 47,9% 47,8% 

Ja, eher schon 21,6% 12,8% 14,5% 17,8% 

Ja, sehr 11,2% 3,2% 3,3% 4,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 93: Selbsttests als Gesprächsthema – nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über die Tests in der Schule? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 763) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.057) 

Matura  
(n= 3.246) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.513) 

nie 7,2% 4,4% 4,6% 3,7% 

selten 24,4% 21,9% 24,3% 28,5% 

gelegentlich 47,5% 57,9% 57,5% 55,3% 

sehr oft 20,9% 15,8% 13,7% 12,5% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

     

 
 

Tabelle 94: Corona als Gesprächsthema – nach Bildungsgrad der Eltern 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über das Thema "Corona" 

allgemein? 

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 761) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 5.976) 

Matura  
(n= 3.215) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.490) 

nie 3,4% 1,6% 1,8% 1,4% 

selten 20,2% 15,2% 12,6% 12,4% 

gelegentlich 48,2% 54,5% 54,8% 51,9% 

sehr oft 28,2% 28,7% 30,8% 34,3% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 95: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Bildungsgrad der Eltern 

Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Meinung als Elternteil bzw. 

Erziehungsberechtigten. Bitte geben Sie an… 

Der Test gibt der Schule und damit auch meiner Familie mehr Sicherheit vor einer 

Infektion mit dem Coronavirus. 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 772) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.100) 

Matura  
(n= 3.264) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.563) 

Stimme gar nicht zu 10,6% 10,2% 12,2% 13,4% 

Stimme eher nicht zu 12,4% 11,9% 10,9% 8,6% 

Stimme eher zu 42,0% 41,7% 38,0% 33,0% 

Stimme sehr zu 35,0% 36,2% 38,9% 45,1% 

     

Ich finde, Kinder können den Corona-Selbsttest schwer selbst anwenden. 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 759) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.088) 

Matura  
(n= 3.258) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.552) 

Stimme gar nicht zu 51,9% 60,8% 61,2% 63,2% 

Stimme eher nicht zu 29,0% 29,2% 29,1% 25,7% 

Stimme eher zu 13,9% 7,1% 7,1% 7,5% 

Stimme sehr zu 5,2% 2,9% 2,6% 3,6% 

     

Ich halte den Corona-Selbsttest für unangenehm für Schülerinnen und Schüler. 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 752) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.103) 

Matura  
(n= 3.265) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.561) 

Stimme gar nicht zu 36,0% 43,6% 44,7% 50,2% 

Stimme eher nicht zu 31,7% 31,4% 29,3% 25,4% 

Stimme eher zu 21,5% 14,0% 14,8% 12,7% 

Stimme sehr zu 10,8% 11,0% 11,3% 11,6% 

     

 

- Fortsetzung nächste Seite - 
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Ich halte den Corona-Selbsttest für ungefährlich. 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 755) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.078) 

Matura  
(n= 3.261) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.563) 

Stimme gar nicht zu 8,7% 9,2% 9,6% 9,8% 

Stimme eher nicht zu 17,7% 12,1% 9,3% 8,1% 

Stimme eher zu 37,2% 35,3% 27,0% 21,5% 

Stimme sehr zu 36,4% 43,4% 54,2% 60,5% 

     

Die Corona-Selbsttests an Schulen tragen dazu bei, die Ausbreitung von COVID-

19 zu verhindern. 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 757) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.098) 

Matura  
(n= 3.257) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.549) 

Stimme gar nicht zu 8,5% 9,7% 10,1% 11,9% 

Stimme eher nicht zu 15,5% 11,9% 12,8% 10,5% 

Stimme eher zu 41,4% 39,4% 34,0% 29,8% 

Stimme sehr zu 34,5% 38,9% 43,0% 47,8% 

     

Die Corona-Selbsttests tragen dazu bei, die Schulen offen zu halten. 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 757) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.087) 

Matura  
(n= 3.250) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.546) 

Stimme gar nicht zu 7,0% 7,3% 9,3% 11,1% 

Stimme eher nicht zu 8,8% 8,1% 6,7% 5,6% 

Stimme eher zu 34,3% 31,5% 28,9% 24,4% 

Stimme sehr zu 49,9% 53,1% 55,1% 58,9% 

     

 

- Fortsetzung nächste Seite - 
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Das Tragen von Masken in der Schule erhöht die Sicherheit vor einer Ansteckung 

mit dem Coronavirus. 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 757) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.095) 

Matura  
(n= 3.273) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.561) 

Stimme gar nicht zu 23,5% 25,7% 22,6% 21,1% 

Stimme eher nicht zu 17,7% 25,1% 24,3% 18,5% 

Stimme eher zu 37,0% 32,8% 31,2% 29,2% 

Stimme sehr zu 21,9% 16,4% 21,9% 31,3% 

     

Es sollte alles getan werden, um Homeschooling zu verhindern. 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 758) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura  
(n= 6.089) 

Matura  
(n= 3.262) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 
(n= 4.549) 

Stimme gar nicht zu 5,9% 4,2% 5,7% 6,6% 

Stimme eher nicht zu 9,1% 6,8% 7,9% 8,1% 

Stimme eher zu 25,5% 22,0% 23,2% 23,4% 

Stimme sehr zu 59,5% 67,0% 63,3% 62,0% 
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Tabelle 96: Nachgewiesene Corona-Infektionen im Haushalt nach positiven Schultest – nach Bildungsgrad 

der Eltern 

Wie viele Personen im Haushalt hatten innerhalb von 10 Tagen nach dem 

positiven Corona-Selbsttest eines Ihrer Kinder eine nachgewiesene Corona-

Infektion?  

 in % 

 

höchstens 
Pflichtschule 

(n= 13) 

Berufs-
bildung ohne 

Matura 
 (n= 52) 

Matura  
(n= 26) 

Hochschule 
oder 

hochschul-
verwandte 
Lehranstalt 

(n= 20) 

keine 32,8% 52,3% 62,8% 77,6% 

1 33,0% 26,6% 31,6% 13,7% 

2  6,6%  7,5% 

3 9,6% 5,8% 5,1% 0,0% 

4  3,4%  1,2% 

5 21,7% 5,2% 0,5% 0,0% 

6    0,0% 

mehr als 6 2,9%   0,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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 Urbanisierungsgrad 

Tabelle 97: Testteilnahme - nach Urbanisierungsgrad 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? (n= 17.844) 

 in % 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.989) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.731) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 7.124) 

 regelmäßig 97,5% 96,7% 97,2% 

gelegentlich 1,7% 1,9% 1,4% 

nie 0,8% 1,4% 1,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 98: Gründe für Nicht-Teilnahme an Selbsttest - nach Urbanisierungsgrad 

Warum nahm Ihr Kind an den Corona-Selbsttests nie oder nur gelegentlich teil? (n= 517) 

 in % 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 100) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 219) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 198) 

 Ich glaube nicht an die Wirksamkeit der Tests. 23,0% 40,2% 30,7% 

Ich lehne allgemein Testungen auf das 

Coronavirus ab. 
26,0% 35,8% 35,8% 

Mein Kind hatte bereits COVID-19. 11,0% 22,0% 15,1% 

Ich möchte mein Kind mit dem Test nicht 

belasten. 
13,0% 20,4% 5,7% 

Mein Kind möchte nicht an den Tests 

teilnehmen. 
2,8% 14,4% 7,6% 

Ich habe Sorge, dass mein Kind durch ein 

positives Testergebnis bloßgestellt wird. 
11,9% 29,5% 27,4% 

Ich habe Sorge, dass mein Kind sich bei der 

Testung verletzt. 
4,3% 2,1% 0,0% 

Ich habe Sorge, dass der Test für mein Kind 

schmerzhaft ist. 
29,2% 37,0% 33,7% 

Ich habe Sorge, dass meine Familie wegen 

eines positiven Testergebnisses in 

Quarantäne muss. 

23,6% 35,3% 38,9% 

Mein Kind geht aktuell nicht in die Schule, 

weil ich befürchte, dass es sich in der Schule 

ansteckt. 

28,2% 41,0% 39,1% 
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Tabelle 99: Handhabbarkeit des Tests – nach Urbanisierungsgrad 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? (n= 17.573) 

 in % 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.942) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.625) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 7.005) 

 Sehr schlecht 1,6% 2,4% 1,7% 

Eher schlecht 1,4% 1,6% 1,5% 

Eher gut 17,2% 15,5% 18,2% 

Sehr gut 79,7% 80,5% 78,6% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 100: Beeinträchtigung durch Maßnahmen – nach Urbanisierungsgrad 

Wie sehr fühlt sich Ihr Kind durch diverse COVID-Schutzmaßnahmen in der 

Schule beeinträchtigt? 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch die regelmäßigen Corona-Selbsttests beeinträchtigt? 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.943) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.607) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 7.016) 

 Nein 49,4% 48,7% 47,0% 

Eher nein 26,4% 26,1% 27,3% 

Eher ja 14,4% 14,4% 14,9% 

Ja 9,8% 10,8% 10,7% 

 Fühlt/e sich Ihr Kind durch das Tragen von Masken in der Schule beeinträchtigt? 

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.917) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.553) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 6.974) 

 Nein 11,9% 10,7% 10,1% 

 Eher nein 23,8% 21,9% 21,0% 

 Eher ja 33,2% 31,8% 32,8% 

 Ja 31,1% 35,6% 36,1% 

 Fühlt/e sich Ihr Kind durch das regelmäßige Lüften in der Schule beeinträchtigt? 
 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.918) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.573) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 6.983) 

 Nein 47,2% 46,3% 46,6% 

 Eher nein 30,7% 32,1% 33,5% 

 Eher ja 16,1% 16,0% 15,1% 

 Ja 6,0% 5,7% 4,8% 

 Fühlt/e sich Ihr Kind durch den reduzierten Turnunterricht beeinträchtigt? 

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.920 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.574) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 6.993) 

 Nein 16,6% 18,6% 12,8% 

 Eher nein 18,2% 17,5% 15,5% 

 Eher ja 28,5% 26,1% 29,5% 

 Ja 36,7% 37,8% 42,2% 
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Tabelle 101: Häufigkeit von Schichtbetrieb – nach Urbanisierungsgrad 

Gab es für Ihr Kind geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb")? 

 in % 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.970) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.703) 

gering 
besiedelte 

Gebiete (n= 
7.091) 

 Ja 75,2% 74,5% 70,0% 

Nein 24,8% 25,5% 30,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 102: Beeinträchtigung durch Schichtbetrieb -  nach Urbanisierungsgrad 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch den geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb") beeinträchtigt? 

 in % 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 2.978) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 4.978) 

gering 
besiedelte 

Gebiete (n= 
4.958) 

 
Gar nicht beeinträchtigt 23,1% 21,5% 17,1% 

Eher nicht beeinträchtigt 24,9% 25,1% 24,5% 

Eher beeinträchtigt 29,5% 28,7% 32,4% 

Sehr beeinträchtigt 22,5% 24,6% 26,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 103: Ängste in Verbindung mit Selbsttest – nach Urbanisierungsgrad 

Bitte beantworten Sie folgende Fragen zu möglichen Ängsten Ihres Kindes. 

 

Hat/Hatte Ihr Kind Angst vor dem Abstrich? 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.950) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.625) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 7.016) 

 Nein 67,6% 66,7% 63,5% 

Eher nein 16,4% 15,9% 17,7% 

Eher ja 8,8% 9,3% 11,2% 

Ja 7,2% 8,1% 7,5% 

 Hat/Hatte Ihr Kind Angst vor einem positiven Ergebnis? 

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.944) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.606) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 7.016) 

 Nein 44,0% 43,4% 38,7% 

 Eher nein 23,6% 24,4% 24,3% 

 Eher ja 16,5% 16,1% 19,1% 

 Ja 15,9% 16,0% 17,9% 

 Hat/Hatte Ihr Kind Angst davor, dass der Abstrich weh tut? 

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.941) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.607) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 7.013) 

 Nein 54,2% 53,3% 50,2% 

 Eher nein 19,6% 20,8% 21,6% 

 Eher ja 13,4% 13,3% 14,3% 

 Ja 12,8% 12,6% 13,9% 

 

Tabelle 104: Schmerzen in Verbindung mit Selbsttest – nach Urbanisierungsgrad 

Hatte Ihr Kind Schmerzen beim Abstrich? 

 in % 

 

dicht besiedelte 
Gebiete  

(n= 3.926) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.590) 

gering 
besiedelte 

Gebiete  
(n= 6.991) 

 Ja 10,8% 9,2% 8,1% 

Nein 89,2% 90,8% 91,9% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 105: Nachgewiesene Corona-Infektionen seit Februar 2021 – nach Urbanisierungsgrad 

Hatte Ihr Kind seit Februar 2021 eine nachgewiesene Corona-Infektion? 

 in % 

 

dicht 
besiedelte 

Gebiete  
(n= 3.914) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 6.604) 

gering 
besiedelte 

Gebiete  
(n= 7.001) 

 Ja 3,6% 2,7% 3,2% 

Nein 96,4% 97,3% 96,8% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Tabelle 106: Ort der positiven Ersttestung – nach Urbanisierungsgrad 

Wo erfolgte die erste positive Testung von Ihrem Kind? (n= 504) 

 in % 

 

dicht 
besiedelte 

Gebiete  
(n= 139) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 158) 

gering 
besiedelte 

Gebiete (n= 207) 

 In der Schule mittels Corona-Selbsttest 19,1% 19,0% 18,0% 

Außerhalb der Schule (z.B. 1450, Hausarzt, 

Krankenhaus,...) 
80,9% 81,0% 82,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 107: Gründe für außerschulische Testung – nach Urbanisierungsgrad 

Warum wurde Ihr Kind außerhalb der Schule getestet?  
(Mehrfachantwort möglich)  

 in % 

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 112) 

Gebiete 
mittlerer 

Besiedlungs-
dichte (n= 128) 

gering 
besiedelte 

Gebiete (n= 169) 

 
Mein Kind hatte Symptome (z.B. Fieber, Husten,...) 14,5% 27,5% 19,8% 

Ein Familienmitglied war bereits positiv auf das 

Coronavirus getestet worden 
73,8% 72,5% 80,3% 

Mein Kind hatte Kontakt zu einer Coronavirus-

infizierten Person außerhalb der Familie 
13,5% 10,4% 3,7% 

Mein Kind ist aus dem Ausland zurückgekehrt 0,4% 1,9% 0,0% 

Mein Kind wurde im Rahmen einer 

Routineuntersuchung (Screening) getestet. Es hatte 

keine Symptome oder Kontakt zu einer Coronavirus-

infizierten Person. 

5,5% 0,6% 3,0% 

 

Tabelle 108: Letzter Schultest vor Positivtestung – nach Urbanisierungsgrad 

Unabhängig davon, ob der positive Test beim Schultest oder außerhalb der 

Schule festgestellt wurde:  Wie viele Tage vor der positiven Testung erfolge der 

letzte vorangegangene Corona-Selbsttest in der Schule für Ihr Kind? (n= 495) 

 in % 

  
dicht besiedelte 
Gebiete (n= 138) 

Gebiete 
mittlerer 

Besiedlungs-
dichte (n= 156) 

gering 
besiedelte 

Gebiete (n= 201) 

 Am gleichen Tag 12,4% 14,3% 6,7% 

Am Vortag 18,9% 9,8% 13,6% 

2 Tage zuvor 15,5% 10,1% 22,5% 

3-5 Tage zuvor 19,5% 30,2% 34,5% 

Mehr als 5 Tage zuvor 33,7% 35,7% 22,8% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 109: Anteil positiver Selbsttests – nach Urbanisierungsgrad 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv?  

 in % 

  
dicht besiedelte 

Gebiete  
(n= 3.899) 

Gebiete 
mittlerer 

Besiedlungs-
dichte  

(n= 6.528) 

gering besiedelte 
Gebiete  

(n= 6.919) 

J

a 
Ja 2,0% 1,7% 1,6% 

Nein 98,0% 98,3% 98,4% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 110: PCR-Testung im Anschluss an positiven Test – nach Urbanisierungsgrad 

Wie war das Ergebnis der anschließenden PCR-Testung von Ihrem Kind? 

 in % 

  
dicht besiedelte 
Gebiete (n= 80) 

Gebiete 
mittlerer 

Besiedlungs-
dichte (n= 108) 

gering 
besiedelte 

Gebiete (n= 113) 

 Wieder positiv 25,0% 25,9% 25,7% 

Negativ 63,2% 57,3% 59,2% 

PCR-Test wurde nicht durchgeführt 9,4% 15,8% 13,1% 

Weiß nicht 2,4% 1,0% 2,0% 

Gesamt  100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 111: Verpasste Schultage durch positiven Test – nach Urbanisierungsgrad 

Wie viele Schultage verpasste Ihr Kind aufgrund des falsch-positiven Corona-
Selbsttests in der Schule? 

 in % 

  
dicht besiedelte 
Gebiete (n= 46) 

Gebiete 
mittlerer 

Besiedlungsdich
te (n= 57) 

gering 
besiedelte 

Gebiete (n= 63) 

 1 Tag 56,6% 27,0% 34,7% 

2 Tage 20,7% 32,9% 22,0% 

3 Tage 1,9% 20,2% 20,5% 

4 Tage 9,6% 9,4% 1,5% 

5 Tage 0,5% 0,2% 5,1% 

6 Tage 0,0% 0,0% 0,0% 

7 Tage 1,4% 3,9% 0,0% 

mehr als 7 Tage 9,2% 6,3% 16,1% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 112: Allgemeine Bewertung der Selbsttests – nach Urbanisierungsgrad 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 

 in % 

  
dicht besiedelte 

Gebiete  
(n= 3.365) 

Gebiete 
mittlerer 

Besiedlungs-
dichte  

(n= 5.679) 

gering 
besiedelte 

Gebiete  
(n= 5.944) 

 Sehr schlecht 7,3% 9,6% 8,9% 

Eher schlecht 7,4% 8,7% 9,3% 

Eher gut 37,9% 37,5% 40,0% 

Sehr gut 47,5% 44,3% 41,8% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 113: Bewertung der Information zu den Selbsttests – nach Urbanisierungsgrad 

Wie gut wurden Sie vorab über die Tests informiert? 

 in % 

  
dicht besiedelte 

Gebiete  
(n= 3.362) 

Gebiete 
mittlerer 

Besiedlungs-
dichte 

 (n= 5.689) 

gering 
besiedelte 

Gebiete  
(n= 5.949) 

 Sehr schlecht 3,2% 4,3% 2,9% 

Eher schlecht 7,3% 8,8% 7,9% 

Eher gut 33,5% 36,1% 35,1% 

Sehr gut 56,0% 50,8% 54,1% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 114: Bewertung der Organisation der Selbsttests – nach Urbanisierungsgrad 

Wie finden Sie die Organisation und Durchführung der Tests? 

 in % 

  
dicht besiedelte 

Gebiete  
(n= 3.345) 

Gebiete 
mittlerer 

Besiedlungs-
dichte  

(n= 5.651) 

gering 
besiedelte 

Gebiete  
(n= 5.932) 

 Sehr schlecht 3,3% 4,7% 3,6% 

Eher schlecht 5,0% 6,4% 7,0% 

Eher gut 38,8% 40,1% 39,7% 

Sehr gut 52,9% 48,8% 49,6% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 115: Bewertung der Testhäufigkeit – nach Urbanisierungsgrad 

Wie beurteilen Sie die Häufigkeit, mit der die Tests durchgeführt werden?  

 in % 

 

dicht besiedelte 
Gebiete  

(n= 3.362) 

Gebiete 
mittlerer 

Besiedlungs-
dichte  

(n= 5.698) 

gering 
besiedelte 

Gebiete  
(n= 5.942) 

 Zu selten 2,9% 1,9% 0,9% 

Passend 75,5% 73,0% 72,2% 

Zu oft 21,5% 25,0% 26,9% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 116: Sorge vor Infektion in der Schule – nach Urbanisierungsgrad 

Haben Sie Sorge, dass sich Ihr Kind/Ihre Kinder in der Schule mit dem 

Coronavirus infizieren? 

 in % 

  dicht besiedelte 
Gebiete  

(n= 3.347) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 5.668) 

gering 
besiedelte 

Gebiete  
(n= 5.939) 

 Nein, gar nicht 24,8% 32,7% 38,5% 

Nein, eher nicht 44,4% 47,6% 49,1% 

Ja, eher schon 23,2% 15,9% 10,2% 

Ja, sehr 7,7% 3,9% 2,2% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 117: Selbsttests als Gesprächsthema – nach Urbanisierungsgrad 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über die Tests in der Schule?  

 in % 

  
dicht besiedelte 

Gebiete (n= 3.339) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 5.649) 

gering 
besiedelte 

Gebiete  
(n= 5.912) 

 nie 3,7% 4,7% 4,3% 

selten 24,6% 25,4% 23,8% 

gelegentlich 55,5% 56,2% 57,0% 

sehr oft 16,2% 13,6% 14,8% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Tabelle 118: Corona als Gesprächsthema – nach Urbanisierungsgrad 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über das Thema "Corona" 

allgemein? 

 in % 

  
dicht besiedelte 

Gebiete (n= 3.314) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 5.593) 

gering 
besiedelte 

Gebiete  
(n= 5.852) 

 nie 1,8% 1,3% 1,9% 

selten 13,3% 14,6% 14,0% 

gelegentlich 50,9% 52,5% 55,4% 

sehr oft 34,1% 31,6% 28,8% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabelle 119: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Urbanisierungsgrad 

Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Meinung als Elternteil bzw. 

Erziehungsberechtigten. Bitte geben Sie an… 

Der Test gibt der Schule und damit auch meiner Familie mehr Sicherheit vor einer 

Infektion mit dem Coronavirus. 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.366) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 5.700) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 5.954) 

 Stimme gar nicht zu 9,5% 13,0% 12,0% 

Stimme eher nicht zu 8,9% 10,5% 12,1% 

Stimme eher zu 37,7% 36,9% 39,3% 

Stimme sehr zu 43,9% 39,6% 36,6% 

 Ich finde, Kinder können den Corona-Selbsttest schwer selbst anwenden. 

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (3.352) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 5.663) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 5.957) 

 Stimme gar nicht zu 57,6% 62,2% 62,2% 

 Stimme eher nicht zu 29,8% 26,6% 28,5% 

 Stimme eher zu 9,4% 7,7% 6,4% 

 Stimme sehr zu 3,3% 3,5% 2,9% 

 Ich halte den Corona-Selbsttest für unangenehm für Schülerinnen und Schüler. 

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.359) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 5.685) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 5.956) 

 Stimme gar nicht zu 47,0% 46,5% 43,4% 

 Stimme eher nicht zu 27,1% 28,3% 31,0% 

 Stimme eher zu 15,7% 14,0% 13,4% 

 Stimme sehr zu 10,3% 11,1% 12,2% 

 Ich halte den Corona-Selbsttest für ungefährlich.  

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.359) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 5.675) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 5.941) 

 Stimme gar nicht zu 8,2% 10,7% 9,4% 

 Stimme eher nicht zu 9,5% 10,1% 11,7% 

 Stimme eher zu 27,1% 28,4% 31,4%  

 Stimme sehr zu 55,3% 50,8% 47,4% 

 Die Corona-Selbsttests an Schulen tragen dazu bei, die Ausbreitung von COVID-

19 zu verhindern. 

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.355) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 5.676) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 5.949) 

 Stimme gar nicht zu 9,0% 11,5% 10,7% 

 Stimme eher nicht zu 10,1% 12,0% 12,8% 

 Stimme eher zu 34,4% 35,2% 36,1% 

 Stimme sehr zu 46,5% 41,4% 40,4% 
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 Die Corona-Selbsttests tragen dazu bei, die Schulen offen zu halten. 

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.353) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 5.669) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 5.934) 

 Stimme gar nicht zu 7,6% 9,9% 9,1% 

 Stimme eher nicht zu 6,6% 7,3% 7,3% 

 Stimme eher zu 29,3% 29,2% 28,2% 

 Stimme sehr zu 56,4% 53,6% 55,4% 

 Das Tragen von Masken in der Schule erhöht die Sicherheit vor einer Ansteckung 

mit dem Coronavirus. 

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.363) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 5.683) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 5.955) 

 Stimme gar nicht zu 18,6% 24,1% 26,3% 

 Stimme eher nicht zu 17,3% 22,3% 25,3% 

 Stimme eher zu 33,3% 31,0% 31,0% 

 Stimme sehr zu 30,8% 22,6% 17,4% 

 Es sollte alles getan werden, um Homeschooling zu verhindern. 

 

 

dicht besiedelte 
Gebiete (n= 3.358) 

Gebiete mittlerer 
Besiedlungsdichte 

(n= 5.670) 

gering besiedelte 
Gebiete (n= 5.944) 

 Stimme gar nicht zu 5,4% 6,5% 4,5% 

 Stimme eher nicht zu 9,6% 8,7% 5,5% 

 Stimme eher zu 26,3% 23,0% 20,9% 

 Stimme sehr zu 58,8% 61,8% 69,1% 
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Tabelle 120: Nachgewiesene Corona-Infektionen im Haushalt nach positiven Schultest – nach 

Urbanisierungsgrad 

Wie viele Personen im Haushalt hatten innerhalb von 10 Tagen nach dem 
positiven Corona-Selbsttest eines Ihrer Kinder eine nachgewiesene Corona-
Infektion? 

 in % 

  

dicht besiedelte Gebiete 
(n= 28) 

Gebiete 
mittlerer 

Besiedlungs
dichte (n= 

43) 

gering 
besiedelte 

Gebiete (n= 
45) 

 keine 66,5% 61,2% 46,3% 

1 17,4% 20,5% 39,0% 

2 2,3% 2,9% 7,3% 

3 2,4% 7,9% 3,5% 

4 0,4% 0,6% 4,0% 

5 10,5% 6,1% 0,0% 

6 0,4% 0,0% 0,0% 

mehr als 6 0,0% 0,9% 0,0% 

Gesamt 100,0% 100,0% 100,0% 
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 Bundesländer 

Abkürzungen: 

 

B – Burgenland 

K – Kärnten 

NÖ – Niederösterreich 

OÖ – Oberösterreich 

S – Salzburg 

ST – Steiermark 

T – Tirol 

V – Vorarlberg 

W – Wien  

 
Tabelle 121: Testteilnahme - nach Bundesländern 

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? 

  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 809 978 2.988 3.507 994 2.860 2.015 1.343 2.349 

regelmäßig 98,1% 98,3% 96,9% 97,8% 92,9% 97,6% 97,0% 95,8% 97,5% 

gelegentlich 1,3% 0,9% 1,7% 0,9% 2,7% 1,5% 2,4% 2,0% 1,9% 

nie 0,6% 0,7% 1,4% 1,4% 4,3% 0,9% 0,7% 2,2% 0,6% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Tabelle 122: Gründe für Nicht-Teilnahme an Selbsttest - nach Bundesländern 

Warum nahm Ihr Kind an den Corona-Selbsttests nie oder nur gelegentlich teil?  

  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 15 16 92 78 70 69 61 56 59 

Mein Kind möchte nicht an den 

Tests teilnehmen. 
21,4% 23,6% 33,2% 30,0% 60,5% 39,1% 10,1% 47,6% 14,5% 

Ich möchte mein Kind mit dem Test 

nicht belasten. 
27,6% 16,4% 37,3% 32,0% 47,9% 33,0% 22,6% 43,5% 24,8% 

Ich habe Sorge, dass mein Kind sich 

bei der Testung verletzt. 
0,8% 18,2% 23,1% 17,2% 30,4% 8,8% 15,6% 18,1% 7,0% 

Ich habe Sorge, dass der Test für 

mein Kind schmerzhaft ist. 
1,9% 12,0% 18,4% 10,5% 24,6% 5,0% 7,4% 16,9% 11,8% 

Ich habe Sorge, dass meine Familie 

wegen eines positiven 

Testergebnisses in Quarantäne 

muss. 

3,2% 12,5% 11,8% 11,6% 6,2% 16,1% 4,3% 12,7% 2,8% 

Ich habe Sorge, dass mein Kind 

durch ein positives Testergebnis 

bloßgestellt wird. 

16,6% 13,3% 42,8% 17,5% 45,4% 15,9% 5,9% 32,0% 14,8% 

Mein Kind geht aktuell nicht in die 

Schule, weil ich befürchte, dass es 

sich in der Schule ansteckt. 

10,8% 0,0% 0,0% 0,8% 3,1% 0,0% 0,2% 4,2% 3,3% 

Mein Kind hatte bereits COVID-19. 51,0% 61,6% 29,2% 59,4% 29,0% 18,2% 34,8% 38,2% 17,3% 

Ich lehne allgemein Testungen auf 

das Coronavirus ab. 
6,7% 11,1% 55,8% 31,0% 46,0% 44,3% 23,4% 22,9% 15,6% 

Ich glaube nicht an die Wirksamkeit 

der Tests. 
19,0% 20,0% 55,4% 30,5% 48,6% 37,9% 32,0% 38,4% 22,2% 

Mein Kind hat eine chronische 

Erkrankung bzw. gehört zu einer 

Risikogruppe und besucht deshalb 

nicht die Schule. 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 2,5% 0,0% 0,4% 
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Tabelle 123: Handhabbarkeit des Tests – nach Bundesländern 

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen?  

  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 803 970 2.937 3.451 948 2.826 1.995 1.308 2.334 

Sehr schlecht 3,6% 1,0% 2,4% 1,6% 2,8% 1,6% 1,8% 2,4% 1,8% 

Eher schlecht 1,1% 0,3% 1,6% 1,8% 0,8% 1,9% 1,1% 1,4% 1,7% 

Eher gut 12,4% 20,9% 15,6% 18,7% 14,2% 14,4% 18,1% 18,6% 18,2% 

Sehr gut 82,9% 77,8% 80,4% 77,9% 82,2% 82,1% 78,9% 77,6% 78,3% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Tabelle 124: Beeinträchtigung durch Maßnahmen – nach Bundesländern 

Wie sehr fühlt sich Ihr Kind durch diverse COVID-Schutzmaßnahmen in der Schule 

beeinträchtigt? 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch die regelmäßigen Corona-Selbsttests beeinträchtigt? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 804 971 2.936 3.451 948 2.828 1.997 1.304 2.329 

Gar nicht beeinträchtigt 59,4% 47,2% 51,7% 43,7% 46,9% 50,1% 43,9% 48,0% 48,9% 

Eher nicht beeinträchtigt 24,2% 26,9% 25,0% 27,5% 27,2% 25,8% 30,4% 25,5% 26,5% 

Eher beeinträchtigt 8,6% 12,1% 14,0% 16,4% 12,0% 14,6% 15,8% 14,4% 15,8% 

Sehr beeinträchtigt 7,7% 13,8% 9,2% 12,4% 13,9% 9,4% 9,9% 12,1% 8,8% 

 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch das Tragen von Masken in der Schule beeinträchtigt? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 793 954 2.902 3.443 944 2.812 1.980 1.300 2.316 

Gar nicht beeinträchtigt 16,8% 8,8% 11,5% 8,5% 10,1% 11,5% 9,1% 10,6% 12,6% 

Eher nicht beeinträchtigt 27,2% 20,1% 22,8% 20,3% 20,8% 21,4% 19,8% 23,2% 24,9% 

Eher beeinträchtigt 28,4% 31,3% 32,7% 32,5% 29,1% 35,5% 30,9% 32,1% 33,5% 

Sehr beeinträchtigt 27,6% 39,8% 33,0% 38,7% 39,9% 31,6% 40,2% 34,1% 29,0% 

 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch das regelmäßige Lüften in der Schule beeinträchtigt? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 803 964 2.910 3.444 946 2.805 1.985 1.302 2.315 

Gar nicht beeinträchtigt 56,1% 49,2% 47,5% 42,7% 42,4% 50,2% 43,6% 45,2% 47,8% 

Eher nicht beeinträchtigt 29,0% 31,3% 33,7% 36,3% 32,2% 28,1% 32,7% 35,6% 29,3% 

Eher beeinträchtigt 10,4% 14,2% 13,9% 15,1% 19,5% 16,1% 18,8% 15,5% 16,3% 

Sehr beeinträchtigt 4,6% 5,4% 4,9% 5,9% 5,9% 5,6% 4,8% 3,7% 6,5% 

 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch den reduzierten Turnunterricht beeinträchtigt? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 803 963 2.911 3.449 948 2.809 1.986 1.302 2.316 

Gar nicht beeinträchtigt 17,9% 14,3% 17,8% 13,3% 19,7% 17,4% 15,4% 12,3% 15,8% 

Eher nicht beeinträchtigt 18,4% 15,6% 18,6% 18,4% 12,0% 15,2% 13,8% 17,7% 18,4% 

Eher beeinträchtigt 29,7% 30,9% 26,5% 28,3% 22,9% 27,1% 30,6% 28,7% 28,5% 

Sehr beeinträchtigt 34,0% 39,2% 37,1% 40,0% 45,5% 40,3% 40,3% 41,3% 37,3% 
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Tabelle 125: Häufigkeit von Schichtbetrieb – nach Bundesländern 

Gab es für Ihr Kind geteilten Unterricht („Schichtbetrieb“)? 

  In % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 801 973 2.974 3.490 986 2.853 2.008 1.339 2.340 

Ja 66,4% 72,0% 72,3% 75,7% 67,1% 71,4% 78,8% 65,8% 75,3% 

Nein 33,6% 28,0% 27,7% 24,3% 32,9% 28,6% 21,2% 34,2% 24,7% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 
Tabelle 126: Beeinträchtigung durch Schichtbetrieb – nach Bundesländern 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch den geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb") beeinträchtigt? 

  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 531 699 2.149 2.631 657 2.032 1.580 878 1.758 

Gar nicht beeinträchtigt 25,6% 24,2% 21,1% 16,3% 22,0% 21,3% 17,4% 17,0% 23,7% 

Eher nicht beeinträchtigt 31,5% 24,4% 27,3% 24,3% 18,8% 24,1% 21,5% 26,5% 26,0% 

Eher beeinträchtigt 22,9% 28,2% 27,6% 32,0% 34,1% 30,8% 34,5% 28,3% 29,7% 

Sehr beeinträchtigt 20,0% 23,1% 24,1% 27,4% 25,0% 23,7% 26,6% 28,2% 20,6% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Tabelle 127: Ängste in Verbindung mit Selbsttest – nach Bundesländern 

Bitte beantworten Sie folgende Fragen zu möglichen Ängsten Ihres Kindes. 

 

Hat/Hatte Ihr Kind Angst vor dem Abstrich? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 805 971 2.941 3.454 950 2.829 1.994 1.314 2.333 

Nein 71,5% 62,6% 66,8% 61,4% 64,8% 69,2% 65,7% 62,3% 67,5% 

Eher nein 13,4% 15,4% 17,3% 19,5% 15,8% 14,8% 17,0% 15,9% 16,6% 

Eher ja 8,3% 9,1% 9,5% 10,7% 10,7% 9,4% 10,0% 13,2% 8,8% 

Ja 6,7% 12,8% 6,3% 8,3% 8,7% 6,6% 7,3% 8,6% 7,0% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Hat/Hatte Ihr Kind Angst vor einem positiven Ergebnis? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 805 971 2.925 3.456 950 2.827 1.997 1.309 2.326 

Nein 50,9% 40,5% 43,8% 39,0% 37,2% 40,4% 40,5% 42,1% 44,4% 

Eher nein 21,2% 20,3% 24,6% 26,0% 25,4% 23,8% 25,2% 24,9% 22,5% 

Eher ja 15,5% 18,1% 17,3% 17,2% 20,2% 16,4% 18,5% 17,4% 17,1% 

Ja 12,3% 21,2% 14,3% 17,8% 17,2% 19,3% 15,8% 15,6% 16,0% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Hat/Hatte Ihr Kind Angst davor, dass der Abstrich weh tut? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 805 971 2.933 3.452 950 2.826 1.990 1.308 2.325 

Nein 51,6% 50,0% 53,5% 50,4% 49,4% 56,3% 50,1% 50,9% 53,8% 

Eher nein 19,4% 21,3% 21,9% 21,6% 22,8% 19,1% 23,2% 19,5% 18,4% 

Eher ja 16,3% 12,0% 13,0% 13,4% 14,5% 12,4% 15,3% 14,7% 14,3% 

Ja 12,7% 16,7% 11,7% 14,5% 13,3% 12,2% 11,4% 14,9% 13,5% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Tabelle 128: Schmerzen in Verbindung mit Selbsttest – nach Bundesländern 

Hatte Ihr Kind Schmerzen beim Abstrich? 

  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 803 970 2.915 3.442 949 2.822 1.985 1.304 2.315 

Ja 9,2% 8,2% 7,6% 9,8% 10,3% 7,3% 8,8% 11,0% 11,6% 

Nein 90,8% 91,8% 92,4% 90,2% 89,7% 92,7% 91,2% 89,0% 88,4% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Tabelle 129: Nachgewiesene Corona-Infektionen seit Februar 2021 – nach Bundesländern 

Hatte Ihr Kind seit Februar 2021 eine nachgewiesene Corona-Infektion? 

  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 792 960 2.948 3.434 975 2.812 1.977 1.311 2.312 

Ja 1,6% 3,1% 3,1% 2,7% 3,2% 2,9% 3,6% 3,1% 4,0% 

Nein 98,4% 96,9% 96,9% 97,3% 96,8% 97,1% 96,4% 96,9% 96,0% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Tabelle 130: Ort der ersten positiven Testung – nach Bundesländern 

Wo erfolgte die erste positive Testung von Ihrem Kind? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 12 28 82 87 29 76 66 33 91 

In der Schule mittels Corona-

Selbsttest 
3,2% 5,0% 27,4% 18,8% 12,0% 15,8% 21,4% 9,9% 22,3% 

Außerhalb der Schule (z.B. 1450, 

Hausarzt, Krankenhaus,...) 
96,8% 95,0% 72,6% 81,2% 88,0% 84,2% 78,6% 90,1% 77,7% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Tabelle 131: Gründe für außerschulische Testung – nach Bundesländern 

Warum wurde Ihr Kind außerhalb der Schule getestet?  
(Mehrfachantwort möglich)  

  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 11 27 59 71 26 64 52 30 71 

Mein Kind hatte Symptome (z.B. 

Fieber, Husten,...). 
8,0% 29,9% 25,5% 14,4% 24,2% 32,0% 10,7% 30,7% 13,5% 

Ein Familienmitglied war bereits 

positiv auf das Coronavirus getestet 

worden. 

62,1% 89,3% 73,4% 82,8% 59,7% 86,8% 70,1% 60,0% 76,1% 

Mein Kind hatte Kontakt zu einer 

Coronavirus-infizierten Person 

außerhalb der Familie. 

11,3% 0,5% 14,8% 3,0% 16,2% 10,4% 5,3% 0,9% 12,3% 

Mein Kind ist aus dem Ausland 

zurückgekehrt. 
0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 7,9% 0,0% 

Mein Kind wurde im Rahmen einer 

Routineuntersuchung (Screening) 

getestet. Es hatte keine Symptome 

oder Kontakt zu einer Coronavirus-

infizierten Person. 

2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 9,0% 3,1% 8,8% 

 

 

Tabelle 132: Letzter Schultest vor Positivtestung – nach Bundesländern 

Unabhängig davon, ob der positive Test beim Schultest oder außerhalb der 
Schule festgestellt wurde:  Wie viele Tage vor der positiven Testung erfolge der 
letzte vorangegangene Corona-Selbsttest in der Schule für Ihr Kind? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 10 28 82 83 29 76 65 32 90 

Am gleichen Tag 3,7% 11,9% 12,1% 8,3% 5,7% 6,3% 13,4% 18,0% 12,6% 

Am Vortag 16,3% 10,6% 4,4% 11,2% 11,2% 4,5% 32,9% 9,9% 22,0% 

2 Tage zuvor 5,5% 3,3% 25,9% 12,8% 19,5% 23,0% 17,1% 7,4% 13,7% 

3-5 Tage zuvor 18,8% 32,6% 32,8% 32,4% 39,7% 41,6% 14,9% 28,2% 18,4% 

Mehr als 5 Tage zuvor 55,7% 41,5% 24,8% 35,2% 23,9% 24,6% 21,6% 36,5% 33,3% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Tabelle 133: Anteil positiver Selbsttests – nach Bundesländern 

War der Corona-Selbsttest von Ihrem Kind in der Schule einmal positiv?  
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 783 959 2.884 3.416 946 2.789 1.065 1.302 2.302 

Ja 2,0% 0,6% 1,7% 1,5% 2,4% 2,5% 0,7% 1,3% 2,4% 

Nein 98,0% 99,4% 98,3% 98,5% 97,6% 97,5% 99,3% 98,7% 97,6% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Tabelle 134: PCR-Testung im Anschluss an positiven Test – nach Bundesländern 

Wie war das Ergebnis der anschließenden PCR-Testung von Ihrem Kind? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 16 6 49 50 23 71 14 17 56 

Wieder positiv 2,4% 43,3% 44,0% 32,7% 24,1% 9,4% 33,8% 28,3% 26,1% 

Negativ 89,0% 56,7% 47,1% 52,6% 48,1% 69,9% 52,9% 60,3% 61,6% 

PCR-Test wurde nicht durchgeführt 8,6%  8,6% 14,3% 23,2% 17,3% 8,2% 11,3% 10,9% 

Weiß nicht   0,3% 0,5% 4,7% 3,4% 5,1%  1,4% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 
Tabelle 135: Verpasste Schultage durch positiven Test – nach Bundesländern 

Wie viele Schultage verpasste Ihr Kind aufgrund des falsch-positiven Corona-
Selbsttests in der Schule? 

 in % 

  B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 14 3 22 22 9 48 7 9 33 

 1 Tag 12,8% 7,9% 54,0% 20,6% 34,8% 31,3% 89,6% 41,0% 52,6% 

2 Tage 3,7% 84,2% 34,3% 48,2% 43,9% 15,8% 6,7% 31,2% 19,1% 

3 Tage 14,9% 3,9%  22,5% 21,3% 27,4%  27,8% 2,7% 

4 Tage 12,8% 3,9%  1,1%  10,5%  
 

11,6% 

5 Tage 
     6,5% 1,8%  0,4% 

7 Tage 
         

mehr als 7 Tage   10,0%      1,9% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 
 

 
Tabelle 136: Allgemeine Bewertung der Selbsttests – nach Bundesländern 

Wie bewerten Sie allgemein die Corona-Selbsttest an den Schulen? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 679 819 2.522 2.909 836 2.473 1.673 1.110 1.965 

Sehr schlecht 7,8% 8,7% 8,6% 10,1% 11,8% 8,2% 7,5% 11,4% 6,5% 

Eher schlecht 5,8% 9,5% 8,8% 9,6% 6,7% 7,9% 10,8% 10,5% 6,5% 

Eher gut 32,8% 41,9% 36,2% 40,3% 39,6% 39,8% 41,6% 33,3% 38,1% 

Sehr gut 53,5% 39,9% 46,3% 40,0% 41,9% 44,1% 40,0% 44,8% 49,0% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Tabelle 137: Bewertung der Information zu den Selbsttests – nach Bundesländern 

Wie gut wurden Sie vorab über die Tests informiert? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 679 820 2.529 2.909 839 2.474 1.677 1.110 1.965 

Sehr schlecht 2,3% 4,1% 4,2% 3,8% 4,2% 3,2% 2,2% 4,4% 3,0% 

Eher schlecht 7,9% 8,2% 8,2% 10,1% 8,6% 7,8% 7,9% 6,4% 6,7% 

Eher gut 30,9% 37,9% 32,2% 35,4% 39,8% 34,3% 37,1% 36,3% 35,3% 

Sehr gut 58,9% 49,8% 55,5% 50,6% 47,4% 54,7% 52,9% 52,9% 55,1% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Tabelle 138: Bewertung der Organisation der Selbsttests – nach Bundesländern 

Wie finden Sie die Organisation und Durchführung der Tests? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 677 819 2.513 2.891 838 2.454 1.675 1.109 1.953 

Sehr schlecht 4,6% 3,8% 4,6% 3,2% 5,0% 5,0% 2,5% 4,8% 3,4% 

Eher schlecht 3,7% 4,9% 5,8% 7,6% 8,0% 6,5% 7,3% 6,2% 4,8% 

Eher gut 35,7% 45,8% 35,9% 42,2% 39,6% 39,0% 42,0% 38,8% 38,8% 

Sehr gut 56,0% 45,6% 53,7% 47,0% 47,4% 49,5% 48,2% 50,2% 53,0% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Tabelle 139: Bewertung der Testhäufigkeit – nach Bundesländern 

Wie beurteilen Sie die Häufigkeit, mit der die Tests durchgeführt werden?  
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 680 823 2.536 2.898 836 2.476 1.678 1.113 1.964 
Zu selten 1,4% 0,9% 2,4% 0,8% 2,1% 1,4% 1,0% 1,5% 4,0% 

Passend 80,5% 69,8% 76,2% 69,3% 71,3% 74,5% 70,8% 69,5% 77,9% 

Zu oft 18,2% 29,2% 21,4% 29,9% 26,6% 24,2% 28,2% 29,0% 18,1% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Tabelle 140: Sorge vor Infektion in der Schule – nach Bundesländern 

Haben Sie Sorge, dass sich Ihr Kind/Ihre Kinder in der Schule mit dem 
Coronavirus infizieren? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 673 819 2.523 2.900 840 2.463 1.682 1.103 1.952 

Nein, gar nicht 28,7% 41,3% 30,1% 36,7% 42,4% 35,6% 35,7% 35,6% 19,7% 

Nein, eher nicht 46,4% 43,3% 51,2% 47,6% 43,5% 48,1% 49,2% 49,6% 42,8% 

Ja, eher schon 18,4% 14,1% 14,8% 12,5% 10,9% 13,6% 12,6% 12,1% 27,2% 

Ja, sehr 6,5% 1,3% 3,8% 3,2% 3,1% 2,7% 2,5% 2,7% 10,3% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 
Tabelle 141: Selbsttests als Gesprächsthema – nach Bundesländern 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über die Tests in der Schule?  
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 667 819 2.522 2.898 827 2.457 1.664 1.087 1.956 

nie 2,8% 6,4% 4,5% 3,6% 5,6% 4,3% 5,8% 3,7% 3,5% 

selten 23,3% 20,8% 23,5% 26,0% 24,6% 25,0% 26,6% 26,7% 22,5% 

gelegentlich 59,3% 59,0% 58,7% 56,0% 53,0% 54,5% 56,5% 56,3% 55,6% 

sehr oft 14,7% 13,8% 13,2% 14,3% 16,8% 16,2% 11,1% 13,2% 18,4% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Tabelle 142: Corona als Gesprächsthema – nach Bundesländern 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über das Thema "Corona" 
allgemein? 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 673 793 2.500 2.858 827 2.441 1.639 1.094 1.934 

nie 1,5% 4,3% 1,1% 1,5% 0,6% 2,1% 1,6% 1,2% 1,7% 

selten 11,6% 11,7% 13,7% 15,4% 15,4% 12,1% 19,8% 12,5% 12,2% 

gelegentlich 58,0% 58,3% 51,2% 52,9% 48,4% 57,6% 51,8% 56,5% 48,7% 

sehr oft 28,9% 25,7% 34,0% 30,2% 35,5% 28,3% 26,8% 29,8% 37,4% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Tabelle 143: Bewertung von Maßnahmen und Nutzen der Selbsttests – nach Bundesländern 

Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Meinung als Elternteil bzw. 
Erziehungsberechtigten. Bitte geben Sie an… 

Der Test gibt der Schule und damit auch meiner Familie mehr Sicherheit vor einer Infektion 
mit dem Coronavirus. 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 681 822 2.535 2.908 839 2.477 1.682 1.110 1.966 

Stimme gar nicht zu 10,1% 15,6% 12,5% 12,6% 14,5% 10,3% 11,1% 16,1% 7,9% 

Stimme eher nicht zu 10,4% 11,8% 10,1% 12,1% 10,8% 11,8% 11,6% 8,5% 8,6% 

Stimme eher zu 35,5% 37,5% 36,3% 38,9% 37,8% 38,2% 41,2% 35,2% 38,9% 

Stimme sehr zu 43,9% 35,2% 41,2% 36,4% 36,9% 39,7% 36,1% 40,3% 44,6% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Ich finde, Kinder können den Corona-Selbsttest schwer selbst anwenden. 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 681 822 2.506 2.908 841 2.471 1.679 1.106 1.958 

Stimme gar nicht zu 62,6% 63,6% 62,6% 62,0% 60,6% 61,6% 61,3% 62,2% 55,8% 

Stimme eher nicht zu 24,8% 26,0% 27,8% 27,3% 28,8% 30,2% 27,6% 27,0% 29,8% 

Stimme eher zu 8,1% 7,2% 6,4% 7,8% 5,9% 5,7% 9,0% 6,8% 10,8% 

Stimme sehr zu 4,5% 3,2% 3,2% 3,0% 4,7% 2,5% 2,1% 4,0% 3,6% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

    

Ich halte den Corona-Selbsttest für unangenehm für Schülerinnen und Schüler. 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 679 823 2.521 2.904 841 2.475 1.682 1.111 1.962 

Stimme gar nicht zu 53,6% 44,1% 47,7% 39,6% 44,1% 48,3% 43,2% 45,2% 47,5% 

Stimme eher nicht zu 24,2% 24,9% 29,6% 31,8% 28,2% 28,6% 33,7% 24,9% 27,2% 

Stimme eher zu 13,6% 17,9% 12,6% 14,8% 13,5% 12,6% 14,2% 15,5% 15,3% 

Stimme sehr zu 8,7% 13,1% 10,1% 13,8% 14,1% 10,5% 8,8% 14,5% 10,0% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

    

Ich halte den Corona-Selbsttest für ungefährlich. 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 680 822 2.513 2.903 839 2.466 1.683 1.108 1.961 

Stimme gar nicht zu 7,2% 8,7% 10,7% 10,0% 12,1% 7,5% 9,8% 14,1% 7,9% 

Stimme eher nicht zu 6,7% 13,5% 9,9% 12,7% 8,4% 10,4% 10,0% 12,4% 9,2% 

Stimme eher zu 30,0% 34,6% 25,7% 30,2% 26,5% 31,0% 34,1% 26,6% 26,5% 

Stimme sehr zu 56,2% 43,3% 53,8% 47,1% 53,1% 51,0% 46,2% 46,9% 56,3% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

- Fortsetzung nächste Seite - 
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Die Corona-Selbsttests an Schulen tragen dazu bei, die Ausbreitung von COVID-19 zu 
verhindern. 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 680 821 2.524 2.900 841 2.476 1.678 1.100 1.957 

Stimme gar nicht zu 7,5% 13,3% 10,6% 11,0% 12,7% 10,1% 10,7% 14,3% 7,6% 

Stimme eher nicht zu 10,3% 14,8% 11,7% 12,5% 12,3% 12,4% 12,4% 11,6% 9,3% 

Stimme eher zu 33,4% 35,2% 33,2% 36,4% 37,5% 35,5% 38,7% 31,3% 35,7% 

Stimme sehr zu 48,7% 36,7% 44,5% 40,0% 37,5% 42,0% 38,1% 42,8% 47,4% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Die Corona-Selbsttests tragen dazu bei, die Schulen offen zu halten. 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 676 815 2.517 2.902 839 2.472 1.676 1.104 1.955 

Stimme gar nicht zu 7,0% 9,9% 9,5% 9,3% 10,5% 8,3% 9,3% 12,6% 6,6% 

Stimme eher nicht zu 5,7% 8,5% 6,9% 6,9% 6,6% 8,2% 7,0% 8,0% 6,3% 

Stimme eher zu 29,0% 30,5% 27,2% 30,7% 29,3% 27,0% 30,7% 23,8% 30,8% 

Stimme sehr zu 58,3% 51,1% 56,3% 53,1% 53,6% 56,4% 53,0% 55,6% 56,3% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Das Tragen von Masken in der Schule erhöht die Sicherheit vor einer Ansteckung mit dem 
Coronavirus. 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 679 823 2.524 2.908 843 2.475 1.683 1.102 1.964 

Stimme gar nicht zu 19,8% 32,4% 20,9% 26,8% 28,3% 22,8% 27,3% 26,0% 15,3% 

Stimme eher nicht zu 20,6% 26,2% 20,2% 23,6% 23,3% 24,1% 25,9% 23,9% 16,0% 

Stimme eher zu 29,0% 26,6% 34,7% 29,8% 29,7% 32,7% 29,6% 32,0% 33,5% 

Stimme sehr zu 30,5% 14,8% 24,2% 19,7% 18,7% 20,4% 17,2% 18,2% 35,3% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Es sollte alles getan werden, um Homeschooling zu verhindern. 
  in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

 n= 670 821 2.511 2.910 841 2.470 1.682 1.106 1.960 

Stimme gar nicht zu 5,4% 6,1% 5,8% 6,0% 5,1% 5,2% 4,7% 5,0% 5,6% 

Stimme eher nicht zu 5,9% 6,9% 7,1% 7,2% 7,9% 6,9% 7,5% 7,9% 10,6% 

Stimme eher zu 25,0% 22,3% 22,6% 22,9% 22,9% 20,8% 23,2% 19,2% 27,2% 

Stimme sehr zu 63,6% 64,6% 64,4% 63,9% 64,1% 67,1% 64,6% 67,9% 56,7% 

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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Tabelle 144: Nachgewiesene Corona-Infektionen im Haushalt nach positiven Schultest – nach 

Bundesländern 

Wie viele Personen im Haushalt hatten innerhalb von 10 Tagen nach dem 

positiven Corona-Selbsttest eines Ihrer Kinder eine nachgewiesene Corona-

Infektion?  

 in % 

 B K NÖ OÖ S ST T V W 

n= 2 2 24 23 12 19 7 7 21 

keine 85,7% 55,4% 28,4% 60,0% 83,3% 70,5% 46,3% 28,6% 69,0% 

1 7,2% 20,0% 62,7% 12,3% 16,7% 16,6% 41,3% 35,7% 13,8% 

2 7,2%  0,5% 13,8%  2,8% 6,9%  1,2% 

3   7,9% 12,9%   1,9%  2,1% 

4  6,1%    9,4% 1,9%  0,6% 

5   0,5% 0,5%  0,7% 1,9% 35,7% 13,3% 

6    0,5%      

mehr als 6  18,5%        

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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6. Anhang  

 Erhebungsinstrument 

Begrüßung 

Befragung zu den Corona Schnelltests in Schulen 

Liebe Eltern der Schule 

{Schulname}  

({Adresse})  

in {Schultort}! 

Die Antigen-Selbsttests an Schulen sollen dabei unterstützen, dass die Schulen 

während der Corona-Pandemie offen bleiben können. 

Wir würden gerne von Ihnen erfahren, welche Wirkung diese Selbsttests haben und wie 

zufrieden Sie und Ihr Kind bzw. Ihre Kinder damit sind. 

Aus diesem Grund bitten wir Sie, sich kurz (maximal 10 Minuten) Zeit zu nehmen und 

diesen Fragebogen auszufüllen, eventuell auch gemeinsam mit Ihrem Kind/Ihren 

Kindern. 

Ihre Angaben bleiben selbstverständlich völlig anonym. 

Herzlichen Dank für Ihre Rückmeldung. Sie leisten damit einen wichtigen Beitrag in der 

Coronabekämpfung. 

Österreichische Gesellschaft für Kinder- und Jugendheilkunde 

 

Die Befragung erfolgt im Auftrag des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft 

und Forschung und wird von prospect Unternehmensberatung durchgeführt. 
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Anzahl Kinder 

Wie viele Kinder in Ihrem Haushalt besuchen die/das {Schulname} ({Schulort})? * 

(Pflichtfrage) 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

 1 

 2 

 3 

 4 

 5 

Informationen über das Kind 

Bitte geben Sie das Alter Ihres Kindes an, das in die/das {Schulname} ({Schulort}) 

geht. 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  6 Jahre 

  7 Jahre 

  8 Jahre 

  9 Jahre 

  10 Jahre 

  11 Jahre 

  12 Jahre 

  13 Jahre 

  14 Jahre 

  15 Jahre 

  16 Jahre 

  17 Jahre 

  18 Jahre 

  19 Jahre 

  20 Jahre 

Bitte geben Sie das Geschlecht Ihres Kindes an, das in diese Schule geht. 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  weiblich 

  männlich 

  sonstiges/keine Angabe 

Welchen Schultyp besucht Ihr Kind? 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Volksschule 

  Mittelschule 

  Sonderschule 
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  Polytechnische Schule 

  AHS-Unterstufe 

  AHS-Oberstufe 

  Berufsbildende Mittlere Schule 

  Berufsbildende Höhere Schule 

  Sonstige  

Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests teilgenommen? * 

(Pflichtfrage) 

 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  regelmäßig 

  gelegentlich 

  nie 

Warum nahm Ihr Kind an den Corona-Selbsttests nie oder nur gelegentlich teil? 

(Mehrfachantwort möglich) 

 

Bitte wählen Sie die zutreffenden Antworten aus: 

  Mein Kind möchte nicht an den Tests teilnehmen. 

  Ich möchte mein Kind mit dem Test nicht belasten. 

  Ich habe Sorge, dass mein Kind sich bei der Testung verletzt. 

  Ich habe Sorge, dass der Test für mein Kind schmerzhaft ist. 

  Ich habe Sorge, dass meine Familie wegen eines positiven Testergebnisses in Quarantäne muss. 

  Ich habe Sorge, dass mein Kind durch ein positives Testergebnis bloßgestellt wird. 

  Mein Kind geht aktuell nicht in die Schule, weil ich befürchte, dass es sich in der Schule ansteckt. 

  Mein Kind hatte bereits COVID-19. 

  Ich lehne allgemein Testungen auf das Coronavirus ab. 

  Ich glaube nicht an die Wirksamkeit der Tests. 

  Mein Kind hat eine chronische Erkrankung bzw. gehört zu einer Risikogruppe und besucht 

deshalb nicht die Schule. 

 Sonstiges, und zwar:  

Wie gut kann/konnte Ihr Kind die Tests selbstständig durchführen? 

 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Sehr schlecht 

  Eher schlecht 

  Eher gut 

  Sehr gut 
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Wie sehr fühlt sich ihr Kind durch diverse COVID-Schutzmaßnahmen in der Schule 

beeinträchtigt? 

Bitte wählen Sie die zutreffende Antwort für jeden Punkt aus: 
 

Gar nicht 

beeinträchtigt 

Eher nicht 

beeinträchtigt 

Eher 

beeinträchtigt 

Sehr 

beeinträchtigt 

Fühlt/e sich Ihr 

Kind durch die 

regelmäßigen 

Corona-Selbsttests 

beeinträchtigt? 

    

Fühlt/e sich Ihr 

Kind durch das 

Tragen von 

Masken in der 

Schule 

beeinträchtigt? 

    

Fühlt/e sich Ihr 

Kind durch das 

regelmäßige 

Lüften in der 

Schule 

beeinträchtigt? 

    

Fühlt/e sich Ihr 

Kind durch den 

reduzierten 

Turnunterricht 

beeinträchtigt? 
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Gab es für Ihr Kind geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb")? 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Ja 

  Nein 

Fühlt/e sich Ihr Kind durch den geteilten Unterricht ("Schichtbetrieb") 

beeinträchtigt? 

(Nur angezeigt, wenn auf Frage „Gab es für Ihr Kind geteilten Unterricht 

(„Schichtbetrieb“)“ mit „Ja“ geantwortet wurde). 

 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Gar nicht beeinträchtigt 

  Eher nicht beeinträchtigt 

  Eher beeinträchtigt 

  Sehr beeinträchtigt 

Bitte beantworten Sie folgende Fragen zu möglichen Ängsten Ihres Kindes. 

(Nur angezeigt, wenn auf Frage „Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests 

teilgenommen?“ mit „regelmäßig“ oder „gelegentlich“ geantwortet wurde). 

 

Bitte wählen Sie die zutreffende Antwort für jeden Punkt aus: 
 

Nein Eher nein Eher ja Ja 

Hat/Hatte Ihr Kind Angst 

vor dem Abstrich? 

    

Hat/Hatte Ihr Kind Angst 

vor einem positiven 

Ergebnis? 

    

Hat/Hatte Ihr Kind Angst 

davor, dass der Abstrich 

weh tut? 

    

 

  



149 

 

 

Hatte Ihr Kind Schmerzen beim Abstrich? 

(Nur angezeigt, wenn auf Frage „Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests 

teilgenommen?“ mit „regelmäßig“ oder „gelegentlich“ geantwortet wurde). 

 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Ja 

  Nein 

Hatte Ihr Kind seit Februar 2021 eine nachgewiesene Corona-Infektion? 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Ja 

  Nein 

Wo erfolgte die erste positive Testung von Ihrem Kind? 

(Nur angezeigt, wenn auf Frage „Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests 

teilgenommen?“ mit „regelmäßig“ oder „gelegentlich“ geantwortet wurde, sowie wenn auf 

Frage „Hatte Ihr Kind seit Februar 2021 eine nachgewiesene Corona-Infektion?“ mit „Ja“ 

geantwortet wurde). 

 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  In der Schule mittels Corona-Selbsttest 

  Außerhalb der Schule (z.B. 1450, Hausarzt, Krankenhaus,...) 

Warum wurde Ihr Kind außerhalb der Schule getestet? 

(Mehrfachantwort möglich) 

(Nur angezeigt, wenn auf Frage „Wo erfolgte die erste positive Testung von Ihrem Kind?“ 

mit „•  Außerhalb der Schule (z.B. 1450, Hausarzt, Krankenhaus,...)“ geantwortet wurde). 

 

Bitte wählen Sie alle zutreffenden Antworten aus: 

  Mein Kind hatte Symptome (z.B. Fieber, Husten,...) 

  Ein Familienmitglied war bereits positiv auf das Coronavirus getestet worden 

  Mein Kind hatte Kontakt zu einer Coronavirus-infizierten Person außerhalb der Familie 

  Mein Kind ist aus dem Ausland zurückgekehrt 

  Mein Kind wurde im Rahmen einer Routineuntersuchung (Screening) getestet. Es hatte keine 

Symptome oder Kontakt zu einer Coronavirus-infizierten Person. 

 Sonstiges:  
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Unabhängig davon, ob der positive Test beim Schultest oder außerhalb der Schule 

festgestellt wurde: 

Wie viele Tage vor der positiven Testung erfolge der letzte vorangegangene 

Corona-Selbsttest in der Schule für Ihr Kind? 

(Nur angezeigt, wenn auf Frage „Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests 

teilgenommen?“ mit „regelmäßig“ oder „gelegentlich“ geantwortet wurde, sowie wenn auf 

Frage „Hatte Ihr Kind seit Februar 2021 eine nachgewiesene Corona-Infektion?“ mit „Ja“ 

geantwortet wurde). 

 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Am gleichen Tag 

  Am Vortag 

  2 Tage zuvor 

  3-5 Tage zuvor 

  Mehr als 5 Tage zuvor 

War der Corona-Selbsttest Ihres Kindes in der Schule einmal positiv? 

(Nur angezeigt, wenn auf Frage „Wie oft hat Ihr Kind an den Corona-Selbsttests 

teilgenommen?“ mit „regelmäßig“ oder „gelegentlich“ geantwortet wurde). 

 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Ja 

  Nein 

Wie war das Ergebnis der anschließenden PCR-Testung Ihres Kindes? 

(Nur angezeigt, wenn auf Frage „War der Corona-Selbsttest Ihres Kindes in der Schule 

einmal positiv?“ mit „Ja“ geantwortet wurde). 

 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Wieder positiv 

  Negativ 

  PCR-Test wurde nicht durchgeführt 

  Weiß nicht 

Warum wurde bei Ihrem Kind kein PCR-Test durchgeführt? 

(Nur angezeigt, wenn auf Frage „Wie war das Ergebnis der anschließenden PCR-Testung 

Ihres Kindes?“ mit „PCR-Test wurde nicht durchgeführt“ geantwortet wurde). 

 

Bitte geben Sie Ihre Antwort hier ein: ____________________________________ 
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Wie viele Schultage verpasste Ihr Kind aufgrund des falsch-positiven Corona-

Selbsttests in der Schule? 

(Nur angezeigt, wenn auf Frage „Wie war das Ergebnis der anschließenden PCR-Testung 

Ihres Kindes?“ mit „Negativ“ geantwortet wurde). 

 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  1 Tag 

  2 Tage 

  3 Tage 

  4 Tage 

  5 Tage 

  6 Tage 

  7 Tage 

  mehr als 7 Tage 

Besuchten mehrere Kinder dieselbe Schule, wurde der gleiche Fragebogen – für max. 5 

Kinder – erneut pro Kind angezeigt. 

Elternfragen 

Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihre Meinung als Elternteil bzw. 

Erziehungsberechtigten. 

Zuerst interessiert uns Ihre Meinung zum Ablauf der Corona-Selbsttests in den 

Schulen. 

Bitte wählen Sie die zutreffende Antwort für jeden Punkt aus: 
 

Sehr schlecht Eher schlecht Eher gut Sehr gut 

Wie bewerten Sie 
allgemein die Corona-
Selbsttest an den 
Schulen? 

    

Wie gut wurden Sie vorab 
über die Tests informiert? 

    

Wie finden Sie die 
Organisation und 
Durchführung der Tests? 
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Wie beurteilen Sie die Häufigkeit, mit der die Tests durchgeführt werden? 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Zu selten 

  Passend 

  Zu oft 

Haben Sie Sorge, dass sich Ihr Kind/Ihre Kinder in der Schule mit dem Coronavirus 

infizieren? 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Nein, gar nicht 

  Nein, eher nicht 

  Ja, eher schon 

  Ja, sehr 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über die Tests in der Schule? 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  nie 

  selten 

  gelegentlich 

  sehr oft 

Wie häufig reden Sie mit Ihrem Kind/Ihren Kindern über das Thema "Corona" 

allgemein? 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  nie 

  selten 

  gelegentlich 

  sehr oft 
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Im Folgenden geht es um Ihre Einstellung zu den Corona-Selbsttests allgemein und 

dem Umgang mit Corona an den Schulen. 

Bitte geben Sie an, wie sehr Sie den folgenden Aussagen zustimmen. 

Bitte wählen Sie die zutreffende Antwort für jeden Punkt aus: 
 

Stimme gar 
nicht zu 

Stimme eher 
nicht zu 

Stimme eher 
zu 

Stimme sehr 
zu 

Der Test gibt der Schule und 
damit auch meiner Familie 
mehr Sicherheit vor einer 
Infektion mit dem Coronavirus. 

    

Ich finde, Kinder können den 
Corona-Selbsttest schwer 
selbst anwenden. 

    

Ich halte den Corona-Selbsttest 
für unangenehm für 
Schülerinnen und Schüler. 

    

Ich halte den Corona-Selbsttest 
für ungefährlich. 

    

Die Corona-Selbsttests an 
Schulen tragen dazu bei, die 
Ausbreitung von COVID-19 zu 
verhindern. 

    

Die Corona-Selbsttests tragen 
dazu bei, die Schulen offen zu 
halten. 

    

Das Tragen von Masken in der 
Schule erhöht die Sicherheit 
vor einer Ansteckung mit dem 
Coronavirus. 

    

Es sollte alles getan werden, 
um Homeschooling zu 
verhindern. 
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Bitte geben Sie uns ein paar Informationen zu Ihrem Haushalt. 

Bitte wählen Sie die zutreffende Antwort für jeden Punkt aus: 
 

1 2 3 4 5 6 7 
mehr 
als 7 

Wie viele Personen 
wohnen in Ihrem 
Haushalt? 

        

Wie viele Kinder bzw. 
Jugendliche, die noch zur 
Schule gehen, leben in 
Ihrem Haushalt? 

        

 

Wie viele Personen im Haushalt hatten innerhalb von 10 Tagen nach dem 

positiven Corona-Selbsttest eines Ihrer Kinder eine nachgewiesene Corona-

Infektion? 

(Nur angezeigt, wenn auf Frage „Wie war das Ergebnis der anschließenden PCR-Testung 

Ihres Kindes?“ mit „PCR-Test wurde nicht durchgeführt“, oder „Wieder positiv“ 

geantwortet wurde). 

 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  keine 

  1 

  2 

  3 

  4 

  5 

  6 

  mehr als 6 

Soziodemografische Angaben 

Zum Abschluss bitten wir Sie noch um ein paar Informationen zu Ihrer Person. 

Ihr Geschlecht: 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  weiblich 

  männlich 

  sonstiges/keine Angabe 
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Sind sie alleinerziehend? 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Ja 

  Nein 

Was ist Ihr höchster Bildungsabschluss? 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  höchstens Pflichtschule 

  Berufsbildung ohne Matura (Lehre, Fachschule, Handelsschule) 

  Matura 

  Hochschulverwandte Lehranstalt 

  Hochschule (Uni, FH, PH) 

In welchem Bundesland wohnen Sie und Ihre Familie? 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  Burgenland 

  Kärnten 

  Niederösterreich 

  Oberösterreich 

  Salzburg 

  Steiermark 

  Tirol 

  Vorarlberg 

  Wien 

Wie viele Einwohner*innen hat die Gemeinde, in der Sie und Ihre Familie leben? 

Bitte wählen Sie nur eine der folgenden Antworten aus: 

  1 - 500 

  501 - 2.000 

  2.001 - 5.000 

  5.001 - 20.000 

  20.001 - 50.000 

  > 50.001 Einwohner*innen 

Verabschiedung 

Vielen Dank für die Teilnahme! 

https://coronaschultest.limesurvey.net/admin/printablesurvey/sa/index/surveyid/114877/lang/de
https://coronaschultest.limesurvey.net/admin/printablesurvey/sa/index/surveyid/114877/lang/de
https://coronaschultest.limesurvey.net/admin/printablesurvey/sa/index/surveyid/114877/lang/de

